
Вавин Николай Григорьевич  

(6(18).8.1878, Арзамас Нижегородской губ. – 15.4.1939, Москва) – адвокат, цивилист-

теоретик.  

 Личный почетный гражданин. Сын арзамасского купца Григория Ивановича В., в 1891 

состоявшего членом Арзамасского податного присутствия (от купечества), 

домовладельца, и жены его Агриппины Ивановны. Николай, проучившись год в 

Московской 1-й гимн., еще 9 лет учился в Нижегородской гимн., окончил ее в 1899 со 

сред. баллом «3,5», по экзамену принят в Моск. ун-т на историко-филологический ф-т, 

весной 1900 переводных экзаменов по болезни не сдал, 13 июля 

подал прошение о переводе на юрид. ф-т, мотивируя тем, что за 

год пребывания на филологическом ф-те убедился в его 

несоответствии призванию. По прошению был перемещен на 1-й 

курс юрид. ф-та и 28 мая 1904 окончил полный курс, успешно 

сдал госэкзамены и был удостоен диплома 1-й степ. (годом 

раньше представил проф. А.С.Алексееву сочинение по теме 

«Центральное управление России в 18 веке», получившее 

отметку «весьма удовл.»).   

        В 1904-17 В. состоял в присяжной адвокатуре округа 

Московской СП, с 1911 по 1917 при его кабинете работало от 4 

до 7 помощников. Адвокатскую практику успешно совмещал с 

научно-педагогической деятельностью. Действ. член МЮО, на 

заседаниях Юридического об-ва после 1910 неоднократно 

выступал с докладами и рефератами. Так, 30 янв. 1912 сделал доклад на тему: «Понятие 

легата и его объект», а в 1913 избран товарищем секретаря МЮО. С 12 янв. 1913 

преподавал («из платы по найму») в Московском коммерческом ин-те (ведомства 
Министерства торговли и промышленности), на коммерческих курсах Об-ва по 

распространению коммерческого образования и Пречистенских курсах для рабочих. С 

началом 1-й Мировой войны стал юрисконсультом и членом юридического совета 

Главного комитета Всероссийского земского союза помощи больным и раненым воинам 

(с окладом 500 руб.в месяц), а также юрисконсультом Моск. уполномоченного 
председателя Особ. Совещания по топливу (с окладом 250 руб. в месяц).  После 

ликвидации присяжной адвокатуры в дек. 1917 остался без адвокатской практики. Весной 

1918 вступил в Моск. коллегию правозаступников при Совете рабочих и солдатских 

депутатов (учреждена по Декрету РСФСР о суде № 2 от 7 марта 1918), которую, по 

Положению о народных судах 30 нояб. 1918, сменила коллегия состоявших на советской 

службе правозащитников, обвинителей и представителей сторон при исполкоме 

Моссовета. В том же 1918 после возобновления занятий в быв. Моск. коммерческом ин-

те, национализированном и переименованном в Моск. ин-т народ. хозяйства им. 

К.Маркса (МИНХ), продолжил преподавание гражданского права на экономическом ф-те 
в звании профессора, пока постановлением научно-политической секции ГУС от 21 
сент. 1923 не был отведен от преподавания. Работал также во Всероссийском совете 

кооперативных союзов, в Главлескоме и др. советских учреждениях. 25 сент. 1921 во 

время чекистской засады на квартире (Спиридоновка, д. 8) был арестован вместе с 
быв. конезаводчиком В.А.Михалковым,  только что открывшим гастрономическую 
торговлю и пригласившим Вавина, быв. адвоката А.П.Бекина и агронома 
сельхозартели П.В.Глебова для переговоров об их вступлении компаньонами в это 
предприятие (все четверо были выпускниками юрфака ИМУ). Через месяц Михалков, 
Бекин и Глебов были освобождены без предъявления обвинения, а Вавин почти год 
по приговору Совнарсуда провел в Ново-Песковском концентрационном лагере 

(располагался в Москве на Смоленском рынке), амнистирован по случаю 5-летия 

Октябрьской революции. После освобождения в октябре 1922 стал членом Московской 

губернской коллегии защитников (созданной в соответствии с Положением о коллегии 



защитников, утвержденным НКЮ РСФСР от 5 июля 1922).  19 мая 1925 вновь 

арестован ОГПУ по подозрению в «сношениях с закордонными к.-р. организациями»,  

находился под следствием до 30 янв. 1926 (содержался во внутренней тюрьме на Лубянке, 

затем находился под подпиской о невыезде), а 2 февр. Постановлением Коллегии ОГПУ 

дело о нем прекращено, т.к. «за истекшее время подтверждения данных <о к.-р. связях> 

добыто не было», подписка о невыезде аннулирована. В 1938 В. - адвокат, юрисконсульт 

Большого Северного телеграфного об-ва (датской концессии), жил по адресу: Долгий пер., 

д. 11, кв. 4. Работал также юрисконсультом Шведской миссии и Афганского посольства. 

27 апр. 1938 В. арестован органами ГУГБ НКВД и привлечен к суду по делу о 

«подпольной кадетско-меньшевистской террористической организации», идейным 

вдохновителем которого следствие еще в нояб. 1937 «назначило» члена МКЗ Павла 

Николаевича Малянтовича (по этому же делу были осуждены и расстреляны 

С.А.Котляревский, А.М.Долматовский, А.С.Тагер, А.М.Никитин и др.). Находился в 

Бутырской тюрьме (Москва), 27 раз подвергался допросам. Ему были предъявлены 

обвинения в выработке - на случай свержения Советского строя – «кадетских законов» об 

отмене национализации промышленности в СССР и восстановлении частной 

собственности и семейного наследственного права, а также в разведывательной 

деятельности в пользу Дании. 14 апр. 1939 В. приговорен ВКВС СССР по ст. 58-1а, 58-8 и 

58-11 УК РСФСР к ВМН. Расстрелян 15 апр. 1939. Захоронен в Коммунарке (Московская 

обл.) на полигоне НКВД. Реабилитирован 11 июня 1957. 

         Специалист по общей части гражданского права, автор многочисленных публикаций 

(основные труды по ценным бумагам, обязательственному, наследственному и семейному 

праву). Соавтор серийного издания: «Гражданский кодекс РСФСР. Практический 

комментарий» (М., изд. Право и жизнь, 1923-1925; среди авторов отдельных книг 

профессора 1-го МГУ: Винавер А.М., Новицкий И.Б., Вормс А.Э., Агарков М.М., 

Серебровский В.И. и др.), написал для него брошюры: «Форма и порядок совершения 

договоров по Гражданскому кодексу» (1923); «Купля-продажа по Гражданскому кодексу» 

(1923); «Договор займа по Гражданскому кодексу» (1923). Составитель сборников 

законодательства «Национализация и муниципализация имущества» (М., 1923; 2-е изд. 

1925; доп. 1 ко 2-му изд., 1926). Активно сотрудничал с журналом НКЮ «Еженедельник 

советской юстиции» 

Жена: (с 31.10.1904) Вера Васильевна (1885 - н.р. 1925), дочь колл.асессора Прорехова 

Василия Осиповича, кандидата прав ИМУ (1876), присяжного поверенного в Москве, а 

затем мирового судьи в Богородском у. Моск. губ., имевшего в собственности  дом № 15 в 

Дурновском пер. Пречистенской ч., где супруги жили до 1911. С 1912 по 1918 Вавины 

снимали кв. 29 в д. 19 по Трубниковскому пер., на Поварской, оставшись же в конце 
1917 без средств существования, вернулись в дом тещи, Марии Ивановны 
Прореховой (1861 – п. 1925), и жили до переезда в начале 1930-х в Долгий пер. 
Соч.: Положение о городских общественных банках с объяснениями. М.., 1908; Зачет 

обязательств. М., 1910; То же. 2-е изд., М., Правоведение, 1914;  Взаимоотношение между 

векселем и основной сделкой. М., 1914; Завещательный отказ по русскому праву. М., 

1915; Казусы по гражданскому праву. М., 1915; Природа и понятие договорной цессии в 

современных законодательствах // Юридический вестник. 1916, № 13/1; Революция и сила 

гражданских законов. М., 1917; К проекту Гражданского процессуального кодекса // 

Еженедельник советской юстиции. 1922, № 33; Особенности и дефекты Положения о 

векселях 1922 г. // Там же. 1922, № 36, с. 5-8; Проект Декрета о наследовании с точки 

зрения общих начал права и бытовых условий // Там же. 1922, № 37-40; Право 

собственности. М., 1923; Научно-практический комментарий Положения о векселях 1922 

года. М., 1923; То же. 2-е изд., М., 1927; Товарищества простое, полное и на вере. М., 1924 

(совм. с Вормсом А.Э.); Ничтожные сделки. М., 1926; Сделки со строениями. М., 1926; 

Практический комментарий к Кодексу законов о браке, семье и опеке. М., 1927. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 313. Д. 94 (9.7.1899-23.9.1904); Оп. 77. Д. 4302 (16.3-23.9.1904); 



Ф. 417. Оп. 4. Д. 32 (МКИ-МИНХ, 1913-23); ЦА ФСБ. Ф. Р-23206. Т. 1 (1938); Т. 2 (1925). 

Лит.: Наука и научные работники СССР. Москва. Л., 1930; Звягинцев А.Г., Орлов Ю.Г. В 

эпоху потрясений и реформ. Российские прокуроры 1906-1917. М., РОССПЭН, 1996, с. 

352; Просим освободить из тюремного заключения (письма в защиту репрессированных) / 

сост. В.Гончаров, В.Нехотин. М., Соврем.писатель, 1998, с. 189-191; Шилохвост О.Ю. 

Русские цивилисты: середина XVII - начало XX в. Краткий биографический словарь. М., 

Статут, 2005, с. 26. 

Архивные материалы о репрессиях предоставлены историком Шабельниковым  

Дмитрием Юрьевичем (Москва)  

 

Вакар Анатолий Модестович  

(9(21).5.1861, СПб - 1911, Варшава) – судебный деятель. 

Из дворян Могилевской губ., принадлежавших к старинному русско-литовскому роду 

герба «Слеповрона» (записан также в 6-ю ч. ДРК Новгородской и Тамбовской губ.), внук 

Могилевского губернского прокурора (1810-12) Алексея Григорьевича В. (1773-1843), 

сын генерал-майора артиллерии Модеста Алексеевича  В. 

(1813-1867) и Надежды Платоновны (1820-1899), дочери 

чиновника XII кл. военного ведомства Платона Игнатьевича 

Скоробогатова (1800-1866), богатого помещика, владевшего 

имениями в Петербургской, Новгородской и Тверской 

губерниях (124 души крестьян и 7710 дес. земли), 

петербургского домовладельца. Анатолий, осиротев в 

пятилетнем возрасте (отец наделал карточных долгов и 

покончил жизнь самоубийством), воспитывался матерью, 

переехавшей с ним и дочерью Марией из Петербурга в 

Москву, а в 1877 - затем в Рязань. Ее старшие сыновья-

близнецы (родившиеся в ноябре 1853), Василий, Виктор и 

Платон, остались в Петербурге казеннокоштными 

воспитанниками Александровского лицея (Василий и Виктор) 

и Николаевского кавалерийского уч-ща (Платон), в дальнейшем на государственной 

службе стали действительными статскими советниками. Анатолий в 1877 поступил в 

Рязанскую гимн., успешно окончил ее в мае 1880: имея от педсовета в числе годовых 

отметок две «4» (по закону Божию и по латинскому языку) и одну «3» - по греческому 

языку, он сдал все выпускные экзамены на «отлично»  и в результате Педсовет, отметив 

особенные успехи в древних языках и математике, постановил наградить его золотой 

медалью. В авг. 1880 был зачислен на 1-й курс юрид. ф-та ИМУ, через два года, будучи 

уже студентом 3-го курса, Анатолий подал ходатайство о переводе в СПб. ун-т, с 

благоприятным отзывом от ректора ИМУ был зачислен на тот же курс. В Петербурге за 

участие в октябрьской 1882 студенческой сходке был арестован на два дня, после участия 

в беспорядках 10 ноября вновь арестован, через 4 дня по распоряжению попечителя СПб 

УО «удален из ун-та с правом немедленного поступления в другие университеты», а 

губернатором выслан из Петербурга. Подчинен негласн. надзору в д. Шелухино 

(Зарайского у. Рязанской губ.), где с 29 дек. 1882 жил в имении Петра Александровича 

Беклемишева (1851-1896), женатого на его старшей сестре Марии Модестовне (1855-

1894). В сент. 1883 попечитель МУО граф П.А.Капнист, исхлопотавший  у 

Моск.губернатора разрешение Вакару на жительство в Москве, просил ректора зачислить 

его вновь в студенты после окончания приема, объясняя опоздание молодого человека к 

сроку обстоятельствами, не зависящими от него. В. был зачислен на 3-й курс юрид. ф-та,  

в 1885 представил сочинение «Исторический ход развития поземельной общины в 

России», признанное удовлетворительным, и был удостоен степ. кандидата. Освобожден 

от негласного надзора по циркуляру Деп-та полиции от 16 февр. 1885. В том же году 

поступил на службу по вед. МЮ в Тамбовской губ. секретарем Кирсановского съезда 



мировых судей. В 1890  переведен в Самарский ОС, где служил последовательно 

судебным следователем Сердобского уч., с 1893 - судебным следователем по важным 

делам, с 1894 - товарищем прокурора и, наконец, в 1896 назначен членом суда. В 1898 был 

произведен в коллежские советники. В 1900 назначен прокурором Томского ОС. С 1903 и 

до конца жизни В. служил в Царстве Польском: назначен членом Варшавской судебной 

палаты с одновременным производством в статские советники, в 1905 переведен на 

должность товарища прокурора Варшавского ОС, в 1907 назначен председателем 

Прокуратории ЦП, учреждения, созданного для судебной защиты казенных интересов. 

Жил с семьей в Варшаве в д. 5 на ул. Лешно. Скончался, состоя на службе (по 

воспоминаниям племянницы Елизаветы Платоновны, умер в варшавском трамвае, 

возвращаясь домой после судебного процесса). 

Жены: 1-я (с 1884) Ольга Аполлоновна (1868-1896), дочь композитора Гуссаковского  

Аполлона Селиверстовича (1841-1875) и его жены Ольги Васильевны, урожд. Тиличеевой 

(1846-1875); дети от 1-го брака: Владимир (1885-1933), экономист, политический деятель 

в Польше; Борис (1890-1976), ученый-генетик, селекционер; Михаил (1896-1915), умер 

студентом в Петрограде; 2-я (с 1897) Анна Ивановна, урожд. Мушкина (1870-1949), 

акушерка в Самаре; дети от 2-го брака: Алексей (1898-1966), польский ученый-экономист, 

ректор Академии политических наук; Надежда (1899-1916); Мария (1907-?). 

Соч.: По вопросу о том, подлежат ли дела о нарушении лесного устава в лесах Алтайского 

горного округа особому порядку производства, установленному в ст. 1124-1213 Уст. Угол.  

суд. для дел о преступлениях и проступках против имущества и доходов казны // ЖМЮ.  

СПб., 1904, № 7 (сентябрь), с. 209-218; О подсудности дел о первом и втором побеге 

ссыльно-поселенцев в Сибири по Закону 2 июля 1903 // Право (СПб.). 1904, с. 1020-1023; 

Записка д. ст. сов. Вакара <Анат. Модест.> по вопросу о преобразовании Прокуратории 

Царства Польского. [СПб.], тип. Ред. период. изд. МФ, 1908.  

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 294. Д. 123 (7.8.1880-1.7.1885); Оп. 513. Ед.хр. 1203 Сочинение 

(1885); ЦГИА СПб. Ф.14. Оп. 3. Д. 22327 О принятии в студенты ИСПбУ (2.8.1882); 

ГАРФ. Ф. ДП III (1883). № 1346. Ч. 1 и 2.  

Лит.: Вакар Анатолий Модестович // Семейные истории  http://www.famhist.ru/; Матвеева 

(Вакар) Е.П. Воспоминания о жизни моей семьи Вакар с начала ХХ века (1901 г.) // 

www.famhist.ru/famhist/biblioteka/vakar-matveeva_liza.pdf. 

 

Вальтер Кристап (Христофор Христофорович) Valters Kristaps  

(6(18).12.1861, Гольдинген Курляндской губ. - 5.11.1944, Латвия), адвокат, журналист, 

председатель Латвийского Сената. 

Из крестьян обергауптманского имения, сын однодворца 

Кристапа Вальтера, лютеранского вероисповедания, и его 

жены Анны, урожд. Мейерс. Христофор, поступив в 

Гольдингенскую гимн. в январе 1875,  обучался с 9-летним 

перерывом (с декабря 1877 по декабрь 1886), в декабре 1888 

получил аттестат зрелости с высоким баллом (более «4,5»), а 

через полгода, а июле 1889 был зачислен на юрид.ф-т 

Моск.ун-та. В 1892 представил сочинение «Об 

исправительных заведениях для малолетних преступников», 

признанное удовлетворительным, весной 1893 сдал 

госэкзамены,  но только по 3 предметам из 10 получил 

«весьма удовл.» и пред. ЮИК, проф. Киевского ун-та 

П.П.Цитович, утвердил решение испытательной комиссии об 

удостоении Вальтера Кристапа диплома 2-й степ. С 1894 по 

1917 присяжный поверенный округа СПб СП по Риге, 

частный поверенный Рижского съезда мировых судей. Адвокатскую деятельность 

совмещал с журналистикой, будучи сотрудником редакции демократической газеты 

http://www.famhist.ru/famhist/atlantida/


«Dienas Lapā», вместе с ее редакторами Янисом Райнисом и Петром Стучкой в 1897 

подвергся преследованию властей. В 1904-05 В. был редактором этой газеты. После 

провозглашения независимости Латвии 18 ноября 1818 стал редактором 

кодификационного отдела Латвийского Сейма и участником подготовки Законопроекта о 

судоустройстве. 6 декабря 1918 Народный Совет принял «Временное положение о судах и 

судопроизводстве в Латвии», в котором кассационной инстанцией по всем делам был 

провозглашен Латвийский Сенат. Временное правительство Латвии по рекомендации 

министра юстиции 7 декабря 1918 назначило первыми сенаторами (членами Сената) 

присяжных адвокатов Кристапа Валтерса и Яниса Граудиньша. Вскоре к ним 

присоединились еще 13 юристов - выпускников ИМУ,  которые в Сенате периода 1918-

1940 гг. составили половину судейского корпуса высшего судебного органа Латвии.  2 

окт. 1919 В. был избран председателем Административного Деп-та, оставаясь 

одновременно сенатором Деп-та уголовной кассации. 3 июня 1920 на общем собрании 

Сената избран постоянным его председателем для руководства общими 

распорядительными и судебными заседаниями. 15 мая 1934 уволен в отставку в связи с 

выходом на пенсию. Кавалер ордена Трех звезд 2-й степ. (1926).  

Жена: Эмма, урожд. Галвиня; сын Николай – адвокат; дочь Анна – в 1940 депортирована 

в Сибирь. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 303. Д. 110 (13.7.1889-11.5.1893); Оп. 77. Д. 1060 (1893); Оп. 

513. Ед. хр. 1208 (1892). 

Лит.: Enciklopēdija «Latvijas pagasti». R., A.S. Preses nams, 2002; Senatori Latvijas Senāts. 

1918-1940 // LR Ausgustākā Tiesa. 2008, p. 40. 

 

 

Варшавский Сергей Иванович (Израиль Мордхович) 

(10(22).6.1879, д. Новачиха Хорольского у. Полтавской губ. – после V.1945) – присяжный 

поверенный; журналист, общественный деятель русской эмиграции. 

Израиль, младший сын Роменского мещанина Мордхи Янкелевича В. и его жены Маси 

Иосифовны, окончив в июне 1897 Полтавскую гимн. (со сред.баллом «4,5»), в 1897 был 

зачислен в Московский ун-т (старший брат Илья, окончивший ун-т по юрид. ф-ту в 1897, 

обещал ректору обеспечить Израилю «семейную обстановку и надлежащий надзор»). 4 

июля 1899 принял православие (при крещении наречен 

Сергием, отчество же дано ему по имени восприемника Ивана 

Васильевича Венедиктова, учителя Московского городского 

уч-ща). Сергей в 1901 окончил юридический ф-т ИМУ с 

дипломом 1-й степ. (представил сочинение «Характер и 

содержание духовных завещаний по русскому праву») и 

вступил в сословие присяжных поверенных округа МСП 

помощником к Павлу Павловичу Кореневу (юристу ИМУ 

1890), одновременно принят был в присяжные стряпчие 

Московского коммерческого суда; в 1906 зачислен в 

присяжные поверенные. 12-18 декабря 1907 состоял в числе 26 

адвокатов, защищавших депутатов 1-й Гос. Думы на процессе 

о Выборгском воззвании, которое слушалось в Особом 

присутствии СПб. СП.  В 1905-17 имел кабинет на Спиридоновке, в Гранатном пер., д. 2 

(доходном доме Армянских), кв. 20. В 1913 при нем состояло 9 помощников, а в 1916 он 

имел уже 15 помощников. Журналист, один из первых парламентских корреспондентов, в 

газете «Русское слово» вел специальную рубрику «Из залы Государственной думы», был 

сотрудником этой газеты до октябрьского переворота 1917, сотрудничал также с газетой 

«Народная воля», выходившей в Петрограде под редакцией членов партии эсеров в 1917-

1918. Состоял юрисконсультом торг. фирмы «И.Д.Сытин и Кº», входил в исполнительный 

комитет «Дня печати» (М., 1914-15). Участвовал в 1-й МВ как помощ. начальника 



летучего санитарного отряда. После 1905 жил в Москве на Спиридоньевской ул. Весной 

1918 В. с семьей перебрался сначала в Киев, оттуда в Одессу, а когда город покинули 

французы и заняли банды Григорьева, Варшавские бежали в Севастополь, вместе с 

эвакуирующимися остатками Белой армии в 1920 оказались в Константинополе. Оттуда 

весной 1923 Сергей Иванович с семьей переехал в  Чехословакию, где уже с первых лет 

пребывания в Праге стал играть заметную роль в русской общественной жизни: 

преподавал в Русском юридическом факультете и Русском народном (Свободном) ун-те; 5 

июля 1925 участвовал в «Русской акции» чехословацкого правительства в Праге; состоял 

членом Союза русских писателей и журналистов в Чехословакии (в 1924-28 товарищ 

председателя,  в 1934-40 председатель СРПиЖ), был делегатом от Союза на Съезде 

русских писателей и журналистов за границей (Белград), где выступал с докладом о 

печати в советской России; состоял в Комитете русской книги. Сотрудничал с газетами и 

журналами как русскими, так и чешскими, напр., газетами «Народни листы», «Народни 

политика», «Венков», «Новое слово» (Берлин), с парижскими газетами «Россия и 

славянство» и «Возрождение», варшавскими «За свободу!» и «Меч» и др. Известен как 

автор антисоветских аналитических исследований и лекций, тиражированных в военные 

годы Российским национал-социалистическим движением (РНСД), в то же время, по 

убеждению его сына Владимира, отец был связан с подпольной организацией чешских 

антифашистов. В мае 1945 после занятия Праги советскими войсками арестован 

советскими спецслужбами (СМЕРШем), депортирован в СССР, где погиб в заключении. 

Жена: Ольга Петровна, урожд. Норова (1875-1961), актриса МХТ. 

Дети: Владимир (12.10.1906, Москва – 22.2.1978, Женева), публицист, литературный 

критик, мемуарист, обществ. деятель русской эмиграции, масон; вступив в 1939 в ряды 

французской армии, принял участие в боях против германских войск, проявил мужество, 

за что в 1947 был награжден Военным крестом, но после разгрома французской армии в 

мае 1940 оказался в плену; Юрий (1905-1923) и Наталья (1903-1990), в замужестве 

Фиалковская. 

Соч.: Секретный документ // Русское слово. 1906, 17 апр., № 103; Жизнь и труды Первой 

Государственной думы России. М., 1907. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 311. Д. 126 (10.7.1897-3.10.1901); Оп. 77. Д. 3310 (27.3.1901); 

ЦГИА СПб. Ф. 1698. 1 ед.хр. (1906). 

Лит.: LXXV. Московский коммерческий суд. Очерк истории Моск.коммерч.суда 1833-

1908 и его современные деятели. СПб., 1909, с. 87; Sládek Z., Bĕloševská L. Dokumenty k 

dějinám ruské a ukrajinské emigrace v Československé republice (1918-1939). Документы к 

истории русской и украинской эмиграции в Чехослов. республике (1918-1939). Praha, 

1998, s. 98-100, 102, 104, 137, 138 (il. 14); Варшавский В.С. Незамеченное поколение. М., 

Русский путь, 2010, с. 409-415 (в книге на вклейке опубликован ряд фотографий, на 

которых изображены Сергей Иванович и его жена Ольга Петровна). 

 

Васильчиков Александр Алексеевич  

(1(13).10.1831, СПб. – 11(23).5.1890, им. Коралово Моск. у. и губ.) – искусствовед,  

директор Эрмитажа, писатель.  

Потомственный дворянин, правнук Кирилла Григорьевича Разумовского (1728-1803), 

последнего гетмана Войска Запорожского (1750-1764), президента Петербургской 

Академии наук (1746-1798), сын дипломата, сенатора, тайного советника Алексея 

Васильевича В. (1776-1854) и Александры Ивановны (1795-1855), дочери Московского 

военного губернатора Иван Петровича Архарова (1744-1797), фрейлины. В 1844 поступил 

в Московскую 1-ю гимн., в 1851, оказав успехи отличные и весьма хорошие, был удостоен 

аттестата с правом на поступление в университет без испытания. В том же году зачислен в 

Московский ун-т студентом юрид. ф-та ИМУ, который окончил в 1855 со званием 

действительного студента.  17 окт. 1856 поступил на службу в Министерство иностранных 

дел, участвовал в дипломатических миссиях в Риме (сверх штата), в Карлсруэ (1865), 



занимался коллекционированием, преимущественно 

гравюр и портретов, а равно генеалогическими и 

историческими разысканиями. С не меньшим усердием 

занимался  русской иконографией (в 1871 издал 

двухтомный словарь русских портретов). В 1866 назначен 

церемониймейстером Двора с оставлением на 

дипломатической службе в Карлсруэ. В 1879 произведен в 

гофмейстеры. 6 февраля 1879 награжден чином 

действительного статского советника, избран почетным 

членом Академии художеств, назначен директором 

Императорского Эрмитажа (с содержанием в 3000 руб.). В 

1884 был командирован за границу для изучения 

устройства иностранных музеев. За годы его работы в 

Императорском Эрмитаже был сделан ряд ценных 

приобретений (фреска фра Анджелико из монастыря св. 

Доминика во Фьезоле в 1882, терракот из коллекции П.А. Сабурова в 1884, коллекция 

А.П. Базилевского из Парижа в 1885, собрание античных памятников графа А. Д. Блудова 

в 1888). Добился собственного бюджета для музея, ввел новые штаты и новую структуру 

из пяти частей, привлек новых сотрудников. С 1882 по 1886 был председателем 

Императорской археологической экспедиции. В 1888 уволен по прошению от должности 

директора Эрмитажа. Был награжден орденами Св. Станислава 1-й степ. и Св. Владимира 

3-й степ., а также рядом иностранных орденов (австрийским, прусским, греческим, 

сербским и пр.). 

Автор обширного, но незавершенного труда «Семейство Разумовских». 

Владел родовыми имениями в Саратовской и Тульской губ. Похоронен в Донском 

монастыре. 

Соч.: Семейство Разумовских. Исторический рассказ А.А. Васильчикова, написанный на 

основании печатных известий, подлинных писем, бумаг и семейных преданий. М., 

тип.Грачева и К°, 1869; Liste alphabetique de portraits russes. СПб., 1871; О портретах Петра 

Великого. М., 1872; О сохранении памятников древности // Русская старина. 1872; Новые 

приобретения императорского Эрмитажа // Вестник изящных искусств. 1883. Т. 1, с. 1–37; 

Произведения Рафаэля Санцио, находящиеся в России //Там же, с. 384–409, 525–542. 

Жена: (с 1858) Ольга Васильевна, урожд. графиня Олсуфьева (1835 – 1915). Дети: Мария 

(1859 – 1934); Александра, в замужестве Милорадович (1860 – 1927); Алексей (1862 – 

1900), Павел (1865 – 1941), Пётр (1867 – 1879). 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 20. Д. 271 (1851); ГЭ. Ф. 1. Оп. 12. Д. 14 (личное дело). 

Лит.:  Речи, некролог и отчет, произнесенные в торжественном собрании Имп.Моск.ун. 

12-го янв. 1856 г. М., в унив.тип., 1856, с. 24 (Об удостоении студентов степени кандидата 

и звания действительного студента); Боткина А.П. Павел Михайлович Третьяков в жизни 

и искусстве. М., 1995, с. 345; ДРРИ. Т.2. СПб., 1995, с. 117, 121; Пиотровский Б.Б. 

История Эрмитажа. М., 2000, с. 551. 

 

Вахтрамяэ Генрих Яковлевич (Vahtramäe Heinrich)  

(18(30).1.1886, с. Олуствере Феллинского у. Лифляндской губ. – 15.9.1941, г. Соликамск 

Молотовской (Пермской) обл.) – военный и судебный деятель Эстонской Республики. 

Из крестьян Лифляндской губ., еванг.-лютеранского вероисповедания, младший из трех 

сыновей дворохозяина Яка Вахтрамяэ (1843 - ?) и жены его Эвы, урожд. Сеймер (1852 - ?). 

Получив первоначальное воспитание в доме родителей, Генрих в течение 6 лет обучался в 

Ревельской Николая I гимн., которую окончил в июне 1907 со сред.баллом «3,5». 

Продолжил образование на юрид. ф-те Юрьевского ун-та, после 2-го курса лето 1909 

провел в имении графа Эммануила Павловича Беннигсена (1875-1955) в с-це Гурьеве 

Веневского у. Тульской губ., а в августе перевелся (по семейным обстоятельствам) в 



Моск. ун-т на тот же ф-т. В марте-мае 1911 успешно сдал полукурсовые испытания (из 11 

предметов обязательного курса по 8 получил «весьма удовл.», из 4 дополнительных 

предметов гражданско-правового цикла только «местное гражданское право» сдал с 

отметкой «удовл.»), получил зачет 8 полугодий, о чем 17 сентября ему выдано 

свидетельство за № 843.  

С 15 сентября по 16 ноября 1911 сдал в ЮИК 7 экзаменов по 

общему плану (введенному  и условно был удостоен 1-й степ. 

Для написания сочинения записался на IX семестр и уехал в 

Ревель, где жил на Манежной ул., в д. 6. Однако, получив 

вместо диплома временное свидетельство от управления МУО 

№ 42 от 10 мая 1912 о сдаче госэкзаменов, Генрих сочинения 

подавать не стал, т.к. в июле 1912 поступил на военную службу 

на правах вольноопределяющегося  и, сдав через полтора года 

экзамен на офицерский чин,  в янв. 1914 был произведен в 

подпоручики. С началом 1-й Мировой войны по первой 

мобилизации вступил в действующую армию. В составе 14-го 

Сибирского стрелкового полка участвовал в Праснышской 

операции в Привисленском крае. В бою 14-го февраля 1915 под 

польским г. Праснышем, В., командуя ротой, перешел вброд р. 

Венгерку, зашел в тыл противника, атаковал его, захватил пленных и пулемет, чем 

облегчил задачу полка по овладению городом. За этот подвиг Высоч. приказом от 26 сент. 

1916 был награжден орденом Св. Георгия IV степ. В дальнейшем, когда 14-й полк в 

составе 2-го Сибирского армейского корпуса был переведен на Северный фронт, В. 

продолжить участвовать в боевых действиях полка до марта 1917. После Февральской 

революции эстонские офицеры-фронтовики, находившиеся в Ревеле, в том числе и В., 

обратились в Ставку верховного главнокомандующего русской армии с просьбой о 

формировании двух эстонских полков - по примеру  существовавших частей латышских 

стрелков. 27 апр. 1917 Ставка разрешила сформировать в Ревеле один эстонский полк. В 

этом 1-м эстонском полку продолжил свою службу поручик Г.Вахтрамяэ. В июне на 1-м 

всероссийском съезде эстонских военнослужащих был избран Верховный комитет 

эстонских воинов – коллегиальный орган для формирования национальных частей, во 

главе которого встал прапорщик Ревельской крепости Константин Пятс, будущий 

президент Эстонской Республики. Но практическое формирование эстонской армии 

началось только после октябрьского переворота 1917. В., к этому времени 

произведенному в капитаны, было поручено сформировать в г. Везенберге (Раквере) 4-й 

эстонский полк, который 19 дек. 1917 вместе с другими частями влился в 1-ю Эстонскую 

дивизию. Но 29 дек. 1917 большевики ликвидировали Верховный комитет эстонских 

воинов, а 18 февр. 1918 немецкие войска  вошли на территорию Эстонии. 19 февр. 1918 

Земский совет Эстляндии учредил Комитет спасения Эстонии, который 24 февраля 

опубликовал «Манифест ко всем народам Эстонии», объявлявший Эстонию независимой 

демократической республикой, а затем сформировал Временное правительство Эстонии. 

Комитет спасения одновременно заявил о нейтралитете в войне, но немецкие войска уже 

25 февраля заняли Таллин. 4-му полку под командованием В. удалось взять г. Раквере под 

свой контроль.  Однако после заключения 3 марта 1918 в Брест-Литовске мирного 

договора между Германией и Советской Россией уже в марте-апреле немецкие 

оккупационные власти распустили и разоружили эстонские полки, вынудив офицеров и 

солдат разойтись по домам. 11 ноября Германия признала свое поражение в войне, 

подписав в Компьенском лесу перемирие со странами Антанты, а 19 нояб. 1918 

представители Германии подписали с Временным правительством Эстонской Республики 

договор о передаче ему всей власти в стране. Продолжил службу в армии до февр. 1920, 

когда уже в чине полковника был уволен в отставку по собственному желанию и за 

военные заслуги награжден Крестом Свободы 1-го кл. В дальнейшем работал адвокатом, с 



1930 служил по судебному ведомству, будучи председателем Ревельского (Таллиннско-

Хаапсальского) окружного суда. 9-10 апреля 1931 председательствовал на съезде 

эстонских юристов в Ревеле. После присоединения Эстонии к Советскому Союзу по пакту 

Молотова-Риббентропа (1939) из органов юстиции был уволен. В 1941 арестован, выслан 

в Молотовскую (Пермскую) обл., где умер в Соликамской тюрьме. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 323. Д. 304 (15.6.1909-16.9.1911); Оп. 469. Д. 33 (1911); РГВИ. 

Ф. 3348. Оп. 1. Д. 44 Журнал воен. действий 14-го Сибир. пех. полка (1.01-4.03.1915); 

ERA. F. 129, № 1, s. 5186; F. 495. № 7, s. 6415.  

Лит.: Съезд юристов в Эстонии // Закон и суд. Рига. 1931, № 20, с. 406; Рудиченко А.И. 

Награды и знаки Эстонии. Армия Эстонской Республики // Антиквариат. Предметы 

искусства и коллекционирования. 2014, № 120-121. 

 

Веллинг Александр Васильевич  

(29.5(10.6).1882, д. Новоселки Городковской вол. Бельского у. Смоленской губ. – 

24.9.1918, г. Котлас, Архангельской губ.) – судебный следователь, общественный деятель. 

       Мещанин, из семьи немцев-стеклодувов, работавших и проживавших с 1865 на 

Новосельском стекольном з-де Ю.С.Нечаева-Мальцова, внук 

Отто-Вильгельма-Франца Веллинга (Otto Wilchelm Franz 

Welling), сын мастера, католика Василия Васильевича 

Велллинга (Johannes August Wilhelm Welling) и жены его 

Серафимы Алексеевны, православного исповедания. Александр 

10 лет обучался в Бельской гимн., по аттестату зрелости при 

сред. балле «3,5» в авг. 1902 принят на матем.отделение физ.-

матем.  ф-та Моск. ун-та. Через год переведен на юрид. ф-т. В 

дек. 1904, будучи студентом-юристом 3-го семестра, уволен за 

невзнос платы и выехал в Сергиев Посад. В апр. 1908 сдал в 

испытательной комиссии Моск. УО экзамен на звание учителя 

начального уч-ща, а  в авг. вновь был принят на юрид. ф-т. Сдав 

в марте 1909 экзамены по плану для цивилистов, 15 мая 

получил свидетельство о зачете 8 полугодий, сочинения представлять не стал и 27 мая 

был удостоен диплома 2-й степ. Родившись в России, на Новосельском стекольном з-де у 

прусского подданного, Александр по законам Российской Империи оставался 

иностранцем, германским подданным, и потому не мог поступить на государственную 

службу. Лишь в янв. 1910, после многочисленных прошений В., ему дозволено было 

принять русское подданство. 14 июля 1910 В. поступил на службу по вед. МЮ млад. 

кандидатом на судеб. должности при Тверском ОС. С 1 янв. 1911 назначен помощником 

секретаря Гражданского отделения Тверского ОС, с 8 авг. 1911 перемещен на ту же 

должность в Уголовное отделение Тверского ОС.  12 июля 1912 присвоено звание старш. 

кандидата на судеб. должности. С 21 сент. 1912 определен на должность судеб. 

следователя Велико-Устюжского ОС в Вологодской губ. В этом суде последовательно 

исправлял должности  судеб. следователя 2-го уч. Сольвычегодского у. (с 20 марта 1913)  

и судеб. следователя 2-го уч. Никольского у. (с 6 июля 1913). 

С 15 янв. 1915 до 19 апр. 1918 служил судеб. следователем 2 уч. г. Усть-Сысольска. В 

1915 произведен в титул. советники. После Февральской революции активно включился в 

общественную жизнь города Усть-Сысольска и уезда. С 17 апр. 1917 член юрид. комиссии 

Усть-Сысольского уезд. врем. ком-та,  с 30 мая – ее председатель. 15 окт. вошел в состав 

комиссии, созданной на собрании представителей союзов, групп и служащих казенных и 

общественных учреждений для проведения в жизнь резолюции Моск. совещания 

общ.деятелей (16 сент. 1917), тогда же избран казначеем «Союза служащих 

правительственных, общественных и частных учреждений».  С июня до 26 окт. 1917 был 

помощником уездного комиссара Временного правительства в Усть-Сысольске. 16-22 янв. 

1918 делегат I общеуездного продовольственного съезда от Потребительного об-ва, 



одновременно на Учредительном съезде рабочих, солдатских и крестьянских депутатов 

избран в Усть-Сысольский уезд. Совет от юридической коллегии; 22 янв. В. на заседании 

Совдепа предложил организовать местные суды, восстановить институт мировых судей и 

мировой съезд, сохранить штаты судебных следователей, хотя советский Декрет о судах 

№ 1 от 22 окт. (5 нояб.) 1917 упразднил старую судеб. систему. В. сам продолжал работать 

следователем до 19 апр. 1918, пока новым уездным комиссаром не был отстранен от 

должности. 14 июня по декрету ВЦИК, запретившему небольшевистским элементам 

службу в органах исполнительной власти, был исключен из членов Совдепа. 10 июля 1918 

участвовал в III съезде кооперативов как представитель Усть-Сысольского уездного 

трудового с.-х. кооператива.  

12 авг. 1918 арестован уездной ЧК в числе 10 наиболее активных общественных деятелей 

города,  помещен в местную тюрьму, а после покушения 30 авг. 1918 на председателя 

советского правительства В.И.Ленина Усть-Сысольский УИК 31 авг. принял решение 

отправить  всех арестованных, в том числе бывших судебных деятелей А.В.Веллинга, 

Н.В.Городецкого, С.Н.Клочкова, Л.А.Ленина, А.А.Харьюзова, в распоряжение 

командующего Котласским укрепрайоном «с просьбой принять по отношению 

вышеуказанных лиц  меры, применяемые к врагам трудового народа и изменникам 

Свободной республики». В. и еще 7 человек из этой группы 23 сент. 1918 были осуждены 

революционно-полевым трибуналом при Штабе Командующего Котласским 

укрепрайоном А.И.Геккера по обвинению в «организации восстания против Советской 

власти и агитации за Временное правительство», приговорены к расстрелу. Приговор 

приведен в исполнение на следующий день, в 8 часов утра.  Реабилитирован 5 декабря 

2006 по пост. прокуратуры Архангельской обл.  

Жена: (с мая 1910) Екатерина Васильевна (1884-1968), дочь Мордвинова Василия 

Никифоровича, мастера-стеклодува, и Анны Андреевны. Дети: Владимир (1911-1976), 

участник Великой Отечественной войны, награжден двумя орденами Красной Звезды и 

орденом Славы III  степ., преподаватель ПТУ в г. Салавате Башкирской АССР; Мария 

(1912-1996), по мужу Земцова, учительница в Калининской обл.; Николай (1914-1941), 

строитель, участник советско-финской и Великой Отечественной войн, пропал без вести в 

бою под Смоленском; Зоя (1916-2015), по мужу Самойлова, медсестра; Татьяна (1917-

2008), техник-озеленитель; ее сын Владимир Алексеевич Веллинг (р. 02.04.1946), 

биофизик, кандидат биологических наук, ныне на пенсии и занимается генеалогическими 

и краеведческими исследованиями.  

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 316. Д. 151 (20.7.1902-5.5.1909); Оп. 77. Д. 6142 (19.3.1909-

25.1.1910); РГВА. Ф. 31723. Оп. 1. Д. 3. Л. 1-100 (13.9-31.10.1918). 

Лит.: Веллинг В.А. Как я искал деда, или судьба следователя старой России // Покаяние. 

Коми республиканский мартиролог жертв массовых политических репрессий. Т.7.  Ч.2.  

Сыктывкар, 2007, с. 29-69; Он же. Веллинги // Россия, XX век. История 100 семей. 

Харьков, 2009, с. 65-69; Он же. Немецкие мастера-стеклодувы на Новосельском 

стекольном заводе Ю.С. Нечаева-Мальцова (д. Новоселки, Бельский уезд, Смоленская 

губерния) // Выходцы из Германии и их российские потомки. Сборник материалов 

конференции, состоявшейся 13-14 ноября 2012 г. и посвященной памяти профессора Э. 

Амбургера. СПб., Президентская библиотека, 2015, с. 145-161. 

Автор: Веллинг Владимир Алексеевич (С.-Петербург) 

 

Верещагин Андрей Андреевич 

(3(15).1.1863, г. Козлов Тамбовской губ.  - 3.12.1937, Красноярск) – судебный деятель. 

Из потомственных дворян Тамбовской губ., средний из трех сыновей майора-

артиллериста, участника обороны Севастополя Андрея Николаевича В. (1834 - п. 1865), 

впоследствии станового пристава, домовладельца, женатого на дочери провизора Елене 

Константиновне Арнольд (Арнольди). Андрей учился 8 лет в СПб. гимн. имп. 

Человеколюбивого о-ва, по окончании которой в 1881 поступил в С.-Петербургский ун-т 



на юридический ф-т, в 1882 перемещен на одноименный ф-т Киевского ун-та 

Св.Владимира, где повторно слушал лекции 1-го курса, а в 1884, сдав успешно 

полукурсовые испытания за 2-й курс, перевелся в Московский ун-т на 3-й курс. В 1885 

студент IV курса Московского ун-та В. получил золотую медаль за сочинение «Учение о  

злом умысле», через год окончил юридический ф-т ИМУ со 

степенью кандидата (утвержден в этой степени 30 мая и получил 

аттестат № 3793) и в том же году оставлен при ун-те для 

приготовления к профессорскому званию по кафедре уголовного 

права на два года без содержания. Совет ун-та представил в 

Министерство народного просвещения ходатайство о содержании 

для В. из сумм МНП. В 1889 профессорский стипендиат В. 

представил «Отчет о занятиях», но научной карьере предпочел 

практическую юридическую деятельность. Уехав на родину, был 

зачислен кандидатом на судебные должности при Тамбовском ОС, 

а вскоре получил должность городского судьи в Козловском у. В 

1897 перемещен в Красноярский окружной суд (Енисейской губ.) на должность члена 

суда (приказ министра юстиции от 21 февраля). С 1903 по октябрь 1907 В. - прокурор 

Красноярского ОС, одновременно гласный Красноярской городской Думы и член 

Енисейского губернского статистического комитета. Принципиальный законник, 

прокурор В. в период революционных событий 1905 противостоял беззаконию 

красноярских властей в лице генерал-губернатора А.Редько и жандармского начальника 

Козинцева, добившихся от министра внутренних дел разрешения на арест и предание суду 

участников декабрьского восстания вопреки договоренности с городской думой об отказе 

от репрессий к восставшим при условии сложения оружия и добровольной сдачи властям. 

Без проведения следствия и санкции прокурора было арестовано более 500 чел., в том 

числе офицеры 2-го железнодорожного батальона. 13 января 1906 В. в секретной записке 

жандармскому начальнику указывает, что для привлечения к расследованию участников 

восстания нужны убедительные доказательства виновности конкретных лиц. Позже, 17 

февраля, он категорически потребовал от жандармского начальника освободить в связи с 

истечением срока содержания под арестом 139 гражданских лиц, причастность которых к 

вооруженному выступлению не доказана следствием. В. занял также принципиальную 

позицию, когда генерал-губернатор начал преследовать противоправительственную газету 

«Красноярский рабочий». Скрытое противостояние между губернатором и прокурором 

вынудило МЮ в октябре 1907 удалить В. из Красноярска, переведя его в Тульский ОС на 

ту же должность. Но уже в апреле 1909 его, как юриста, знавшего хорошо состояние 

преступности в Сибири, назначили членом Иркутского ОС, а в декабре 1912 В. 

возвратился в Красноярск на должность товарища председателя суда. Он быстро наладил 

сильно расстроенное за последние годы судопроизводство и вскоре за отлично усердную 

службу указом Прав. Сената В. был произведен в чин действительного статского 

советника. После октябрьского переворота, в начале 1918, его как бывшего «царского» 

прокурора вызвали в Красноярский ревтрибунал для привлечения к пролетарскому суду, 

однако из-за самоубийства председателя ревтрибунала большевика Ивана Автономовича 

Королева (юриста Моск.ун-та 1913) дело  осталось без движения, а 15 июля 1918 Указом 

временного Сибирского правительства В. был назначен председателем Красноярского 

окружного суда. После освобождения в январе 1920 Красноярска от колчаковцев В. 

арестован Чрезвычайной комиссией. Не найдя оснований для привлечения к суду 

ревтрибунала, его через шесть месяцев тюремного заключения освободили, но навсегда 

лишили права заниматься юридической практикой. В. увлекся садоводством и вырастил 

прекрасный фруктовый сад. 4 ноября 1937 он был вновь арестован, на этот раз обвинен в 

«участии в контрреволюционном заговоре с целью свержения советской власти в Сибири 

путем вооруженного восстания». Меньше чем через месяц, 2 декабря, тройка при УНКВД 

Красноярского края приговорила его к расстрелу с конфискацией имущества. Расстрелян 



в тот же день. Реабилитирован 10 мая 1957 военным трибуналом СибВО. 

Братья: Константин (р. 19.5.1861), Николай (р. 12.12.1868). 

Соч.: О наследовании неполнородных в боковых линиях по действующему русскому 

праву // ЖМЮ. 1898, кн. 10, с. 48-100. 

Жена: Мария Васильевна Востротина (1871-?), дочь красноярского купца, имели дочерей: 

Татьяну и Екатерину (р. 1901). 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 298. Д. 116 О принятии в студенты (26.7.1884-24.9.1889); Оп. 

55. Д. 351 Об оставлении при ун-те (1886); Оп. 513. Ед.хр. 10742 Отчет о занятиях (1889). 

Лит.: Киселев Л. Дело № 06465 // Сибирская газета. 1991, № 40(87); Он же. В топку 

бросали миллионы // Красноярский рабочий. 1991, 7 декабря, № 283-284.   

 

Верле Борис Константинович 

(24.5(5.6).1885, ст. Химская Николаевской ж.д. Моск.губ. – 1957) – адвокат, советский 

служащий. 

       Потомок немцев, выходцев из Пруссии, во второй половине XIX в. принявших 

российское подданство. Старший из четырех сыновей Константина Логиновича Верле 

(1858-1925).  Отец в начале 1880-х женился на Евгенией Павловне, обосновался в 

Московской губ., жил и работал на станции Химской. В сентябре 

1885, во время служебной поездки в Москву был задержан, обыскан 

и привлечен полицией к дознанию по делу о народнической 

пропаганде среди московских рабочих, но вскоре освобожден. В 

1886 переехал в Петербург, где получил профессию счетного 

работника. По совету своего прусского земляка, петербургского 

чаеторговца Каспара Кнопа (1825-?), записавшегося в московское 

купечество 1-й гильдии в 1882, переехал в подмосковный Серпухов в 

поисках работы на местных текстильных фабриках. Там легко нашел 

место в одной из фабричных контор, вскоре был причислен к 

Серпуховскому мещанскому об-ву вместе с семейством, но болезнь 

жены вынудила сменить климат, и в начале 1890-х К.Л.Верле 

воспользовался приглашением на должность помощника бухгалтера общественного банка 

в г. Керчь Таврической губ., куда и переехал с женой и двумя сыновьями. В Крыму 

родились четыре дочери, две младшие умерли в младенчестве, а в 1896 от туберкулеза 

умерла их мать. В том же году Константин Верле женился вновь, в семье появились еще 

две дочери и два сына. Старшие сыновья от первого брака, Борис и Владимир, были 

отданы отцом в приготовительный класс Керченской Александровской гимн. Борис 

окончил гимн. в 1904 со средним баллом «4», Владимир – в 1905 с золотой медалью.        

       По действующим правилам продолжить образование Борис мог только в 

Новороссийском ун-те, но т. к. в Москве жил его дед, личный почет. гражданин Сергей 

Иванович Букин, который изъявил согласие принять его к себе на жительство и 

обеспечить полное содержание (сам дед служил в торговом Т-ве  братьев Крестовниковых 

и жил в доходном доме Т-ва на ул. Красносельской), он в августе 1904 был зачислен в 

Моск. ун-т на юрид. ф-т. В июле 1907 студент 3-го курса Борис Верле повенчан с дочерью 

керченского купца А.И.Быхова Зинаидой Абрамовной (Быхов Абрам Исаакович был 

казначеем московской Старой синагоги (в 1-м Митридатском пер.) и жил в соб.доме на 

Воронцовской улице). Весной 1910 Борис сдал гос. экзамены по плану для цивилистов и, 

имея лишь две отметки «удовл.» (получены в 1907 по энциклопедии права и истории 

римского права), получил право на диплом 1-й степ., однако дипломного сочинения не 

представил, почему и был удостоен диплома лишь 2-й степ. 30 июня 1910, сразу после 

экзаменов, записался помощником к прис. поверенному Винокурову Федору Ивановичу, 

переехал с женой в д. 22 по Гагаринскому пер. на Пречистенке, где у патрона в д. 3 по 

Хрущевскому пер. находился адвокатский кабинет. Видимо, после 23 мая 1915 (в этот 

день получил подлинник диплома), был зачислен в присяжные поверенные. Чем 



занимался в первые годы после октябрьского переворота, неизвестно. Во 2-й половине 

1930-х служил в Наркомтяжпроме СССР юрисконсультом Главного управления угольной 

и сланцевой промышленности («Главуголь»). В сент. 1936, после «чистки» центрального 

аппарата НКТП был переведен в Тульскую обл., через два года, 12 сент. 1938, включен в 

список лиц по Тульской обл., подлежащих суду Военной коллегии Верховного Суда 

СССР, составленный начальником 1-го спецотдела НКВД СССР, старшим майором 

госбезопасности И.Шапиро. В списке 126 чел. отнесены к 1-й категории (ВМН), 43 – ко 2-

й (ИТЛ), в том числе Б.К. Верле На титульном листе списка подписи И.В.Сталина, 

В.М.Молотова и А.А.Жданова. Из лагеря освобожден после ХХ съезда КПСС. 

Его правнуки и праправнуки живут в г. Северске Томской обл. и Туле. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп.318. Д. 182 (7.8.1904-17.8.1911); Оп. 468. Д. 73 (1910); АП РФ. 

Оп. 24. Д. 418. Л. 138. 

Лит.: http://forum.wolgadeutsche.net/viewtopic.php?t=1011 

 

Верле-Владимиров Владимир Константинович  

(6(18).11.1886, СПб. -  11.2.1953, Москва) – русский советский театральный деятель.  

     Брат предыдущего. Пройдя полный курс учения в Керченской Александровской 

гимназии за 9 лет, Владимир 4-го июня 1905 получил аттестат зрелости с одними 

«пятерками», а за отличные успехи в науках, в особенности же в физико-математических, 

был награжден золотой медалью. Как и брат Борис, Владимир выбрал для образования 

Московский ун-т, куда был зачислен в июле 1905 на юрид. ф-т, весной 1910 успешно сдал 

гос. экзамены по плану для цивилистов и, имея лишь две 

итоговые отметки «удовл.» (по системе римского права и 

уголовному праву), получил право на диплом 1-й степ., но 

зачетного сочинения представлять не стал, удовлетворившись 

получением диплома 2-й степ. Уже в 1906 первокурсник В. стал 

выступать как актер-любитель, участвовал в благотворительных 

концертах в пользу недостаточных студентов ун-та, вступил в 

Моск. кружок любителей сценического искусства, в 1910-14 стал 

выступать на профессиональной сцене, главным образом, в 

провинции, под сценическим псевдонимом «Владимиров», 

который уже в советское время стал официальной фамилией. 

     26 мая 1910, сразу после экзаменов, записался помощником к 

прис. поверенному и стряпчему МКС (юристу ИМУ-1897) Роту 

Виктору Викторовичу (1874-п. 1917), с дочерью которого Александрой познакомился в 

кружке любителей сценического искусства. затем уехал в Керчь к семье. в котором 

познакомился с дочерью своего будущего патрона Александрой Рот. В.  

     В Керчи по поручениям своего патрона имел небольшую адвокатскую практику, 

занимаясь защитой по уголовным делам. В 1910 на правах вольноопределяющегося 

исполнял воинскую повинность в 52-м пехотном Виленском полку, дислоцировавшемся в 

Феодосии, из унтер-офицеров 21 декабря 1911 произведен в прапорщики запаса 

армейской пехоты. С началом 1-й Мировой войны был мобилизован в 7-й стрелковый 

полк действующей армии с производством 19 июля 1915 в подпоручики,  9 октября 1816 

произведен в поручики 5-го стрелкового полка, 27 октября 1916 произведен в штабс-

капитаны и уволен в запас. Участвовал в боях на Юго-Западном фронте, участвовал в 

Брусиловском прорыве, награжден орденами Св. Анны 3-й степ. с мечами и бантом 

(15.11.1915), Св. Анны 4-й степ. с надписью «за храбрость» (4.07.1916), Св. Станислава с 

мечами (16.7.1916) и Св. Анны 2-й степ. с мечами (28.10.1916). В 1918 вступил в Красную 

Армию, участвовал в Гражданской войне на Юго-Западном фронте. С 1 июля 1920 служил 

в автоуправлении  ЮЗФ помощником делопроизводителя управления военных сообщений 

(в УПВОС по должности получал 5200 руб. и фронтовой паек).  Оказавшись вместе со 

http://forum.wolgadeutsche.net/viewtopic.php?t=1011


своей воинской частью в Крыму, по окончании военных действий в декабре 1920 

демобилизовался и остался в Симферополе. 

     В Симферополе получил должность начальника команды связи Крымревкома, но 

вскоре вернулся на театральную сцену, в 1921 стал директором местного драматического 

театра, вошел в коллегию Крымнаркомпроса, избран председателем правления 

Крымрабиса (позже, уже в Москве, стал членом ЦК профсоюза работников искусств). 

Переехав в 1922 в Москву, поселился в гостинице «Элит» на Петровских линиях (комн. 

477), стал заведующим художественным отделом Наркомпроса и редактором журн. 

«Художник и зритель» (1923-24), в 1924 сотрудник Главполитпросвета В. был назначен 

ректором ГИТИСа (в 1925 институт переименован в Центральный техникум театрального 

искусства, а В. стал заведующим ЦЕТЕТИСа). В 1924, в связи с ухудшением здоровья 

директора Малого театра Александра Ивановича Южина (1857-1927), по предложению 

наркома просвещения А.В.Луначарского стал заместителем, затем и.о. директора,  а с 1 

января 1926 по 13 декабря 1933 - директором Малого театра (в первые годы жил во 2-м 

Доме Союзов на Петровских линиях). Возглавив театр, объявил, что главной задачей 

Малого должна стать борьба за советский репертуар, в 1928 сам поставил на сцене Малого 

театра комедию «Жена» советского драматурга К.А.Тренева. В 1927 к юбилейной 

выставке «10 лет работы Малого театра. 1917-1927» был выпущен каталог под редакцией 

В. (104 с., 1000 экз., обложка худ. С.В.Чехонина). В 1930-х участвовал в работе ежегодных 

международных театральных конгрессов, был руководителем делегации советских 

театральных деятелей на конгрессе в Вене. В 1934-38 – директор худож. части в ГОМЭЦ 

(Гос. объединение музыкальных, эстрадных и цирковых предприятий). В 1939-48 зав. 

творческой мастерской (литературной частью) Большого театра. В 1948-53 был 

консультантом при Президиуме ВТО. Заслуженный деятель искусств РСФСР. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 319. Д. 210 (28.7.1905-19.7.1946; Оп. 468. Д. 74 (1910); РГАЛИ. 

Ф. 2355. Оп. 1 (1890-1953). 227 ед.хр. 

Лит.:  Дмитриев Ю.А. Академический Малый театр. 1917-1941. М., Искусство, 1984. 

 

Вершинин Иван Хрисанфович (Христофорович) 

(24.12.1868 (9.1.1869), с. Ярское Томских у. и губ. – не ранее IV.1925) – судебный деятель. 

         Из крестьян, сын Вершинина Хрисанфа Феоктистовича и жены его Иулиании 

Михайловны, единоверческого вероисповедания. Иван 10 лет обучался в Томской гимн., в 

1889 окончил ее со сред.баллом «3,2», поступил на медиц. ф-т Томского ун-та. В июле 

1890 перевелся в Моск.ун-т на юрид.ф-т, который окончил в 

1895 с дипломом 2-й степ. (получив в апр.-мае 1895 на 

госэкзаменах по всем предметам «удовл.», сочинения 

представлять не стал). В 1896 В. состоял при 2-м Деп-те МЮ, в 

1897 служил заседателем при окружном суде в г. Мариинске 

Томской губ.; в дальнейшем переведен в вед. МВД для службы 

по крестьянским делам и командирован в Иркутскую губ.: по 

распоряжению губернатора назначен участковым крестьянским 

начальником сначала в Верхоленский у., по 2-му уч. (с 

производством в губ.секретари), с 1905 – по 3-му уч. 

Балаганского у., в этом уезде был избран пред. уездного съезда и 

одновременно принял на себя заведование админ. отделением 

съезда. В 1906 титул. советник В. назначен  непременным 

членом по крестьян. делам в 4 отделение Иркутского губ. управления, в этой должности 

оставался до 1917, выслужил чин колл. советника. По должности непременного члена  в 

1915-17 входил в губерн. присутствие по промысловому налогу. В эти же годы избирался 

товарищем пред. Иркутского Об-ва сельского хозяйства. После октября 1917 В., 

оставшись в России, в условиях постоянно меняющихся в Восточной Сибири и на 

Дальнем Востоке военно-политических режимов, чуждый какой-либо политической 



деятельности, надолго был лишен не только юридической практики, но и какой-либо 

работы, вынужден был искать случайные заработки, со стороны наблюдая попытки 

Сибирских правительств восстановить судебные учреждения. Лишь после падения 

режима А.В.Колчака, когда власть во Владивостоке 31 янв. 1920 бескровно перешла в 

руки Приморской областной земской управы, поддержанной большевиками, чехами и 

американцами, созданное социалистическими партиями Временное правительство 

Приморья предприняло реформы системы территориального управления и судебной 

системы, 20-летний опыт административной службы В. был востребован: он получил 

должность председателя административного деп-та Судебной палаты Приамурского края 

в Никольско-Уссурийске и занялся организаций административных судов в крае, в 

подсудность которых вошли: дела по протестам прокуроров, правительственных 

уполномоченных и дела по жалобам на государственные, общественные учреждения, 

органы самоуправления и должностных лиц. После разгрома войск Верховного правителя 

Приморья М.К.Дитерикса 17 окт. 1922 частями народно-освободительной армией 

Дальневосточной Республики закончилась Гражданская война, а вместе с ней закончилась 

и карьера Б. 21 нояб. 1922 он арестован во Владивостоке местной ЧК как участник 

монархической организации, был этапирован в Новониколаевск и был там судим 11 июля 

1923 Новониколаевским губернским судом (под председательством Чудновского С.Г.), 

который вынес приговор: из-под стражи освободить под личное поручительство. 12 апр. 

1925 вновь арестован, ему предъявлено обвинение по «контрреволюционным» ст. 60 и 67 

УК РСФСР 1922, причем, ст. 67 говорила об «активной борьбе против рабочего класса, 

проявленной на ответственных должностях  при царском строе» и предусматривала 

наказание до ВМН. Приморский губернский суд не нашел оснований для вынесения 

обвинительного приговора и в конце апр. 1925 освободил В. под подписку. Дальнейшая 

судьба неизвестна. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 304. Д. 127 (12.7.1890-4.4.1896); Оп. 77. Д. 1270 (28.3.1894-

22.3.1896); ГАИО. Ф. 32. Оп. 4. Д. 20 О службе непременного члена по крестьянским 

делам Иркутского Губернского управления И.Х. Вершинина; ГАРФ. П-15955. 

Лит.: База данных о жертвах репрессий Приморского края. 

 

Веснин Алексей Николаевич  

(2(14).8.1869, Ростов Ярославской губ. – 1936, Москва) – финансист, писатель. 

Потомственный почетный гражданин (с 1871), принадлежал к известным купеческим 

родам Весниных и Гандуриных: правнук ростовского купца и благотворителя Петра 

Андреевича Веснина (1790-1870), почетного блюстителя Ростовского жен. уч-ща, на 

нужды которого пожертвовал ок. 10 тыс. руб., церковного 

старосты Успенского собора в Ростове; внук Михаила 

Лаврентьевича Гандурина (1819-1860), владельца ситценабивной 

ф-ки в Вознесенской слободе (ныне г. Иваново). Единственный 

сын потом. почет. гр-на с. Иванова Шуйского у. Николая 

Алексеевича Веснина (1846-1890), с 1868 женатого на Марии 

Михайловне Гандуриной (1850-1927).  Алексей 7 лет обучался в 

Моск. реал. уч-ще, в мае 1889 успешно сдал испытания зрелости за 

гимназический курс в Шуйской гимн., по свидетельству которой 

(со сред.баллом «4») был зачислен на физико-матем.ф-т Моск. ун-

та, но уже 30 сент. 1889 перешел на юрид. ф-т.  30 мая 1893 

блестяще окончил ИМУ: по всем предметам на госэкзаменах в 

ЮИК и за сочинение «Об исправительных заведениях для 

малолетних преступников» получил «весьма удовл.» и был удостоен диплома 1-й степ. В 

окт. 1893, подавая прошение о выдаче свидетельства о благонадежности, заявил о 

намерении поступить кандидатом на судеб. должности в Моск. ОС. В первые месяцы 

службы в Москве В. перевез из Шуи овдовевшую мать, сняв квартиру в доме Гирша на 



Поварской ул. В 1899, имея уже чин титул.советника, поступил на службу по ведомству 

МФ, начав ее с должности пом. податного инспектора в Можайском у. Моск.губ., затем 

17-го уч. г. Москвы. В 1904 колл. асессор В. был переведен в Петербург, получив место  

начальника III отделения Деп-та окладных сборов МФ, находившегося в Николаевском 

дворце, на Галерной ул., в котором и завершил свою карьеру в нояб. 1917 в чине стат. 

советника, кавалером ордена Св. Владимира 4-й степ. Вместе с матерью жил на 

Васильевском острове, сначала на 4-й линии, в д. 17, а затем на 5-й линии в доходном 

доме № 30. В финансовых кругах был известен как автор статей в «Русском 

экономическом обозрении», «Вестнике финансов», «Народном хозяйства», «Праве» и др. 

периодических изданиях, а также монографических трудов по финансовым и 

экономическим вопросам. После 1917 остался в России, чем занимался по возвращении в 

Москву неизвестно. Похоронен на Новодевичьем кладб. 

Соч.: Британская имперская федерация и английские торговые интересы. СПб., тип. 

В.Киршбаума, 1900; Сберегательная операция и ее отношение к народному кредиту. СПб., 

тип. В.Киршбаума, 1901; Некоторые пробелы в нашем промысловом обложении и в 

обложении доходов от денежных капиталов. СПб., тип. МФ, 1903; Североамериканские 

тресты. СПб., тип. В.Киршбаума, 1906. 

Жена: Екатерина Федоровна (1875-1943); дочь: Вера (1897-1955), за инженером, 

проектировщиком мостов Гольбродским Исааком Наумовичем (1907-1984), участником 

ВОВ; супруги похоронены на Новодевичьем кладб., 4-й уч. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 303. Д. 122 (30.9.1889-11.5.1893); Оп. 77. Д. 1052 (2.4-7.6.1893). 

Лит.: Список личного состава Министерства финансов на 1917. Пг., 1917, с. 564. 

 

Викторский Сергей Иванович 

(9(21).7.1860, с. Шеметово Александровского у. Владимирской губ. – 12.7.1941, Москва) –

ученый-криминалист, адвокат. 

        Из мещан, старший из 4 сыновей моск. 2-й гильдии купеч. сына Ивана Ивановича В. 

и его жены Анны Павловны, урожд. Ницогло, состоявших в мещанском об-ве Троице-

Сергиева посада Московской губ. Сергей в 1870 находился на попечении бабки, купчихи 

2-й гильдии Авдотьи Кононовны Викторской, которая отдала его в Моск. 3-ю гимн. В 

июне 1879 окончил гимназический курс, получив на экзаменах в сред.выводе «4,3» балла, 

и по аттестату зрелости, в котором было отмечено, что он проявил «любознательность  

довольно значительную, особенно по истории и словесности», в 

августе был зачислен без экзаменов в Моск. ун-т на юридический 

ф-т своекоштным студентом. В марте 1880, вынужденный искать 

средства к существованию,  подал прошение о разрешении давать 

уроки в частных домах. Все 4 года университетского учения 

Сергей был увлечен научной работой и, будучи студентом 5-8 

семестров, написал несколько рефератов на предложенные 

приват-доцентом Г.Е.Колоколовым (1851-1909) темы: «Римский 

гражданский процесс in jure с древнейших времен до второй 

половины Римской республики», «Наместнический суд (по 

Судебникам)», «Участие общества в суде (по Судебникам)», 

«Участие общества в суде по древнему русскому праву», 

«Система уголовного процесса в эпоху Судебников с 

историческим очерком уголовного процесса до 1497 года». В. сдал успешно в 1883 

окончательные экзамены,  17 дек., после исключения Московской казенной палатой из  

податного состояния, университетским Советом был утвержден в степ. кандидата прав. 

Но еще до получения аттестата летом 1883 В. для отбытия воин. повинности поступил в 1-

ю гренадерскую ЕКВ принца прусского Карла артиллерийскую бригаду на правах 

вольноопределяющегося, в марте 1884 уволен в запас армии в звании канонира. 

Нахождение учебной команды в Покровских казармах в Яузской части позволяло В. 



посещать ун-т и 18 нояб. 1883 он обратился в Совет ИМУ с ходатайством об оставлении 

при ун-те по кафедре уголовного права для приготовления к профессорскому званию. При 

баллотировке в заседании Совета 28 янв. 1884 из 37 профессоров, участвовавших в 

заседании, лишь трое поставили неизбирательные баллы, и 25 февр. МНП постановило 

оставить В. при ун-та на два года с содержанием из сумм МНП по 600 руб. в год. В 1885, 

вступив в действ.члены МЮО, В. был избран товарищем секретаря Об-ва, приват-доцента 

Д.А.Дриля; в след.году он выступил в МЮО с рефератом: «О похищении по проекту 

Уголовного уложения» (в связи с обсуждением в Об-ве присланного управляющим МЮ 

второго тома Особенной части нового Уголовного уложения (посягательства 

имущественные) с объяснительною запискою для выработки замечаний  на него). В 1886 

опубликовал в «Юридическом вестнике» (Т. 22, кн. 5) статью «Александр Федорович 

Кистяковский и его труды» (она представляла собой обстоятельный доклад юридическому 

об-ву с подробной характеристикой сочинений известного криминалиста). В 1886 ему 

продлен  срок оставления при ун-те еще на 1 год – до 1 марта 1887 и этим временем он 

воспользовался для научной командировки за границу; в мае 1887 магистрант кафедры 

уголовного судопроизводства В. представил «Отчет о занятиях с 1 марта 1886 по 1 марта 

1887» и 26 июня 1887 утвержден в должности приват-доцента кафедры уголовного права.  

В осеннем полугодии 1888 он читал курс  «уголовное судопроизводство в Англии», в 

дальнейшем лекций не читал и вплоть до 1917 вел семинарий и практические занятия по 

уголовному процессу: разбор отдельных казусов, сенатской практики и делопроизводства. 

«Русские ведомости» 8 нояб. 1913 сообщали, что на юрид. ф-те начались новые практич. 

занятия под руководством В.: «Вчера происходило второе такое собрание под 

председательством студента Константина Лебедева. Разбиралось дело о поджоге. Процесс 

был очень оживленный. Выбранные по лотерее «прис.заседатели» вынесли вердикт: 

«Виновен, но без умысла». В., разобрав ошибки судебных лиц, в заключение предложил 

построить новый процесс на основе драмы Л.Толстого «Власть тьмы». 

 В 1890-х напечатал несколько биографий в журнале «Русская мысль» и хронику 

уголовного законодательства в «Сборнике обществоведения», помещал статьи в 

«Юридическом вестнике» и «Журнале Министерства юстиции». В 1893-96 входил в 

состав комитета ЮИК при ИМУ. Коллеги отмечали высокий профессионализм и научную 

эрудицию В., но профессуры в ИМУ он не получил, т.к. его работа над магистерской 

диссертацией затянулась до 1912, когда юрид. ф-т рассмотрел и одобрил просьбу приват-

доцента В. о напечатании начатого им еще в 1883 труда «История смертной казни в 

России и ее современное состояние» в качестве магистерской диссертации (в 1906 издал в 

Полтаве брошюру «О смертной казни»). 7 сент. 1912 В. просил допустить его к защите 

диссертации и получил согласие ф-та, но защита так и не состоялась. После окт. 1917 В.  

продолжает учебную службу в 1-м МГУ, но на основании Декрета Наркомпроса РСФСР 

от 9 окт. 1918 уволен из ун-та с 1 янв. 1919, во Всероссийском Конкурсе на замещение 

освободившихся с 1 января 1919 кафедр 1-го МГУ не участвовал. В. не ограничивал свою 

жизнь только стенами ун-та: в 1883 он вступил в число помощников присяжного 

поверенного округа МСП, в 1888 открыл свой кабинет на ул. Мясницкой, в доме Сытова, 

вел защиты по делам и уголовным, и гражданским, стал одним из первых членов кружка 

уголовных защитников, целью которого было предоставление обвиняемым защитников на 

выездных сессиях суда, в начале 1900-х принимал активное участие в упорядочении 

обострившихся отношений между землевладельцами и крестьянами Саратовской, 

Пензенской, Самарской и Рязанской губ., состоял многолетним юрисконсультом 

казначейства Московской городской управы (был приглашен казначеем Пазухиным 

Александром Дмитриевичем, юристом ИМУ-1872), членом Об-ва покровительства 

беспризорным и освобожденным из мест заключения несовершеннолетним, с 1900 по 

1917 - членом Братолюбивого об-ва снабжения неимущих квартирами и, в частности, был 

штатным сотрудником Дома М.Я.Милютиной, размещавшегося в собственном здании Об-

ва в Бол. Девятинском пер. В нач. 1900-х вел дела СПб. международного банка, в 1897-99 



был членом попеч. Совета женской гимн.С.С.Купчинской (на Б. Полянке), в 1910-х 

возглавлял попеч. совет женской гимн. В.П.Гельбиг и С.К.Аршеневской (находилась на 

Якиманке, д.  44). В Москве часто менял место жительства, лишь в 1910 окончательно 

обосновался в доме Рос. Об-ва «Жизнь» по Калошину пер. № 4, кв. 21. После 1914 в 

Богородске Московской губ. приобрел дом со строениями стоимостью 1562 руб., из 

которого в 1919 был выселен вместе с семьей в процессе большевистской 

муниципализации недвижимости «буржуев». 

       После увольнения из ун-та научной и педагогической деятельностью не занимался. В 

1920-х жил в Москве (Сивцев Вражек, д. 27), служил юрисконсультом во Всероссийском 

кооперативном банке (Всекобанке). Составленный им в 1925 «Справочник по гербовому 

сбору с документов, обращающихся в кредитных учреждениях» был выпущен в Москве 

Всекобанком, в 1926 и 1927 переиздан с дополнениями и изменениями.  

     О семье сведений не найдено. Похоронен на Даниловском кладбище. Могила не 

сохранилась. 

Соч.: Гласность в уголовных судах современной России (в извлечение читано 2 октября 

1891 в заседании МЮО // Юридический вестник. 1892. Т. 10, кн. 4; Русское 

законодательство в первой половине 1893 г. // Сборник правоведения и общественных 

знаний. Труды Юрид. Об-ва, состоящего при ИМУ. М., 1893, Т. 2, с. 32-43; История 

смертной казни в России и современное ее состояние: научное издание. М., тип. ИМУ, 

1912 (388 с.); Русский уголовный процесс. М., изд. А. А. Карцева, 1912;  Русский 

уголовный процесс. Учеб. пособие / вступ. ст. Э.Ф.Куцовой. М., Юрид. бюро «Городец», 

1997  (Классика русской юридической литературы). 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 293. Д. 101 (16.8.1879-21.2.1884) СФ; Оп. 52. Д. 525 Об 

оставлении при ун-те (1883); Оп. 56. Д. 242 О назначении приват-доцентом (1887); Оп. 

513. Ед.хр. 10743 (Отчет о занятиях. 1887); Оп. 463. Д. 43, 44 (1912-13).   

Лит.: Деятели России. СПб., 1906, с. 44-45 (4-я пагин.); Головко Л.В., Ильютченко Н.В. 

Развитие науки и преподавания уголовного процесса // История юридического факультета 

Московского государственного университета им. М.В.Ломоносова. В 3 т. Том 2. М., ИД 

«Городец», 2005, с. 373-379. 

 
Виленский-Шубин Петр Абрамович  

(6(18).12.1882, г. Ромны Полтавской губ. – 25.12.1937, Москва), революционный 

пропагандист, публицист. 

     Сын мещанина м. Белица Лидского у. Виленской губ. Абрама 

Овсеевича Виленского, в середине 1890-х приписанного к 

роменскому купечеству. Петр, получив первоначально 

традиционное еврейское воспитание, в авг. 1895 был отдан 

родителями в Роменское реал. уч-ще, основное отделение 

которого окончил в июне 1900 со сред. баллом «4» в аттестате,   

затем еще год успешно обучался на дополнительном отделении 

того же уч-ща и повысил средний балл до «4 ¼». В авг. 1901 

продолжил образование в Киевском политехническом ин-те имп. 

Александра II на с.-х. отделении. Поступление В. в КПИ совпало 

с ростом массового студенческого движения, вызванного 

введением правительством строгого надзора за студентами, 

изданием 29 июля 1899 «Временных правил о студенческих 

организациях» и началом на основании этих правил массовых репрессий в отношений 

студентов, когда 183 студента Киевского ун-та в янв. 1901 были отданы в солдаты. На 

январской сходке 1902 студенты ин-та заявили о забастовке с прекращением занятий, в 

ответ власти закрыли КПИ до осени. В. с первых месяцев учебы принял активное участие 

в сходках, сблизился с орг. комитетом ин-та и Киевским советом объединенных 

землячеств и организаций, вышел 2 февр. 1902 на демонстрацию в Киеве и впервые был 



арестован, а затем выслан из Киева. В марте 1902 на Всероссийском студенческом съезде 

в Киеве выпущен манифест, в котором было заявлено: «Борьба за права студенчества 

неизбежно является борьбой против правительства». Студенческое движение активнее 

стало использоваться различными революционными группами и политическими 

партиями, что и привело В. к социал-демократам: он стал активным революционным 

пропагандистом, автором листовок и прокламаций, призывающих к борьбе с 

самодержавием, принимал участие в революционных событиях 1905-06 в Киеве и 

Харькове. В 1905 В. женился.  Когда в начале 1907 над ним нависла угроза ареста, студент 

«старшего» семестра КПИ Виленский Петр решил покинуть Киев, избрав «убежищем» 

Моск.ун-т, для поступления в который требовалось знание латинского языка в объеме 

гимназического курса. В мае 1907 он сдал экзамен по латинскому языку в 3-й Киевской 

гимн., получил отметку «удовл.» и в июне подал прошение ректору Моск. ун-та о 

зачислении в студенты юрид. ф-та, но ни свидетельства КПИ об успехах и поведении, ни 

свидетельства о благонадежности не представил, тем не менее в сент. 1907, заплатив 25 

руб. за слушание лекций в осеннем семестре 1907, был зачислен на юрид. ф-т, который 

блестяще окончил в мае 1911. Получив на госэкзаменах по всем предметам плана для 

цивилистов «весьма удовл.», Петр  17 мая 1911 в заседании ЮИК был условно удостоен 

диплома 2-й степ., а 23 мая пред. ЮИК, проф. церковного права П.В.Гидулянов, 

одобривший сочинение «Император Зенон», посвященное церковной политике правителя 

Византийской империи (474-491 н.э.), сообщил, что В. удостоен диплома 1-й степ. Не 

дожидаясь, когда будет напечатан диплом, В. вместе с женой уехал в Петербург, где 

записался в помощники прис. поверенного, вошел в редакцию «Биржевых ведомостей», в 

1914-16 заведовал отделом, а в 1916 стал редактором газеты. Еще будучи студентом КПИ, 

в разгар революции 1905-07 работая в подполье, взял себе псевдоним «Шубин», который 

использовал и как литературный (уже после 1917 этот псевдоним стал фамилией В. и его 

потомков). В 1906-11 был корреспондентом прогрессивно-либеральной газеты «Киевская 

мысль», в начале нояб. 1910 находился на ст. Астапово Рязанско-Уральской ж.д., где в эти 

дни умирал Лев Толстой, его телеграфные отчеты об астаповских событиях отличались 

выразительностью, точностью деталей, глубиной переживаний и уважительностью к 

писателю. Как корреспондент «Киевской мысли» он представлял газету на знаменитом 

киевском «процессе Бейлиса» в 1913, тесно сотрудничая с В.Г.Короленко и другими 

прогрессивными деятелями России на стороне защиты. В 1911-17 супруги Виленские в 

своей петербургской квартире (в д. 17-а на 10-й Рождественской ул., а потом в д. 15 на 

Офицерской) собирали известных деятелей культуры. Среди них в 1911-12 частым гостем 

был поэт Андрей Белый, с которым В. познакомился еще в Москве (1908). Позже, после 

возвращения А.Белого из Европы в сент. 1916, В. уже как редактор «Биржевых 

ведомостей» способствовал печатанию его статей в своей газете. После 1917 В. вместе с 

семьей уехал в Киев, в 1919 обосновался в Харькове, вступил в РКП(б), работал в ун-те и 

Харьковском ревтрибунале, занимался домашним воспитанием сыновей. В мае 1921 

участвовал в процессе по делу ЦК украинских эсеров и быв. премьер-министра и 

министра иностранных дел Украинской народной республики В.А.Голубовича (1885-

1939) в качестве гос. защитника; в июне-авг. 1922 по рекомендации секр. ЦК КПУ 

Д.З.Мануильского, поддержанной И.В.Сталиным, введен в процесс  Верховного 

революционного трибунала в Москве над группой членов ЦК и активистов партии 

социалистов-революционеров в качестве защитника Коноплевой Л.В. и Семенова Г.И. (в 

своем секретном письме Сталину Мануильский писал: «Мы гарантируем Вам, что из этой 

защиты тов. Шубин сделает прекрасный обвинительный акт против партии эсеров. Мы 

наблюдали его на разных процессах на Украине…»). Его подзащитные были приговорены 

к ВМН, но Президиумом ВЦИК помилованы и освобождены от наказания. В 1923 семья 

В. переехала в Москву, где он получил работу в иностранном отделе газеты «Правда», в 

1925 стал членом Исполкома Коминтерна, в 1928 - редактором отдела «Известий ВЦИК». 

В 1937 пропагандист в аппарате Коминтерна В., проживавший в д. 19 по Трубниковскому 



пер., в кв. 6, исключен из ВКП(б), уволен с должности, 5 окт. арестован, 25 дек. 1937 ВК 

ВС СССР приговорен к ВМН и в тот же день расстрелян. Погребен в общей могиле на 

Донском кладб. Реабилитирован 14 июля 1956 ВКВС СССР. 

Жена: (с 1905) Анна Израилевна, ур. Цитрон (1885-1972); была арестована в Москве и 

ОСО при НКВД осуждена 4 янв. 1938 к 5 г. ИТЛ, из Бутырской тюрьмы отправлена в 

Казахстан, с 23 февр. 1938 по 31 дек. 1942 находилась в знаменитом АЛЖИРе и Карлаге. 

Сыновья: Евсей (1906-1994), инженер-теплотехник; Семен (1908-1938), выпускник МГУ, 

физик, ученик акад. И.Тамма, с 1928 женился на Любови Абрамовне, сестре председателя 

ЦК РКСМ (1921-22) Лазаря Шацкина, репрессирован как троцкист: в апр. 1938 

приговорен к ссылке в Колымский край, где 20 ноября умер на лесозаготовках; Эммануил 

(1914-1990), лингвист, доктор филологических наук, профессор, преподававший польский 

и английский  языки в Калининском и Таврическом ун-тах, в Пятигорском пединституте.   

Соч.: Процесс эсеров. Вып. 2. Речи защитников и обвиняемых / с предисл. Л.Б.Троцкого. 

М., 1922; Как фабрикуются поводы к войнам (дипломатия, пацифизм, социал-демократия 

и война 1914-1918 гг.). М.-Л-д, Моск.рабочий, 1927; Североамериканская буржуазия 

делает ставку на войну //  Коминтерн. М., 1933, № 22, с. 36-41. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп.321. Д. 318 (26.5.1097-27.1.1912); Оп. 513. Ед.хр. 1427 (1911) 

Лит.: Белый Андрей. Воспоминания в 3 книгах. Книга 3. Между двух революций. М., 

Худож. литература, 1990; Судебный процесс над социалистами-революционерами (июнь-

август 1922 г.): Подготовка. Проведение. Итоги. Сборник документов. М., РОССПЭН, 

2002; Ирхин В.Ю. Семен Петрович Шубин: оборванный восход // Физика металлов на 

Урале. Екатеринбург, УрО РАН, 2012, с. 33-37. 

 

Виноградов Василий Иванович  

(27.12.1874 (8.1.1875), Елабуга Вятской губ. - 12.11.1948, Казань) – судебный деятель, 

композитор, дирижер, педагог.  

      Младший сын уездного врача в Елабуге, коллежского советника  и кавалера Ивана 

Васильевича В. (1838 - п. 1911), окончившего в 1861 мед. ф-т <Казан.ун-та> со степ. 

лекаря, специалиста по внутренним болезням, с 1881 служившего 

Уфимским городовым и тюремным врачом, с 1894 по 1911 – 

уездным врачом в Буинске. В 1909-11 Иван Васильевич состоял 

также секретарем совета Симбирского об-ва Христианского 

милосердия. Василий 11 лет обучался в Уфимской гимн., в 1894 

окончил ее с аттестатом зрелости  и сред. баллом «4». С юных 

лет увлекся игрой на скрипке и мечтал поступить в 

Петербургскую консерваторию, куда по окончании гимназии 

подал документы, но по настоянию отца 15 июля 1894 написал 

прошение ректору Моск. ун-та о зачислении на юрид. ф-т и был 

принят на свое содержание. На плату за слушание лекций (50 

руб.в год) деньги выделял отец из своего годового жалования в 

257 руб., материально помогал и старший брат (и крестный отец) 

Иван, работавший учителем в Уфимской мужской гимн., однако 

Василию этих средств не хватало и он вынужден был зарабатывать частными уроками. 

Так,  летние вакации 1896 провел репетитором в семье князя Танкачева Хасана 

Сулеймановича в его имении в селе Танкачеве Касимовского у. Рязанской губ.  В окт. 

1896 по прошению был оставлен  на повторительный год, а в декабре  того же года вовсе 

уволен за невзнос платы. Однако уже в январе 1897 восстановлен в ун-те и в мае 1899 

сдал экзамены за полный курс юрид. ф-та, был удостоен диплома 2-й степ. Провел лето 

1899 в селе Дулове Белевского у. Тульской губ., в семье помещицы Левашовой 

Александры Владимировны, а в октябре  поступил на службу по ведомству МЮ, начав с 

должности млад. кандидата на суд. должности при Уфимском окр. суде,  в дальнейшем 

работал судеб. следователем Уфимского ОС  по г. Уфе, в Златоусте заведовал 4-м 



участком (в это же время 3-м уч. заведовал князь Мансырев Серафим Петрович, будущий 

член Государственной Думы),  оттуда был перемещен в Белебеевский у. следоавателем 4-

го уч. С 1908 титул.советник В. переведен в Вятский ОС сначала следователем 2-го уч. 

Котельнического у., а с 1914 был назначен уездным членом Вятского ОС в Уржуме, 

судебную карьеру в декабре 1917 окончил в чине надв. советника (в связи с упразднением 

старых судов Декретом СНК РСР от 24 нояб. 1917 «О суде»). После лета 1918, когда в 

Вятке были созданы советские народные суды, В.И.Виноградов до конца 1920 избирался 

народным судьей. 

Все годы учебы в Моск.ун-те связи с музыкой не порывал: брал частные уроки игры на 

скрипке у профессора Московской консерватории И.В.Гржимали и по теории музыки у 

А.П.Соловцова; познакомился с руководителем студенческого симфонического оркестра 

Александром Александровичем Литвиновым (1861-1933) - скрипачом, дирижером, 

впоследствии директором Казанского музыкального училища. Василий Виноградов тогда 

написал свои первые сочинения: квартет, вальс, пьесы для фортепьяно для студенческого 

оркестра ИМУ, неоднократно на благотворительных концертах дирижировал оркестром 

при исполнении собственных сочинений. К ранним его композиторским опытам 

относятся «Кантата памяти Н.В.Гоголя» на стихи Е.В.Ивановой (1902) и музыкальная 

картина «Сабантуй» для фортепиано (1904). Судебно-следственную службу в Уфе 

Виноградов В.И. совмещал с руководством хором местного отделения «Общества  

любителей пения, музыки и драматического искусства» (основанного А.А.Литвиновым в 

Москве в 1895), в 1919 в Уржуме открыл бесплатную  народную музыкальную школу. 

Записывал татарские, башкирские, марийские народные песни, создал ряд инструм. 

произведений. С 1921 - в Казани: преподавал в Казанском муз.уч-ще, был дирижером 

оркестра Тат.радио и Академического театра, сотрудником Кабинета муз.фольклора 

Упр.по делам иск-в при СМ ТАССР. Его педагогическая и музыкально-общественная 

деятельность способствовали становлению современной татарской муз.культуры. 

Виноградов В.И. – один из первых авторов симфонических  произведений на основе 

национальной народной музыки: «Татарская сюита», «Шихан»; создатель музыки к 

спектаклям Каз. БДТ, Тат.Ак. т-ра, один из авторов (совм.с Г.Альмухамедовым и 

С.Габаши)  первых тат.опер «Сания» (1925) и «Эшче» («Рабочий», 1930). Оперой «Сания» 

одно время дирижировал А.А.Литвинов. С 1934 по 1938 занимал место дирижера, 

композитора и заведующего музыкальной частью Татарского академического театра. В 

1944 удостоен звания Заслуженного деятеля искусств Татарской АССР. 

Его сын Юрий (1907-1983) окончил Ленинградскую консерваторию и стал композитором, 

педагогом, Засл. деятелем искусств Тат. АССР. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 308. Д. 171 (15.7.1894-5.7.1902). 

Лит.: Гиршман Я.М. Вас. Ив. Виноградов // Композиторы СоветскогоТатарстана. К., 

1957. 

 

Виноградов Лев Алексеевич 

(10.9.1877, с. Марьина Горка Игуменского у. Минской губ. – 4.5.1838, Минусинск) – 

адвокат, краевед. 

       Внук пономаря, сын начальника станции Красный Берег на Либаво-Роменской ж.д., 

Алексея Михайловича (1843-1885), выпускника (1869) высшего отделения Московского 

Донского духовного уч-ща, удостоенного звания личного почетного гражданина. Мать 

Анна Петровна также служила на ж.д. станции Гомель. Лев учился 8 лет в Гомельской 

прогимн.,  затем продолжил обучение в Московской 4 гимн. и через два года, в апреле 

1896, весьма успешно закончил полный гимназический курс.  В аттестате Пед. Совет 4-й 

гимназии выставил ему семь «5» и пять «4», на окончательных же испытаниях Лев 

получил четыре «5» и три «4», причем «отлично» он имел по русскому языку с церковно-

славянским и словесности, по географии и истории, при этом проявил любознательность 

«очень большую». В Московский ун-т на юридический ф-т В. в июле 1896 был зачислен 



без экзамена, окончил его в 1900  с дипломом 1-й степ. (представил сочинение 

«Акционерное право»). Учебу в университете он совмещал с упорной работой в 

богатейших московских архивах, чтобы завершить начатый в 

юности труд по собиранию материалов по истории Гомеля.  Это 

начинание нашло поддержку у почетного гражданина Гомеля - 

Светлейшего князя Эриванского и Варшавского Федора 

Ивановича Паскевича (1823-1903), генерал-адъютанта, 

предпринимателя и благотворителя, который предоставил 

молодому исследователю возможность работать в своей 

огромной гомельской библиотеке, а затем и профинансировал 

издание  книги «Гомель. Его прошлое и настоящее. 1142-1900 

г.». Этот уникальный труд был напечатан в 1900 в Московской 

тип. Н.Н. Шарапова.  

      После ун-та один год В. служил в Варшаве секретарем при 

чиновнике Акцизного управления. В 1902, переехав в Москву, 

записался помощником к присяжному поверенному Константину Владимировичу 

Клумову, тогда же был зачислен в присяжные стряпчие Московского коммерческого суда. 

С 1907 по 1917 был присяжным поверенным в Москве. Имел активную адвокатскую 

практику, в чем ему помогали сначала трое, а в 1915-17 четверо помощников. С 1910 его 

кабинет находился в квартире 22 в д. 20 по Садово-Черногрязской ул., там же он жил с 

женой, Ольгой Дмитриевной, и двумя детьми, по этому же адресу жил с семьей до конца 

1920-х.  

     В окт. 1917 признал новую власть, остался в России и служил в московских советских 

учреждениях. В авг. 1922, будучи экономистом Всероссийского Совета народного 

хозяйства (ВСНХ), по политическим мотивам был арестован Московской ЧК, вместе с 

ним были арестованы сын Дмитрий (р. 1902), профработник, и дочь Зинаида (р. 1903), 

работавшая с отцом в ВСНХ. По приговору той же МЧК от 12 октября 1922 о 

прекращении дела все трое были освобождены. После освобождения из заключения Лев 

Алексеевич вернулся к службе в ВСНХ, в середине 1920-х был активным членом 

Общества изучения Московской обл., печатался в ежегодных трудах этого общества. 

Дальнейшая судьба жены и дочери неизвестна. Сын в 1942-46 служил в ПриВО в 139-м 

запас.зенитном полку в звании лейтенанта интендантской службы. 

В конце 1930-х жил в г. Минусинске, без определенных занятий. 13.02.1938 арестован, по 

обвинению в контрреволюционной агитации приговорен 11.04.1938 тройкой УНКВД КК к 

высшей мере «социальной защиты» и 4.05.1938 расстрелян г. Минусинске. 

Реабилитирован 07.12.1989 прокуратурой КК (П-5927). 

Жена: (с 1901) Ольга Дмитриевна; имели сына Дмитрия (1902 – п. 1946) и дочь Зинаиду 

(1903 - п. 1922). 

Соч.: Гомель. Его прошлое и настоящее. 1142-1900 г. Москва, 1900; Наем квартир и иных 

помещений: Сб. законов с разъяснениями Правительствующего сената по 1 апр. 1910 г., 

науч. истолкованиями и практикой правительств. и обществ. установлений. Законы, 

действующие в губ. Царства Пол., Прибалт. и Бессараб. Положение о гос. квартир. налоге. 

Указ. размеров герб. сбора. Образцы договоров и судеб. бумаг, относящ. до квартиранта и 

домохозяина. М., тип. П.С. Семенова, 1910; Первое дополнение к сборнику «Наем квартир 

и иных помещений». Закон 15 марта 1911 г. (об увеличении предельного срока найма и 

ограничениях словесного найма и опекунских прав по отдаче в наем) и разъяснения за 

1910 и 1911 годы. Изд. неофиц. М., 1912; А. С.Пушкин в Москве. Сборник статей Л. А. 

Виноградова, Н. П. Чулкова и Н. П. Розанова с предисл. М. А. Цявловского // Труды 

общества изучения Московской области. Выпуск 7. М., 1930 (96 с., ил). 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 300. Д. 150 (15.7.1896-2.12.1900); Оп. 77. Д. 2987 (28.3-

16.9.1900); Оп. 513. Ед.хр. 1450 (1900).  



Лит:  LXXV. Московский коммерческий суд. Очерк истории Моск.коммерч.суда 1833-

1908 и его современные деятели / под редакцией пред. МКС Н.А.Победоносцева и члена 

суда Т.М.Годзевича. Юбилейное издание. СПб., тов. Р.Голике и А.Вильборг. 

Звенигородская, № 11. 1909, с. 89; Музычэнка Р. Першы даследчык гісторыі горада // 

Гомельская праўда за 30 лістапада 1989 года; Рогалев А. Ф. От Гомиюка до Гомеля. 

Городская старина в фактах, именах, лицах. 2-е изд., перераб. и доп. Гомель, Барк, 2006, с. 

137-138.  

 

Власов Иван Иванович 

(6(18).1.1880, Москва – 17.1.1943, Иваново) – адвокат, общественный деятель, краевед и 

архивист. 

    Из крестьян дер. Бол. Шемнина Рыбинского у. Ярославской губ., один из сыновей 

сельского хозяина Ивана Ивановича Власова, с конца 1880-х успешно занимавшегося 

мучной и хлебной торговлей и продажей сена и овса в Москве, в конце 1890-х купившего 

дом в Лефортовской ч. (№ 3 по Девкину пер.), состоявшего в браке с Марией Федоровной, 

урожд. Роминой, крестьянкой Угличского у. Ярославской губ.  Иван, получив  

первоначальное воспитание в Александрово-Басманном город. 

начальном уч-ще, по совету учителя Спижарного Андрея 

Константиновича был отдан родителями в 1-й кл. Московской 2-

й гимн. Уже в старших классах гимназии Иван начал помогать 

многодетному отцу в торговле, зарабатывать частными уроками 

и писать корреспонденции для ярославской газеты «Северный 

край». Получив аттестат зрелости со средним баллом «4», в 

августе 1899 был зачислен на юрид. ф-т Моск. ун-та. В февр. 

1902 принял участие в студенческих беспорядках и был 

арестован, отбыл трехмесячное тюремное заключение. 15 февр. 

1903 вновь арестован в связи с подготовкой студенческой 

демонстрации 19 февраля с участием рабочих, привлечен к 

дознанию за участие в студенческих кружках, 3 марта исключен из ун-та на основании п. 

1 Особых правил МНП, утвержденных 14 мая 1882, а его документы высланы 

канцелярией ИМУ обер-полицмейстеру. 15 марта освобожден из-под стражи под надзор 

полиции, дело передано прокурору Моск. СП. В апр. 1903 обер-полицмейстер сообщил 

ректору благоприятный отзыв по делу Власова и в мае Иван был допущен к переводным 

экзаменам вместе со студентами VI сем. в качестве экстерна. На основании нового 

сообщения Моск. обер-полицмейстера от 26 сент. 1903 о признании студента Власова 

«политически благонадежным» он зачислен на 4-й курс и в апреле 1904 получил зачет 

всех восьми полугодий.  С выпускным свидетельством № 53 от 13 апреля был допущен к 

госэкзаменам в ЮИК, по результатам которых 28 мая удостоен диплома 2-й степ. 

Получив по всем предметам отметки «удовл.», Власов не стал подавать сочинения и уже в 

июне зачислился в помощники присяжного поверенного округа МСП (по Москве) Фукса 

Альберта Львовича (1857-1938). Наряду с адвокатской практикой В. занимался 

журналистикой: публиковался в газетах «Курьер», «Вечерняя почта», «Рабочая газета», 

«Голос юга» и др. 29 ноября 1905 выпустил (в качестве редактора) первый (и 

единственный) номер сатирического журнала «Жало», издателем которого выступил 

однокурсник и товарищ И. Власова по адвокатской  стажировке у А.Л.Фукcа Имханицкий 

Михаил Яковлевич (1876-1945). Журнал вышел как орган революционной сатиры, близкий 

по своим позициям к большевикам. В нем напечатан памфлет М.Горького «О Сером», 

направленный против буржуазного либерализма. В журнале помещено несколько 

стихотворений и карикатур, в которых проявилось «дерзостное неуважение Верховной 

власти, явное глумление над императорскими регалиями и манифестами, исходящими от 

Высочайшего имени». Так, в рисунке «В кадетском корпусе» был изображен государь со 

сваливающейся короной. 21 апреля 1906 Московская СП приговорила редактора «Жала» 



И.Власова по обвинению в «дерзостном неуважении к Верховной власти» (ст. 128 Угол. 

Уложения 1903 г.) к заключению в крепость на один год. При обжаловании приговора его 

защищал П.Н.Малянтович, но решение МСП было отставлено в силе. Не дожидаясь 

исполнения приговора, И.И.Власов уехал в Вену, где жил до декабря 1908, состоя там 

секретарем эмигрантской кассы взаимопомощи. Под псевдонимом «Ив. Ович» посылал 

из-за границы корреспонденции и статьи в «Киевскую мысль» и петербургскую газету 

«Товарищ». Возвращение в Россию обернулось для него тюремным заключением с 29 

января 1909 по 29 января 1910. С февр. 1910 он обосновался в Иваново-Вознесенске, 

связав с ним свою жизнь навсегда. Получив от Моск. Совета присяжных поверенных 

свидетельство о зачислении в присяжные поверенные по Иваново-Вознесенску Шуйского 

у. Владимирской губ., в октябре 1911 принял в помощники воспитанника Иваново-

Вознесенского реального уч-ща и выпускника юрид. ф-та ИМУ (1911) Гуськова Василия 

Александровича. Активно занимаясь адвокатской практикой (среди его клиентуры 

преобладали текстильные фабриканты), Власов деятельно включился в общественную 

жизнь города, принимая участие в разных организациях  культурно-просветительного 

характера (тов. председателя местной училищной комиссии, член об-в трезвости и 

благоустройства местечка «Ямы» и др.); в апр. 1915 избран гласным городской думы. 

После Февраля 1917 делал политическую карьеру: примкнул к местной организации 

партии народной свободы и был делегатом VII съезда КДП в марте 1917, когда кадеты 

приняли новую политическую платформу; входил в состав Ком-та общественной 

безопасности, был включен под номером 7 в список 15 кандидатов в Учред.  собрание от 

кадетов по Владимирскому избир. округу (кадеты выборы проиграли, в УС были избраны 

6 большевиков, в том числе М.В.Фрунзе, и 3 эсера, среди которых – Мария Спиридонова); 

с 11 апреля по 20 мая редактировал газету «Иваново-Вознесенск», орган Революционного 

комитета общественной безопасности. Смещен с должности как «представитель кадетских 

настроений». В апреле блок несоциалистических партий выдвинул его на пост городского 

головы, но Власов проиграл М.П.Кондратьеву 3 голоса (получил 36 «за» и 33 «против»). 

Осенью 1917 основал «внепартийно-демократическую» газету Иваново-Кинешемского 

промышленного района «Русский Манчестер», которую уже 20 декабря городской Совет 

закрыл как «буржуазную». В декабре 1917 в связи с упразднением присяжной адвокатуры 

по Декрету СНК № 1 от 22.11.1917 «О суде» В. утратил основной источник средств к 

существованию, будучи землевладельцем и домовладельцем (в 1917 оцен. стоимость 

недвиж. им-ва составляла от 120 до 150 тыс.руб.), вскоре был лишен и недвижимости. 

Приняв как неизбежность приход большевиков к власти, В. стал активно сотрудничать с 

советами, избрав главным занятием культурно-просветительную деятельность: возглавил 

комиссию (губотдел) по делам музеев и охране памятников искусства и старины, заседал в 

комиссиях по делам религиозных культов, по административно-территориальному 

устройству, с марта 1918 работал в литературном отделе местной газеты «Рабочий край». 

1918-й год стал для И.И.Власова особо знаменательным: будучи товарищем председателя 

училищной комиссии городской думы, он заинтересовался постановкой технического 

образования в экономическом центре мощного текстильного района и пришел к выводу, 

что Иваново-Вознесенску остро не хватает высшей технической школы, а когда в ноябре 

1916 «организационное бюро съезда Владимирских фабрикантов и заказчиков по 

техническому образованию»  решило собраться в Москве для обсуждения вопроса о 

«постройке техникума в пределах Владимирской губернии», Власов отправил 

организаторам телеграмму, в которой высказал предложение создать Мануфактурный 

институт с механическим и химическим отделениями в Иванове-Вознесенске, имеющем 

уже учебную базу в виде механико-технического уч-ща, школы колористов, рисовальной 

школы, мануфактурно-технического уч-ща и торговой школы, эвакуированных из 

польской Лодзи. Однако Владимирское губернское земское собрание заняло 

выжидательную позицию «до разрешения этого вопроса в законодательном порядке». 19 

марта 1918 Власов прочел в газете «Утро России» заметку хроникера под заглавием 



«Судьба Рижского политехнического института» о состоявшемся в Москве собрании 

студентов РПИ,  эвакуированного из Риги в 1915, на котором обсуждался вопрос о 

будущем местопребывании института: отправить ли его обратно в Ригу, оставить в 

Москве, или перевезти в другой город. Он тотчас же отправился на встречу с 

руководством института, которое отвергло его предложение перевести РПИ в Иваново-

Вознесенск. 20 апреля 1918 на заседании Исполнительного комитета студентов РПИ 

Власов выступил с докладом о перспективах переезда ин-та в Иваново и получил 

заверения, что большинство студентов не желает возвращаться в немецкую Ригу. 2 мая 

председатель Иваново-Вознесенского губисполкома М.В.Фрунзе провел расширенное 

совещание представителей Горсовета, городской управы, союза кооперативов Иваново-

Кинешемского района, союза деятелей по техническому и ремесленному образованию с 

одним вопросом: «Об открытии в Иваново-Вознесенске высшей технической школы 

путем перевода Рижского политехнического института», на котором после доклада 

И.И.Власова о положении РПИ и масштабах его работы М.В.Фрунзе высказался за 

перевод ин-та в составе всех шести факультетов и предложил ряд практических шагов по 

проведению в жизнь идеи организации Иваново-Вознесенского политехнического 

института. 14 мая 1918 на 20-м заседании Гос. Комиссии по просвещению по докладу 

М.В.Фрунзе было принято постановление об организации ИВПИ как нового русского 

ВТУЗа. 

12 марта 1919 заведующим общим отделом Ивановского горсовета П.А.Сакулинским 

Власов И.И. был приглашен на заседание инициативной группы по созданию архивной 

комиссии, на котором оказался самым активным и заинтересованным участником, 

ратующим за скорейшую организацию исторического архива, дабы сохранить документы, 

«могущие погибнуть при общем переустройстве хозяйственной жизни». Он же 

подготовил программу комплектования губернского архива, который он возглавлял в 

1920-22 и из которого был уволен по абсурдному обвинению в сокрытии архивных 

материалов. В дальнейшем В. увлеченно занимался историко-краеведческими 

исследованиями: еще до октября 1917 подготовил и издал описание и план г. Иваново-

Вознесенска, в 1921-36 публиковал очерки: «Село Иваново до 1700 года» (в «Иваново-

Вознесенском губернском ежегоднике на  1921 год»), «Ткач Федор Афанасьев (1895-

1905). Материалы для биографии» (1927), «Полотняной фабрики директор Иван Тамес 

(Историко-бытовой очерк)» (Труды Иваново-Вознесенского губ. науч. об-ва краеведения); 

работая над исследованием «Писатели в Ивановской области», в 1924-37 выступал в 

прессе с литературоведческими статьями, выступал с «Размышлениями краеведа». Как 

адвокат, в советское время лишь однажды, в апреле-мае 1922, в качестве защитника 

принял участие в показательном процессе Верховного Ревтрибунала по «шуйскому» делу, 

возбужденному в отношении 24 священников и мирян, принявших участие в народном 

выступлении против изъятия церковных ценностей из Воскресенского собора.  

Умер от истощения в 3-й город. больнице, в голодное военное время не позволяя членам 

семьи продать богатейшую домашнюю библиотеку. 

Соч.: Образование ИВПИ (из личных воспоминаний) / Семененко А.М. И.И.Власов и 

образование Иваново-Владимирского политехнического института // Интеллигенция и 

мир. 2003, № 1-2, с. 105-114. 

Жена: (с апр. 1904) Мария Васильевна N. (в 1917 вместе с мужем принимала участие в 

деятельности местной группы кадетской партии). Дети: сын Глеб, пропал без вести во 

время Великой Отечественной войны; дочь Нина, после смерти отца переехала в Москву.  

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 313. Д. 115 (16.7.1899-31.12.1904); Оп. 77. Д. 4310 (23.8-

31.12.1904); ГАИО. Ф. 1150 (личный); РГАЛИ. Ф. 884. 274 ед.хр. (12909-1942). 

Некролог: Власов Иван Иванович // Рабочий край (Иваново-Вознесенск). 1943, 20 янв. 

Лит.: Шуйское дело // Рабочий край. 1922, 23, 26, 27 апр., 11 мая; Переверзев О. Краевед 

Иван Власов // Рабочий край. 1993, 28 декабря; Семененко А.М. И.И.Власов и Иваново-

Вознесенск: штрихи к портрету // Иваново-Вознесенский юридический вестник. 2002, № 



1, с. 37-39; Захарова О.И. Из истории архивной службы Ивановской области // Вестник 

архивиста. 2008, № 4, с. 141-145; Семененко А.М. И.И.Власов и образование Иваново-

Вознесенского политехнического института // Интеллигенция и мир. 2003, № 1-2, с. 105-

114. 

 

Воейков Дмитрий Александрович 

(28.10(9.11).1883, Москва – 4.12.1937, Сандормох, Карелия) – адвокат, участник 1-й 

Мировой войны. 

Из потомственных дворян Тульской губ. (род Воейковых внесен во 2-ю ч. ДРК Тульской 

губ. в 1858), внук капитан-лейтенанта Павла Сергеевича В. (1807-п. 1882), помещика с. 

Коптева и почет. мирового судьи Тульского у., сын моск.присяжного поверенного 

Александра Павловича В. (1852-1914), кандидата прав ИМУ (1875), землевладельца 

Тульской губ., женатого на Александре Гаральдовне, дочери католика из  Пфальца, 

немецкого колониста из Нарвы Гаральда Бека (1827-?), 

контролера  окруж.пробирной палатки в Риге (1848) и в Рязани 

(1852). Дмитрий обучался 4 года в Моск. 7-й гимн., 5 лет – в 

гимназических классах ЛИВЯ, окончил в мае 1904 со сред.баллом 

«3,3», в авг. зачислен в Моск. ун-т на юридический ф-т, который 

окончил в мае 1909, сдав в ЮИК госэкзамены по плану для 

специалистов по гражданскому праву, и удостоен диплома 2-й 

степ. 4 июня поступил на службу в Моск. СП кандидатом на 

судеб.должности, через  14 м-цев гос. службу оставил и 29 сент. 

1910 записался в помощники к своему отцу, опытному присяж. 

поверенному. Отец жил в доме № 9 нотариуса Вадима 

Кирилловича Величко по 2-му Знаменскому пер., а Дмитрий, в 

первые годы адвокатской деятельности, жил отдельно, на ул. Селезневской, д. 40, кв. 17. 

Отец в последние годы жизни (1911-14) перевез из тульского имения жену, а затем и 

незамужних сестер Варвару (р. 1843) и Елизавету (р. 1857); в февр. 1914, похоронив отца, 

в дом Величко перебрался и Дмитрий с женой Дарьей. В 1911-12 В. отбыл воинскую 

повинность на правах вольноопределяющегося, вышел в запас прапорщиком, в 1915 

добровольно поступил в действующую армию офицером-артиллеристом, с 1918 служил в 

отделе снабжения Управления тяжелой артиллерии Красной Армии. 6 октября 1919 как 

дворянин арестован, заключен в Бутырскую тюрьму, по ходатайству юридического отдела 

Московского Политического Красного Креста вскоре был освобожден. Весной 1922 вновь 

арестован, 27 июня освобожден. В мае 1927 - арестован, приговорен к 3 годам ссылки и 

отправлен в Кимры. В марте 1928 освобожден с ограничением проживания на 3 года в 

Москве, Ленинграде и еще четырех губернских городах. Поселился во Владимире. 10 

октября 1930 вновь арестован, осужден тройкой ПП ОГПУ за участие в контррев. 

организации «Комитет спасения родины от революции» и за шпионаж - по ст. 58-6-10-11, 

приговорен к 10 годам ИТЛ и отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения, где 

заведовал фермой в Муксолме [по воспоминаниям О.Волкова «Погружение во тьму», на 

ферме скотником были случайно отравлены свиньи, но следствие не проводилось, в 

гибели свиней обвинили заведующего В., которого, по утверждению О.Волкова, на 

следующий день расстреляли].  Из СЛОНа В. переведен в Белбалткомбинат. 10 ноября 

1937 вновь арестован. В обвинительном заключении сказано: «Содержась в ББЛАГе и 

работая начальником совхоза Сегежстроя, окружал себя заключенными из своих 

единомышленников, которым создавал хорошие условия, а с заключенными бытовиками 

обращался грубо и не создавал для них надлежащих условий в быту и на работе. Среди 

заключенных проводил а.-с. агитацию против политики партии и правительства. По 

адресу Совправительства заявлял: «Если бы не старая интеллигенция, то народ в СССР 

ходил бы без брюк. Не с их головами руководить страной». В отношении советской 

печати говорил: «Им особенно верить нельзя». В разговоре среди заключенных гордился 



своим дворянским происхождением, при этом всевозможными выражениями оскорблял 

бытовиков. Лагадминистрацией охарактеризован отрицательно». 20 ноября Тройкой 

НКВД КАССР приговорен к ВМН. 4 декабря расстрелян и захоронен на кладбище 

Сандормох вблизи Медвежьегорска. Реабилитирован Президиумом Верховного Суда 

КАССР 30 янв. 1960. В 2019 в урочище Сандормох Дмитрием Шабельниковым, 

историком и автором проекта «Защитники, которых никто не защитил»,  установлена 

памятная табличка. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 318. Д. 198 (19.7.1904-25.1.1910); Оп. 77. Д. 46 (21.3.1909-

25.1.1910); Ф. 131. Оп. 7. Д. 248 (4.6.1909-27.8.1910); ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп. 1: Д. 182. С. 

129. С. 5; Д. 183. С. 79; Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 252. С. 275-76; Д. 509. С. 176-77; Д. 848. С. 18; 

Д. 1194. С. 5-6. 

Лит.: Соловецкий мартиролог // http://www.solovki.ca/search/search_docs.php; 

Вознесенский Александр Сергеевич (настоящая фамилия Бродский Александр) 

(8(20).3.1880, г. Вознесенск Елисаветградского у. Херсонской губ. – 22.1.1939, с. Новая 

Шульба Семипалатинской обл.) – поэт, драматург, теоретик и практик кинематографа. 

      Родился в семье врача Вознесенских мужской и женской прогимназий, колл. 

советника Шебшеля Беркова Бродского (1848-н.р. 1902), лекаря медиц. ф-та ИМУ (1876). 

Александр, получив первоначальное воспитание в Вознесенской 4-классной прогимн., 

продолжил обучение в Александровской гимн. в г. Николаеве, 

которую окончил в июне 1897 с золотой медалью, в 1897 

поступил на медиц. ф-т Моск. ун-та, после 2-го семестра 

почувствовал, что «не в состоянии перенести влияние 

практических медицинских занятий» и даже заболел вследствие 

этого неврастенией, по рекомендации лечащего врача решил 

оставить медиц.ф-т. Подал прошение ректору Новороссийского 

ун-та о переводе на 1-й курс юрид.ф-та, получил отказ за 

отсутствием вакансий  для лиц иудейского вероисповедания. 

Вернувшись в Москву, Б. и здесь встретил отказ в переводе на 

юрид.ф-т. Ему было предложено найти на юрид.ф-те еврея, 

желающего перейти на медицинский. Б. с 1898 по 1902 

прослушал курс юридического ф-та, сдал все переводные экзамены и 29 апр. 1902 

получил выпускное свидетельство. 28 окт. 1901 принял христианскую веру, пройдя обряд 

крещения в евангелическо-лютеранской церкви, что привело к духовному разладу с 

родителями. Получив от попечителя МУО разрешение на вступление в брак без согласия 

собственных родителей, Б. обвенчался 15 февр. 1902 в православной церкви Св. Иосифа 

при моск. богадельне имени швейцарского консула И.Н.Гееера с курской мещанкой 

Александрой Игнатьевной Копытиной. Дворянин Шатерников Владимир Иванович  

пообещал молодоженам материальную поддержку до окончания женихом 

университетского курса. Студент-юрист Б. в 1898 учился у К.С.Станиславского в 

драматической студии Московского филармонического общества, а с 1902 стал регулярно 

публиковать в газетах и журналах рассказы, фельетоны, литературные обозрения, 

критические статьи под псевдонимом «Вознесенский» (в дальнейшем этот псевдоним стал 

его официальной фамилией). Помимо основного псевдонима, подписывался и другими: 

Илья Ренц, Комар, Люцифер. Стихи начал печатать в 1905 в сатирическом журнале 

«Жало», с 1913 – в «Сатириконе» и «Новом Сатириконе». Печатался также в киевском 

модернистском журнале «В мире искусств», в альманахе «Союз», сборнике «Прометей», 

«Новой жизни», «Новом журнале для всех», «Свободных мыслях», «Одесских новостях», 

«Одесском листке». После ун-та жил в основном в Одессе, где приятельствовал с Корнеем 

Чуковским, который в 1960-х вспоминал: «В «Одесских Новостях» был сотрудник Ал. 

Вознесенский (Бродский), мой коллега. Он писал эффектные статьи (например, «У меня 

болит нога»), был мужем Юреневой, переводил пьесы Пшибышевского, хотя не знал 

https://forum.vgd.ru/go/go.php?url=http://www.solovki.ca/search/search_docs.php


польского языка. Вообще Вознесенский был ушиблен Ницшеанством, символизмом, но не 

лишен дарования».  24 мая 1903 «бывший студент Александр Сергеев Вознесенский» был 

«поручителем по женихе» на свадьбе К.И.Чуковского. Писал пьесы, шедшие во многих 

столичных и провинциальных театрах (в 1911 в МХТ К. Марджановым поставлена его 

пьеса «Слезы»), киносценарии, по которым было поставлено 10 картин. Известны 6 пьес, 

написанных в 1910-15, а драма «Jus primae noctis», впервые изданная в 1910 в СПб., 

дважды повторно напечатана в Петроградской тип. «Дом книги» в 1918 – отдельной 

брошюрой и в литературном альманахе «Скрижаль. Сборник первый» (рядом со стихами 

А.Ахматовой, А.Блока, А.Белого, В.Брюсова, прозой М.Горького, Вл. Лидина и 

Ал.Толстого). Занимался переводами: кроме двух пьес Пшибышевского, перевел ряд 

произведений Ю. Словацкого и др. Выступал с публичными лекциями, на основе которых 

написал книгу «Поэты, влюбленные в прозу» (Киев, 1910): предсказывал, что будущее 

символизма – в завоевании прозы, на путях Метерлинка, Пшибышевского, Леонида 

Андреева. Единственный стихотворный сборник «Путь Агасфера» (СПб., 1914) вышел с 

предисловием Леонида Андреева, который назвал его книгой философских настроений, 

занимающей золотую середину между математичностью чистой философии и 

вагнеровской музыкой чистых настроений.       

        Первый русский профессиональный киносценарист, идеолог психологического 

кинематографа как «искусства будущего». В 1917 Б. открыл в Петрограде Студию 

экранного искусства (позднее кинотехникум), в 1921-23 был директором такой же студии 

в Киеве. Ему принадлежит одно из первых практических пособий для работников 

советского кино: «Искусство экрана. Руководство для киноактеров и режиссеров» (Киев, 

1924). 5 нояб. 1937 арестован, постановлением Особого совещания НКВД СССР от 27 дек. 

1937 по обвинению в антисоветской агитации осужден к ссылке на 5 лет в Казахстан. 

Умер в ссылке. Реабилитирован посмертно. 

Жены: 1-я (с 15.02.1902) Александра Игнатьевна, урожд. Копытина; 2-я (с 1907) Вера 

Леонидовна Юренева (1876-1962), урожд. Шадурская, актриса, дебютировала в Киеве в 

1906, играла в т-рах Корша и МХТ в Москве, в Мариинском в Ленинграде. 

Соч.: Поздней ночью. Разве младший значит лучший? Одесса, тип. Д.Бродского, 1891; 

Поэты, влюбленные в прозу. Киев, 1910; Драматические переводы. Т. 1. М., 1911; 

Вознесенский Ал. Путь Агасфера. Первая книга стихов. Пг., Шиповник, 1916;  Jus primae 

noctis. СПб., 1910.  

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 311. Д. 99 (14.7.1897-28.9.1902). 

Лит.: Матвеев Н.К. 50-летие Николаевской гимназии. Николаев, 1913; В. Л. Юренева. 

Записки актрисы.  М.–Л., Искусство, 1946; Русские писатели. 1800-1917. Биографический 

словарь. М., Сов.энциклопедия, 1989. Т. 1. А-Г, с. 458-459; Панасенко Наталья. Чуковский 

в Одессе // Альманах «Египец» / Институт иудаики, Киев. 2003, № 11; Зозуля Ефим. 

Сатириконцы. Часть 4. Окончание // Русская жизнь. 2008, № 12 (29), 19 июня. 

 

Войдато-Пацевич Сергей Иванович 

 (21.6(2.7).1867, Новгородсеверск Черниговской губ. – 23.11.1937, Тара Омской обл.) – 

судебный деятель. 

    Из беспоместных дворян Могилевской губ., единственный сын коллежского 

регистратора, служителя канцелярии Трубчевского уездного предводителя дворянства 

(1865-72), в конце 1890-х гласного уездного земства и агента земской управы по 

страхованию строений в Трубчевске Орловской губ., В.-П. Ивана Ивановича (1827-п. 

1890), женатого на Екатерине Ивановне, дворянке Черниговской губ., внучки отставного 

(с 1789) секунд-майора Нежинского карабинерного полка Семена Степановича 

Костюченко. Родители, не будучи землевладельцами, не имея своего поместья, в 1880-х 

снимали квартиру в селе Выгоничи Трубчевского у., воспитывали сына Сергея и двух 

дочерей, Александру (р. 1869) и Зинаиду (р. 1872). Отец, обучавшийся в 

Новгородсеверской гимн., когда сыну исполнилось 9 лет, озаботился об его образовании, 



но т.к. в Трубчевске было только городское начальное двухклассное училище, отдал сына 

на попечение родственникам жены, проживавшим в Глухове, где Сергей, поступив в 

приготовительный класс 6-классной прогимн., 8 лет посещал ее, а еще 3 года посвятил 

занятиям в Новгородсеверской гимн., которую окончил в 1887 со 

сред.баллом «4,2». В том же году без экзамена был зачислен в 

Моск. ун-т, в котором окончил юридический ф-т с дипломом 2-й 

степ. в 1891 (получив на госэкзаменах по 13 предметам 52 балла, 

представил сочинение «О краже по русскому праву», которое 

председатель ЮИК, товарищ прокурора МСП Муравьев Н.В. 

оценил как удовлетворительное). 28 июня 1891 Сергей поступил 

на службу по ведомству МЮ в Орловский ОС, кандидатом на 

судеб. должности, в 1893 был перемещен в Эриванский ОС, где 

был определен помощником мирового судьи Шаруро-

Дарагалезского округа (с камерой в с. Башнорашен) для 

производства следствий (его патроном стал выпускник ЛИВЯ 

(1873), губернский секретарь Гайк Аракелович Тер-Амбакумян (1850-?), многодетный 

армянин). В 1896 был переведен в Кутаис на должность товарища прокурора ОС (по 

Сухумскому участку), с производством в чин титул. советника. В конце 1890-х переведен 

на такую же должность в Тифлисский ОС, в 1903 он занимает должность товарища 

прокурора в Варшаве, в 1907 в чине надворного советника уже служит прокурором в 

Ташкенте, в 1910-16 занимает пост председателя Асхабадского ОС. В 1911, будучи уже 

кавалером орденов Св. Станислава 2-й степ. (1905) и Св. Анны 2-й степ. (1908), 

Высочайше пожалован орденом Св. Владимира 4-й степ. 20 ноября 1914 награжден чином 

действительного статского советника. Карьеру закончил в 1917 с пенсией и мундиром, 

получив из рук Бухарского эмира Саида Амир-хана Бухарский орден Золотой звезды 1-й 

степ.  

     После  октябрьского переворота остался в России. В 1920-х жил в Москве на Малой 

Бронной, д. 12, учился в студии имени К.С.Станиславского, в начале 1930-х переехал с 

женой и старшим сыном Андреем в Ленинград. Весной 1935 в ходе «зачистки бывших 

людей» Ленинграда, где 1 декабря 1934 был убит руководитель областного комитета 

ВКП(б) С.М.Киров, арестован органами НКВД в числе 2360 представителей русской 

аристократии и потомственного дворянства и выслан на 5 лет в село Кежму (на Ангаре) 

Красноярского края. Через год, в июне 1936, по ходатайству Е.П.Пешковой (1876-1965), 

главы Московского Политического Красного Креста, единственной в СССР 

правозащитной организации, к которой обратилась за помощью жена С.И.Войдато-

Пацевича Нина Андреевна, был переведен в г. Тару Омской обл., где 2 ноября 1937 был 

арестован, 17 ноября тройкой при областном УНКВД за «антисоветскую агитацию» 

приговорен в ВМН, а 23 ноября расстрелян.  

Жена: Нина Андреевна. Имели двух сыновей. Старший, Иван (1900-1993), родился в 

Тифлисе, окончил Морской кадетский корпус в Петрограде в 1918, участвовал в Белом 

движении и после Гражданской войны эмигрировал в США. Там в 1929 инвестбанкир Iva 

Sergei Voidato-Patcevitch с Wall Street стал президентом медиаконцерна Conde Nast, 

отвечал за корпоративное управление и финансы на протяжении 30 лет (с 1940 по 1970). 

Младший Андрей, родился в 1908 в Ташкенте, получил среднее образование в 

Ленинграде, вместе с отцом был выслан в Сибирь, в г. Таре Омской обл. в 1936 работал 

режиссером горсада, В августе 1937 арестован, как и отец, за «антисоветскую агитацию» 

приговорен к ВМН и 7 сентября расстрелян. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 301. Д. 141 (19.7.1887-13.8.1891); Оп. 77. Д. 444 (30.3.181); Оп. 

513. Ед.хр. 1544 (1891). 

Лит.:  Заклейменные властью. Книга памяти МПКК (Интернет-ресурс); Iva Patcevitch, 92, 

Retired Chairman Of Magazine Firm // The New York Times. 1993. September 15, section B, p. 

16. 



Вокач Николай Антонович 

(13(25).6.1855, Москва – 25.4(8.5).1905, там же) – судебный и земский деятель, адвокат. 

        По семейному преданию, прадедом Николая был выходец из Сербии, проф. 

Лейпцигского ун-та Фридрих Вокач, служивший русскому престолу при Петре III. Отец 

Николая, отст. подпоручик, в 1853 титул. советник Антон Федорович В. (1821-1880), 

умерший статским советником, происходил из дворян Владимирской губ., перечисленных 

в Московскую, после женитьбы в нач. 1850-х на Евгении 

Николаевне (1821-1899), дочери инженер-генерал-майора 

Николая Ивановича  Яниша (1782-1854), ведавшего Московским 

водопроводом и устройством фонтанов в Москве, стал 

помещиком в Богородском у., совладельцем большого имения в с. 

Ивановском (ок. 1000 дес.земли). Получив домашнее воспитание, 

Николай среднее образование завершил в Московской 3-й гимн., 

которую окончил с аттестатом зрелости в июне 1875, получив 

сред.балл «3,3». Продолжил образование в Московском ун-те на 

юридическом ф-те ИМУ своекоштным студентом, на 3-м курсе 

был по собственному прошению оставлен на 2-й год, окончил 

курс наук 2 июня 1880 со степенью кандидата прав. 1-го июля 

того же года поступил вольноопределяющимся в 1-ю 

Гренадерскую артиллерийскую бригаду, служил канониром 6-й батареи и через 3 месяца 

был уволен в запас армии. Университетский аттестат получил 16 июня 1881, т.к. 

кандидатское сочинение смог представить лишь в мае 1881, получив соответствующую 

отсрочку по определению Совета Ун-та от 28 марта. 26 нояб. 1881 поступил на службу в 

Московский коммерческий суд канцелярским чиновником, со 2 дек. 1882 перемещен на 

должность присяжного пристава вексельного отдела МКС. Указом Прав. Сената от 22 

февр. 1882 № 19 утвержден в чине кол. секретаря. Приказом председателя МКС от 4 янв. 

1883 уволен в отставку по собственному прошению. В 1885 член Московской губерн. 

земской управы (жил на Арбате, в д. Патрикеева), заменяющий председателя Моск. губ. 

податного присутствия (управляющего Моск.казен.палатой  Слободчикова Ивана 

Дмитриевича). В это же время состоял  библиотекарем Моск. юридического об-ва; в 1886 

действ. член МЮО В., доложил в одном из заседаний реферат: «О земском избирательном 

праве крупных землевладелиц, по цензу которых служит мировым судьей муж или сын» 

(такой крупной землевладелицей была его мать, унаследовавшая большое имение 

Ильинское). В последующие годы В. получил известность (как и его брат Федор 

Антонович) в Богородском у. как земский и общественный деятель: гласный уездного и 

губернского земских собраний, член библиотечной комиссии уездного земства, член 

экономического совета, деятельный участник работ уездного комитета о нуждах 

сельскохозяйственной промышленности (1903), почет. мировой судья, депутат уездного 

дворянства, непременный член уезд. по крестьянским делам присутствия, необязательный 

директор уезд. тюремного комитета, помощник председателя училищ. совета в 

Богородском у. Московской губ. В Ивановском он озаботился делами местной школы, 

нуждающейся в ремонте,  содействовал созданию в ней народной библиотеки, которая 

после его смерти была существенно расширена, получив отдельное помещение в 

пристройке к школе, а Богородская земская управа в дальнейшем присвоила библиотеке 

имя Н.А.Вокача. С 1891 и до конца жизни присяжный поверенный округа МСП, В. 

избирался членом Совета присяжных поверенных, товарищеского суда при нем, 

председателем комиссии по оказанию помощи семьям адвокатов, призванных в ряды 

армии. Был избран делегатом на Всероссийский съезд адвокатов (март 1905, Петербург).  

Умер скоропостижно, похоронен на Ваганьковском кладбище, там же погребены 

родители и жена.  

Жена: (с 6.09.1881) Муромцева Мария Андреевна (28.06.1854 - 1920), сестра профессора 

ИМУ С.А.Муромцева. Несколько лет была попечительницей Ивановской земской школы 



в Богородском у., в 1900 от попечительства отказалась. Овдовев, переехала в Москву  (д. 

№ 5 по Глазовскому пер.) к семье дочери Елены, оставив за собой имение Выропаевку в 

Крапивенском у. Тульской губ., близ ст. Лазарево, принадлежавшее ее деду, генерал-

майору Николаю Андреевичу Костомарову (1792-1863). Дочери: Наталья Вокач (1882-

1963) – с 27 августа 1906 жена известного философа Ильина Ивана Александровича (1883-

1954). Елена (1884-1958), за инженер-механиком, потомственным почетным гражданином 

Зотовым Петром Петровичем (1882-1968), окончившим ИМТУ в 1911, служившим в 

технической конторе Московского сталечугунолитейного Т-ва А.П.Зверинцева, в 1920-х 

преподавателя Моск. текстильного ин-та. 

Соч.: Доклад Богородской уездной земской управы Московской губернии по училищной 

части. 1904 г. Б. м., Б. г. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 289. Д. 99 (1875 – 1881); Оп. 294. Д. 3. Л. 181-181 об., 182, 188 

(Об утверждении в степени кандидата); ЦГАМ. Ф. 4. Оп. 8. Д. 270; РГАЛИ. Ф. 637. Оп. 1. 

Д. 44.  

Лит.: Волкова Н.Н., Дроздов М.С. Богородская усадьба Ивановское: хозяева, 

родственники и гости // Русская усадьба. Сборник Общества изучения русской 

усадьбы. Выпуск 13-14. Издательство «Улей», Москва, 2008. Научный ред.-сост. М.В. 

Нащокина. Стр. 395-422;  Муромцева М.А. Муромцевы и Дерюжинские. Моя семья: 

Повествование в документах, воспоминаниях, письмах, свидетельствах очевидцев. М., НО 

«Изд.центр «Москвоведение», 2016, с. 533-539; Муромцева М. Сергей Андреевич 

Муромцев: Личность. Частная жизнь. Собрание воспоминаний, документов, писем. М., 

Москвоведение, 2019, с. 142-144. 

 

Волжин Александр Александрович 

(25.8(6.9).1885, Харьков  - п. 1966) – участник 1-й Мировой войны, госарбитр. 

     Из потомственных дворян Курской губ., старший из сыновей командира батальона 124-

го пехот. Воронежского полка, вышедшего в отставку в 1899 генерал-майором,  помещика  

с. Сеныткина Дмитриевского у. Курской губ. Александра Флавиановича В. (1843-п. 1900), 

женатого на Анне Дмитриевне Орловой. Александр вместе с братьями Владимиром,  

Дмитрием, Николаем и сестрами Елизаветой и Ольгой 18 авг. 

1890 был причислен к роду отца и внесен во 2-ю ч. ДРК 

Курской губ. Состоял в близком родстве с воспитанником ЛЦН 

и юрид. ф-та ИМУ (1888) Волжиным Александром 

Николаевичем (1860-1933), обер-прокурором Св. Синода и 

членом Гос. Совета (Александр Флавианович был двоюродным 

братом Александра Николаевича), а также с Волжиной 

(Пешковой) Екатериной Павловной (1876-1965), первой женой 

писателя Максима Горького. Получив домашнее образование, в 

авг.-сент. 1909 в Испытательном комитете МУО успешно сдал 

экзамены за полный курс гимназии и по свидетельству зрелости 

от 13 окт. 1909 за № 369 был зачислен на юрид. факультет  

Моск. ун-та. Окончил ун-т в июне 1913 с выпускным 

свидетельством, имея по всем предметам отметки «весьма удовл.». После месячного 

отдыха в имении своего однокурсника Смирнова Федора Петровича в Алексинском у. 

Тульской губ. подал прошение председателю ЮИК о допуске к госэкзаменам в осеннюю 

сессию, но на экзамены не явился по болезни.  

       Повторно подал прошение в ЮИК летом 1914, но в связи с началом 1-й Мировой 

войны был мобилизован в действующую армию; участвовал в боевых действиях, был 

ранен. Женился на сестре милосердия Марии Керцелли, с которой познакомился на 

фронте. После 1917 без работы. В 1920 арестован, освобожден. В январе 1922 принят на 

службу в ВСНХ РСФСР, с октябре того же года юрисконсульт в советских учреждениях, в 

1928-29 сотрудник Бюро консультантов Высшей Арбитражной комиссии при Совете 



Труда и Обороны СССР, состоял редактором издания ВАК «Судебно-арбитражного 

бюллетеня» (жил в д. 16 по Долгому пер., кв. 2). До 1966 работал государственным 

арбитром.  

Все старшие братья получили высшее образование: Николай (1882-1937), окончив юрфак 

ИМУ в 1910, стал экономистом, а в 1930-х агрономом (о нем см. далее); Владимир (1883 – 

п. 1926) в 1909 окончил медиц.ф-т ИМУ, стал психиатром; Дмитрий (1886-1937), получил 

экономическое образование, состоял членом комиссии по ревизии ирригации в 

Туркестане  Совета Труда и Обороны СССР, в 1920-х опубликовал несколько работ о 

производстве хлопка в России, Туркестане и США. Имел сыновей: Дмитрий (1934-2023), 

геолог, один из первооткрывателей урановых месторождений в СССР,  Евгений (р. 1937), 

кандидат технических наук, преподаватель МИРЭА. 

Жена: (с 1916) Мария Михайловна Керцелли, дочь титул.советника, смотрителя 

Лефортовского полиц.дома К. Михаила Михайловича (в 1875-1888 учившегося в 

МУЖВЗ), окончила историко-филологический ф-т МВЖК.  Сыновья – близнецы, 

Дмитрий и Николай, родились в 1922, погибли в боях Великой Отечественной войны (по 

воспоминаниям Волжиной Елены Дмитриевны, дочери Дмитрия Дмитриевича (1934-

2023), племянника Александра Александровича). 

Архив: ЦГАМ. Оп. 323. Д. 373 (10.9.1909-19.6.1913); Оп. 471. Д. 149 (1913); Оп. 472. Д. 

165 (1914); ГАРФ. Ф. 10035. Д. П-50882 (1920); РГАЭ. Ф. 3429. Оп. 32. Д. 10 (1922); 

РГАЛИ. Ф. 680. Оп. 2. Д. 41 Лич. дело учащегося (1875-1888) МУЖВЗ Керцелли Михаила 

Михайловича. 

Сведениями о родословии, братьях и семьях поделились племянник Евгений Дмитриевич и 

внучатая племянница Елена Дмитриевна Волжины (Москва) 

 

Волжин Александр Валерианович 

(4(16).4.1877, Пенза  - п. 1917) – судебный деятель. 

         Потомственный дворянин, единственный сын Валериана Александровича В. (1845-

1919), судебного деятеля и известного писателя. Александр 10 лет обучался в Пензенской 

2-й гимн., окончил ее в 1896, сдав выпускные экзамены в мае-июне  1896 со сред. баллом 

«4», в июле 1896 был зачислен на медиц. ф-т Московского ун-та. Уже в ноябре того же 

года принял участие в студенческих беспорядках, однако 

отделался за это несколькими днями карцера и был оставлен в 

ун-те. 1 марта 1897 подал заявление инспектору студентов о 

невозможности продолжать обучение медицине и желании 

перейти на юрид. ф-т и представил при этом разрешение 

попечителя МУО Н.П.Боголепова на отпуск до начала 

следующего учеб. года. Получив  отпускное свидетельство по 

15 августа, выехал в Пензу. В апреле 1897, находясь в отпуске, 

прислал в ун-т прошение о выдаче ему удостоверений о 

состоянии в числе студентов и поведении, заявив о желании 

принять участие в конкурсных экзаменах для поступления сразу 

в три учебных заведения: в СПб. практический технологический 

ин-т имп. Николая I, в Московское инженерное уч-ще и в Ин-т 

инженеров путей сообщения имп. Александра I. 

Соответствующие удостоверения он вскоре получил, но в них было отмечено: «принимал 

участие  в студенческих беспорядках в ноябре 1896 и потому может быть аттестован лишь 

очень хорошим, а не отличным поведением». С такой аттестацией Александр не мог быть 

принят ни в один из этих вузов и вынужден был продолжить образование на юрид. ф-те 

Моск.ун-та. Последующие четыре года усердной учебы завершились успешной сдачей 

госэкзаменов в ЮИК, которая 30 мая 1901, по одобрении профессором М.В.Духовским 

сочинения «О преступлении и наказании по Уложению царя Алексея Михайловича» 

удостоила его диплома 1-й степ. Сразу после экзаменов В. подал прошение председателю 



Пензенского окруж.суда о зачислении на службу кандидатом на судебные должности с 

инспекторским удостоверением о поведении. 12 июня 1901 председатель ОС Потулов 

П.И. запросил ун-т о представлении свидетельства о политической благонадежности 

просителя. В июле 1901 Александр Валерьянович Волжин был зачислен в Пензенский ОС 

младшим кандидатом, через несколько недель назначен помощником секретаря, в 1904 

утвержден старшим кандидатом и произведен в титул. советники. В 1906 получил 

назначение на должность товарища прокурора Саратовского ОС (по г. Балашову). В 

Балашове помимо обязанностей по прокурорскому надзору состоял членом уездного 

съезда по судебному отделению, членом уездного комитета попечительства о народной 

трезвости. Вскоре приобрел дачу в с-це Чаадаевке Сердобского у., на р. Ольшанке. В 1910, 

когда в Саратовской губ., как и во всем Нижнем Поволжье, вспыхнула холера, вызвавшая 

рост беспорядков и преступности, Волжину в условиях карантина пришлось много 

разъезжать по служебным делам по губернии, в одной из поездок заразился и едва не 

умер. В 1912 вернулся к службе непосредственно в Саратове, поселился в д. 37 на 

Аничковой ул. В 1915 произведен в чин коллежского советника и переведен на должность 

прокурора Пензенского ОС. В этом же году скоропостижно умерла жена от туберкулеза. 

В ноябре 1917 большевики ликвидировали старые суды,  по декрету ВЦИК и СНК «Об 

уничтожении сословий и гражданских чинов» от 11(24) ноября 1917 А.В.Волжин был 

уволен. Дальнейшая его судьба неизвестна. 

Жена: (с 13.8.1899) Татьяна Михайловна, дочь пензенского купца Михаила Ивановича и 

его жены Софьи Ивановны Роговских, живших в Пензе на Лекарской ул., в своем доме.  

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 310. Д. 160 (4.7.1896-24.10.1901); Оп. 513. Ед.хр. 1555 (1901). 

Лит.:  Пахомов Н. Человек чести и пользы. Очерк // Проза.ру https://proza.ru/2015/12/06/1042 

 

Волжин Александр Николаевич  

(8(20).5.1860, с. Берёза Дмитриевского у. Курской губ. – 2.1.1933. Ницца), дворянский и 

административный деятель, обер-прокурор Святейшего Синода. 

   Из потомственных дворян Курской губ. Сын отставного штабс-ротмистра, предводителя 

дворянства Дмитриевского у. (с 1858) Николая Николаевича 

(1821-1887) и его жены Елизаветы Павловны Логофет (1834-

1887). Николай Николаевич В. причислен к роду отца своего - 

помещика, отстав. полкового вахмистра Николая Алексеевича 

В. со внесением  во 2-ю ч. ДРК и утвержден ук. ПС 18 июля 

1860 за № 6537, в 1872 в родословную книгу внесены его 

сыновья Александр (р. 8.5.1860), Михаил (р. 4.3.1870) и дочь 

Ольга (р. 20.5.1853). Александр 23 авг. 1873 отдан родителями в 

1-й кл. Моск. Лицея в память цес. Николая, состоял полным 

пансионером, в апр. 1880 возведен в звание старшего 

воспитанника (inspector morum), в мае-июне 1881 весьма 

успешно сдал окончательные испытания, признан окончившим 

гимназический курс с отличием и в авг. 1881 зачислен на 

университетское отделение ЛЦН пансионером. Не отличаясь особым прилежанием, на 

переводных экзаменах получал и «2» (по истории римского права у Н.П.Боголепова и 

политической экономии у А.И.Чупрова), и «3» (по энциклопедии права у Н.А.Зверева и 

гражданскому праву у Н.О.Нерсесова), дважды оставался на 2-й год (на 2-м и 3-м курсах). 

1 янв. 1887 прервал учебу, чтобы отбыть воинскую повинность, принят 

вольноопределяющимся 1-го разр. в  73-й резервный пехотный батальон Московского 

местного полка, расквартированного в Немецкой слободе. Обучения в батальоне не 

проходил и 31 дек. 1887 уволен в запас армии рядовым. Весной 1888 выдержал на юрид. 

ф-те Моск. ун-та выпускные испытания, кандидатского рассуждения не представил и в 

мае Советом ун-та утвержден в звании действительного студента. После женитьбы на 

княжне О.А.Долгоруковой, владелице родового имения (2300 дес. земли) в с. Кукулы 

https://proza.ru/2015/12/06/1042


Ольгопольского у. Подольской губ., 24  нояб. 1889 был избран Ольгопольским уездным,  

15 дек. 1897 – Подольским губернским предводителем дворянства (по 15 апр. 1904). 

Избирался почетным мировым судьей Ольгопольского у. В 1904 переведен на службу в 

Царство Польское: сначала назначен и.о. губернатора в Седлецкую губ., с 1 сент. 1913 

стал первым губернатором вновь учрежденной Холмской губ. С 7 июля  1914 - директор 

Деп-та общих дел МВД. 30 сент. 1915 был назначен  и. д.  обер-прокурора Святейшего 

Синода, 1 января 1916 утвержден в должности, но уже  7 авг., по настоянию императрицы, 

был уволен от должности обер-прокурора с назначением в Государственный совет 

(входил в правую группу). По должности обер-прокурора получал содержание в размере 

18000 руб. в год. Был действ.членом Киевского клуба русских националистов.  В первых 

числах дек. 1916 участвовал в съезде холмского духовенства и членов Холмского Свято-

Богородицкого братства, проходившем в Новом Иерусалиме под председательством 

епископа Серафима. В мае 1917 выведен из Гос. Совета за штат. Был награжден орденами: 

Св. Анны и Св. Станислава 1-й степ., Св. Владимира 3-й степ. и восемью медалями. В 

1902 пожалован в камергеры, 1 янв. 1910 произведен в действ. стат.советники. В 1914 

пожалован в гофмейстеры Высоч. Двора. Крупный помещик, владел родовым имением 

Береза в Дмитриевском у. Курской губ. (1160 дес.земли).  
Эмигрировал в 1918. Жил на Мальте, в Италии, Германии. Последние годы провел в Ницце (деп. 

Лазурный Берег, Франция). В 1921 был рекомендован для участия в Русском Зарубежном 

Церковном Соборе в Сремских Карловцах (Югославия). Член Церковного совета церкви Св. 

Иоанна Крестителя (с 1930). Похоронен в Ницце на кладб. Кокад. 

Жена: (с 4.6.1886) княжна Ольга (1869-1946), дочь Долгорукова Алексея Юрьевича (1831-

1888), внучка сенатора, князя Юрия Алексеевича Д. (1807-1882), кандидата НПО ИМУ 

(1823). Как и Волжин А.Н., она родилась в с. Береза.  Дети: сыновья Николай (1887-1948) 

и Алексей (1891-1946), дочь Елизавета (1894-?). 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 57. Д. 516 О лицеисте Александре Волжине (1881-1888); ГАРФ. 

Ф. 6343. Оп. 1. Д. 1. Протоколы Русского Зарубежного Церковного Собора (1921).  

Некролог: Возрождение. Париж, 1933, 6 янв., № 2775 (НМ 1, с. 604). 

Лит.: Митрополит Евлогий (Георгиевский). Путь Моей жизни. Воспоминания. Париж, 

1947; Государственные деятели России XIX - нач. XX в. Биографический справочник / 

Сост.: И.И.Линьков, В.А.Никитин, О.А.Ходенков. М.: Изд-во Моск. ун-та, 1995; Смолич 

И.К. История Русской Церкви (1700-1917). М., Валаамский монастырь, 1997. Т. 1. С. 171; 

Шилов Д.Н. Государственные деятели Российской империи. Главы высших и 

центральных учреждений. 1802-1917: Биобиблиографический справочник. Изд.2-е, испр.и 

дополн. СПб., Дм.Буланин, 2002, с. 147-149; Парчевский К. К. По русским углам. М., ИВИ 

РАН, 2002, с. 193; Савелов Л.М. Воспоминания. М., 2015, с. 324-325. 

 

Волжин Валериан Александрович  

(23.1(4.2).1845, с-цо Панкеево Льговского у. Курской губ. – 

27.10.1919, Пенза) – судебный деятель и писатель. 

Потомственный дворянин Курской губ. (в марте 1859 причислен 

вместе с матерью, двумя братьями и тремя сестрами к роду 

отца, ранее уже внесенному по военным заслугам во 2-ю ч. 

ДРК). Отец Александр Афанасьевич Волжин, помещик и 

отставной подпоручик, был женат на Екатерине Николаевне, 

дочери городничего в Кромах Орловской губ. Боборыкина 

Николая Дмитриевича (1780 – п. 1825). Валериан, получив 

первоначальное домашнее воспитание (в родительском доме 

была обширная библиотека, по книгам которой под 

руководством отца и приглашенных учителей он осваивал 

русский и французский языки, учился писать и музицировать), 

после смерти отца был отправлен матерью в Курск «на 

домашние хлеба» к учителю истории А.М.Белозерову, для приготовления к поступлению 



в гимназию. В сент. 1956 Валериан по экзамену был принят в 1-й класс Курской гимн., 

окончил ее со сред. баллом «3» и с правом на поступление в университет без нового 

испытания. В авг. 1863 был зачислен без экзамена в Моск. ун-т на медиц. ф-т 

своекоштным студентом, а в февр. 1864, убедившись в своей неспособности к 

врачеванию,  подал прошение об увольнении из ун-та и уехал в Курск. Однако уже в 

августе 1864, желая посвятить себя государственной службе, подал ректору ИМУ 

прошение о принятии на юрид. ф-т и был зачислен на 1-й семестр на свое содержание. 

Вынужденный зарабатывать на жизнь и профессорские лекции частными уроками, он 

сторонился всяческих студенческих кружков и землячеств, но активно посещал 

московские театры. В июне 1869 окончил юрид. ф-т со званием действительного студента 

и 24 марта 1870 поступил на службу в ведомство МЮ: сначала два года служил 

кандидатом на судебные должности в Орловском ОС, неоднократно командировался к 

исправлению должности судебного следователя в Карачевский и Брянский уу. Орловской 

губ., 8 марта 1872 переведен в Пензу кандидатом на судеб. должности при прокуроре 

местного ОС с назначением секретарем при прокуроре (заведовал делопроизводством), в 

авг. 1873 с чином коллежского секретаря (произведен по сокращенному сроку в мае 1873) 

причислен к Деп-ту МЮ с откомандированием судебным следователем 1-го уч. 

Пензенского у. Уже в первые годы в службе по судебному ведомству В., впитавший  в 

годы университетского учения главные идеи Судебных уставов 1864 г.,  сформулировал 

собственное жизненное кредо: «уважение к законности и польза обществу». 25 янв. 1875 

приказом МЮ за № 3 назначен тов.прокурора Пензенского ОС (по 1 уч. Пензенского у.) и 

до 10 марта 1882 служил по прокурорскому надзору, неоднократно исправляя должность 

прокурора ОС. В этот период дважды избирался мировым судьей. В., произведенный 1 

янв. 1882 чин надв. советника, вскоре назначен членом Пензенского ОС  (в июле 1886 по 

этой должности имел содержание 2200 руб.: жалования 1200 руб. и по 500 руб. столовых и 

квартирных). В 1894 был приглашен министром юстиции Н.В.Муравьевым в состав 

учрежденной 7 апреля 1894 комиссии по пересмотру законоположений по судебной части 

на правах члена комиссии по отделу уголовного судопроизводства (под 

председательством сенатора и профессора Н.С.Таганцева). Состоя членом Пензенского 

суда, 1 янв. 1902 был произведен в действительные статские советники. В окт. 1904 

переведен в Омск членом судебной палаты, где его материальное положение существенно 

улучшилось: ему назначено было годовое содержание в сумме 3500 руб. Прослужив в 

Омске 6 лет, В. Высоч. приказом по вед. МЮ № 88 от 31 дек. 1910 «уволен, согласно 

прошению, по болезни, с мундиром, означенной должности присвоенным», после чего 

возвратился в Пензу, где у него были собственный дом и семья. За усердно-ревностную 

службу был награжден орденами Св. Станислава 2-й степ. (1898) и Св. Владимира 3-й 

степ. (1906). Особую всероссийскую известность В.А.Волжин снискал как писатель, начав 

литературную деятельность в 1882, когда опубликовал первые статьи в журнале 

«Криминалист»; в дальнейшем начал сотрудничать и с другими периодическими 

изданиями: «Юридическая летопись», «Юридический вестник», «Юридическая газета», 

«Судебная газета» (под псевдонимом «Захолустный судья»); некоторое время 

неофициально редактировал судебный отдел «Пензенских губернских ведомостей», 

помещая там и свои статьи. Первым отдельным изданием В. стала книга «Картинки из 

судебной жизни» (СПб., 1891). В 1891 собрал и систематизировал свои газетно-

журнальные статьи и издал их в 2 томах под названием «Закон и жизнь» (СПб., тип. 

А.Мучника). В. -  автор трех романов, нескольких повестей и более 80 рассказов. Все его 

произведения, кроме автобиографической повести о детстве «Перед эпохой 

освобождения», написаны на базе его юридической практики. В журнале «Исторический 

вестник» (№ 7-8, 1912) опубликованы его мемуары. В 1917-18 издавал в Пензе 

литературно-художественные журналы «Эстетика» и «Свободное слово», в 1919 в 

пензенском журнале «Пролетарий» (№ 13) поместил рассказ «Солдат Кадушкин» и 



критическую рецензию на публикацию в журнале «Москва» (№ 3 за 1919) стихов 

В.Брюсова, К.Бальмонта, С.Есенина, В.Иванова.  

Один из старейших судебных деятелей, В. в годы службы в Пензе не мог оставаться в 

стороне от деятельности различных общественных учреждений: избирался 

действительным членом губернских статистического комитета и ученой архивной 

комиссии, входил в Об-во вспомоществования неимущим г. Пензы; 1 окт. 1892, как один 

из основателей Пензенской общественной библиотеки им. М.Ю.Лермонтова, был введен в 

состав ее правления и в последующие годы неизменно дарил библиотеке свои книги, 

сборники рассказов и статей, брошюры.  

В 2019 ученым секретарем этой библиотеки Мурашовым Дмитрием Юрьевичем составлен 

и издан двухтомник «Валериан Волжин. Собрание сочинений».  

Умер Валериан Александрович в Пензе, похоронен на Митрофановском кладбище рядом 

с первой женой, но могила не сохранилась. В память о выдающемся земляке юридическая 

общественность Пензы (РО АЮР) в 2016 учредила ежегодную премию имени 

В.А.Волжина, присуждаемую «за значительный вклад в укрепление правового 

государства».  

Жены: 1-я (с 1876) Мария Владимировна (1858-1890), дочь колл. асессора Владимира 

Алексеевича Семенова [В. называл его сослуживцем], выпускница Саратовского ин-та 

благородных девиц; имели сына Александра (1877 – п. 1917), окончившего юридический 

ф-т ИМУ (1901) и служившего в судебном ведомстве, и трех дочерей: Веру (р. 8.12.1879), 

Ольгу (р. 21.10.1881) и Надежду (р. 27.3.1883);  2-я (с 1896) Елизавета Васильевна, урожд. 

Шепунова, владелица имения в Серпуховском у. Московской губ.; брак бездетный. 

Соч.: Уголовная подсудность новых волостных судов. Закон 12-го июля 1889 г. в 

отношении подсудности уголовных дел волостному суду и определения наказания при 

совокупности проступков // Юридический вестник. М., 1891, Том IX, Кн. 4 (декабрь), № 

12, с. 566-572; Картинки из судебной жизни. СПб., 1891; Закон и жизнь. СПб., 1891; Из 

воспоминаний судебного следователя. СПб., 1892; Наши тулуповцы (сб. повестей). 1893; 

К вопросу о порядке освидетельствования обвиняемых, в психиатрическом отношении. 

СПб., 1895; Альтруист (Роман незаметного человека) // Наблюдатель. СПб., 1898, № 6 

(июнь), с. 9-77; Порядок предъявления осужденным счетов и взыскания судебных 

издержек (Ст. 842, 993 и 995 уст. угол. суд.) // Журнал ЮО при ИСПбУ. 1898, Кн. 10 

(декабрь), с. 64-74; Неявка частного обвинителя в суд и ее последствия (Статья 593 Устава 

угол. судопроизводства) // ЖМЮ. СПб., 1899, № 6 (июнь), с. 137-141; Участие прокурора 

в направлении дел частного обвинения (Статья 511 Устава угол. судопроизводства) // 

Вестник права. СПб., 1899,  № 6 (июнь), с. 86-92; Перед эпохой освобождения (очерки и 

воспоминания помещика) // Наблюдатель. 1900. № 11;  Заговорила совесть. Роман и 

рассказы. СПб., 1910; Из мемуаров В.А.Волжина // Истор.вестник. 1912, т. 29-й, июль, с. 

40-63, август, с. 443-474; Рядовой Кадушкин // Пролетарий. М., 1919, № 13. 

Газет. статьи: Наши реформаторы // Судебная газета. 1884; К вопросу о конокрадстве // 

Криминалист. 1882; Правила об охоте 3 февр. 1892 г. // Юр.газ. 1894, № 71; Вопросы 

судебной практики // Ж.Юр.общ., 1894, № 1); Процессуальный порядок предания суду // 

ibid. 1895, № 3; К вопросу: необходимы ли судебные палаты // Суд.газ. 1895, № 5; 

Необходимость дополнения законов, карающих за изнасилование // ibid., № 6; К вопросу о 

следственных комиссиях // ibid., № 9;  Святотатство или кража? (ст. 225, 226 и 229 улож.о 

нак.) // ibid., № 14;  Важные недоразумения по применению карательных законов о 

расколе // ibid., № 16;  К вопросу о ведении судебных заседаний по утвержденному судом 

плану // СГ. 1895, № 47; Форма изложения определений Правит. Сената // СГ. 1895, № 48; 

Иск в гражданском суде о возмещении убытков от преступления // СГ. 1895, № 51; 

Законы, карающие нарушения постановлений о лесах (ст. 822-330² Улож.о наказ.) // 

Ж.Юр.общ. 1896, № 5; Требование залога или поручительства при обжаловании 

неокончательных приговоров // СГ. 1896, № 14; Мнимые охранители лесов // Там же, № 

15; Как следует излагать резолюцию по уголовным делам // СГ. 1896, № 28; Вопрос о 



расторжении брака по причине неизлечимой телесной или душевной болезни одного из 

супругов // Там же, № 31; Возможно ли применение к педагогам 1476 ст. Улож.о наказ. // 

СГ. 1896, № 36; О предании суду // СГ. 1896, № 37; Заслуживает ли доверия экспертиза 

врачебных отделений по делам об отравлениях // СГ. 1896, № 37; Вознаграждение 

должностных лиц, вызываемых в суд или к следствию // Юр.газ. 1896, № 80; К вопросу об 

обеспечении матери незаконного ребенка по ч. 2 ст. 994 Улож.наказ. // ibid., 1902, кн. 5, с. 

72-92. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 33. Д. 676 (1864); Оп. 38. Д. 720. Л. 239, 240 Аттестат 

действ.студента (1869); Оп. 310. Д. 150. Л. 5-8 Форм.список (1886). 

Лит.: Пензенская энциклопедия. М., 2001, с. 98; Храбровицкий А. Русские писатели в 

Пензенской области. Пенза, 1946, с. 105; Савин О. М. Пенза литературная. Саратов, 1977, 

с. 110; Он же. Живая память. Саранск, 1981, с.  84-87; Он же. Родник воды живой. Пенза, 
1992, с. 42-46; Тюстин А.В.,  Шишкин И.С. Пензенская персоналия. Славу Пензы 

умножившие. Т. 1. Пенза, 2012, с. 77-78; Газета, без которой нам не жить. Сборник статей. 

Льгов, 1998. С. 71-73; Мурашов Д.Ю. Забытое имя: Валериан Волжин. Пенза, 2013. 

 

Волжин Николай Александрович  

(18(20).4.1882, слоб. Ново-Борисоглебская Змеевского у. Харьковской губ. – 16.10.1937, 

Москва) – педагог, агроном. 

Из потомственных дворян Курской губ., старший из сыновей майора 124-го пехот. 

Воронежского полка, вышедшего в отставку в 1899 генерал-майором,  помещика  с. 

Сеныткина Дмитриевского у. Курской губ. Александра Флавионовича В. (1843-п. 1900), 

женатого на Анне Дмитриевне Орловой. Николай вместе с 

братьями Владимиром, Александром, Дмитрием и сестрами 

Елизаветой и Ольгой 18 авг. 1890 был причислен к роду отца и 

внесен во 2-ю ч. ДРК Курской губ. Получив среднее образование в 

Харьковской гимн., в авг. 1900 зачислен в студенты юрид. ф-та 

Харьковского ун-та. В февр. 1901 уволен из ун-та за неуплату 

взноса, но в апреле восстановлен. Однако уже 30 нояб. 1901 

студент 3-го семестра юрид. ф-та В. вновь уволен из ун-та за 

участие в массовой демонстрации в поддержку студентов 

Харьковского ветеринарного ин-та и принадлежность к группе 

«непримиримых», издавшей брошюру о ноябрьских событиях 

1901 в Харьковском ун-те (размножена на гектографе).  18 марта 

1904  поступил в Юрьевский ун-т, в котором пробыл по 16 окт. и был уволен, успев сдать 

полукурсовые испытания за 2-й курс юрид. ф-та. Осенью 1904 был (по полицейским 

данным) одним из агитаторов Петербургской группы меньшевиков. Весной 1905 

приглашался для производства оценочных работ в Харьковской губ. В авг. 1907 перевелся 

из Юрьева на юрид. ф-т Московского ун-та, который окончил в янв. 1910 по плану для 

экономистов с выпускным свидетельством о зачете 8 полугодий (№ 28 от 23 янв. 1910), а в 

мае сдал гос. экзамены в ЮИК и был удостоен диплома 2-й степ., с правом на 1-ю при 

подаче удовлетворительного сочинения. Для подачи «кандидатского» сочинения после 

гос. экзаменов Николай Волжин попросил отсрочку, т.к. был привлечен земством для 

статистического обследования Пензенской губ., но до янв. 1911 сочинения так и не 

представил. Диплом 2-й степ. № 27480 от 17 авг. 1911 получил лишь в апр. 1912, находясь 

на службе в статистическом отделе Пензенской земской управы. В 1914-15 преподавал в 

Киевском коммерческом ин-те и на Высших женских курсах, где и познакомился с 

будущей женой, слушательницей ВЖК Зинаидой Петровной Арефьевой. В дальнейшем 

переехал в Москву, где в ноябре 1915 у него родился сын Алексей. После октябрьского 

переворота остался в России, работал в различных советских учреждениях 

юрисконсультом и экономистом. Когда в 1929-32 в Советском Союзе развернулась 

кампания по чистке государственного аппарата от классово чуждого элемента под 



лозунгом «борьбы с бюрократизмом», Николай Александрович в апр. 1930 вынужден был 

обратиться в архив 1-го МГУ за копией диплома, подтверждающего наличие 

юридической квалификации. Но был «вычищен» из юрисконсультов и 

переквалифицировался в агрономы. В янв. 1931, состоя старшим агрономом 

Мособлпотребсоюза, был арестован ОГПУ, 8 февр.  по постановлению Коллегии ОГПУ 

приговорен к ИТЛ и выслан в Казахстан. По отбытии 5-летнего срока вернулся в 

Подмосковье, недолго поработал агрономом совхоза «Красная пойма» в Луховицком р-не 

Московской обл., в окт. 1937 вновь арестован по обвинению в принадлежности к эсерам, 

15 окт. Мособлсудом приговорен к ВМН и на следующий день расстрелян. Лишь 20 янв. 

1958 судебная коллегия Верховного Суда РСФСР по уголовным делам отменила приговор 

Мособлсуда от 14-15 окт. 1937 - «за недоказанностью предъявленного обвинения», на 

основании этого определения Фрунзенский ЗАГС в мае 1958 выдал семье свидетельство о 

смерти Николая Александровича (без указания причины и места смерти), а в окт. 1958 

Президиум Мособлсуда отменил постановление коллегии ОГПУ от 8 февраля 1931 - «за 

отсутствием состава преступления». Где захоронен сын «царского» генерала и отец 

советского генерала Волжин Н.А., семье не сообщили.  

О младшем брате, Александре (1888-п. 1966), юристе ИМУ 1913, см. выше.  

Жена: (с 1914) Зинаида Петровна (1896-1967), дочь тверского купца Арефьева. Сын: 

Алексей Николаевич Волжин (1915-1985), генерал-лейтенант, участник Великой 

Отечественной войны, начальник военного НИИ в Москве (автор работ по ракетной 

технике), альпинист; был женат на Наталье Сергеевне (1917-1962), дочери Сергея 

Александровича фон Шлиппе (1878-1959), юриста ИМУ (1901), земского деятеля и 

педагога.  

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 321. Д. 348 (9.7.1907-28.4.1930); Оп. 468. Д. 86 Дело ЮИК 

(1910-1930); ГАРФ. ДП МВД. 3 д-во. 1904, № 166; П-56393.  

Лит.: Ильин-Женевский А.  На заре 1905 г. Страничка работы Петербургск. организации 

РСДРП по данным Деп-та Полиции // Красная летопись. 1925, № 1(12); Дьяченко Н.Т. 

Улицы и площади Харькова. Харьков, Прапор, 1977, с. 27. 

Сведения о судьбе Волжина Н.А. после 1917 любезно предоставлены его внучкой 

Волжиной Татьяной Алексеевной (Москва). 

 

Волохин Александр Иванович  

(18(30). 8.1871, Херсон -  п. 1917), земский деятель, предприниматель, судовладелец. 

Потомственный почетный гражданин, представитель известной в XIX в. херсонской семьи 

предпринимателей, землевладельцев и общественных деятелей Волохиных: внук купца, 

ратмана Херсонского город. магистрата Ивана Кирилловича В. 

(?-1865), пароходчика и крупного землевладельца в Херсонском 

у. (1900 дес.земли),  старосты кафедрального Успенского 

собора и благотворителя, в честь которого была названа 

Волохинской быв. Болотная ул.; племянник и крестник 

председателя земской управы в 1868-74 и городского головы в 

1872-75 Александра Ивановича В. (1828-1892);   сын город. 

головы (1893-99) Ивана Ивановича В. (1843-1905) и его жены, 

дочери врача Елены Адальбертовны, урожд. Красинской (1852-

п. 1917), владелицы имения в д. Бурхановке Херсонского у. 

(купила его в 1879). Отец был предпринимателем, 

пароходчиком (получил по завещанию отца, как и трое его 

братьев: Александр, Сергей и Василий, дом и мореходное 

судно), крупным землевладельцем (1670 дес.земли в Херсонском у.) и  членом различных 

комитетов и ряда благотворительных об-в в Херсоне.  Александр вместе с сестрой Софьей 

воспитывался в родительском доме на Суворовской ул. практически одной матерью, 

католичкой польского происхождения, т.к. отец был занят общественной деятельностью и 



мало уделял детям внимания, поэтому учеба Александра, поступившего в 1880 в 

Херсонскую гимн., растянулась на 11 лет. Окончив гимназию с аттестатом зрелости, в 

котором были только «тройки», Александр отправился в июле 1891 в Москву, где по 

экзамену был зачислен на юрид. ф-т ун-та.  Пропустив один год по болезни, он окончил 

Московский ун-т в мае 1896 с выпускным свидетельством, подал зачетное сочинение «О 

влиянии юного возраста на уголовную ответственность», на выпускных экзаменах из 11 

предметов лишь по трем получил «весьма удовл.» и был удостоен диплома 2-й степ. 

Вернувшись в Херсон, уже в июле был зачислен на службу сверхштатным чиновником 

особых поручений при канцелярии Херсонского губернатора Веселкина Михаила 

Михайловича (1842-1897). Государственную службу вскоре оставил, выйдя в отставку с 

чином губ. секретаря, В. всецело отдался общественной деятельности и несколько лет 

состоял гласным Херсонского губернского земского собрания, избирался почетным  

мировым судьей Херсонского у., где был крупным землевладельцем и успешно занимался 

сельским хозяйством. В начале ХХ в. В. при своей сельской экономии построил конный 

завод, который к 1913 приобрел славу одного из лучших на юге России. Переняв у отца 

некоторый опыт управления небольшими мореходными компаниями, В.  вместе с 

Белогорским В.М. организовал контору по пассажирским морским перевозкам, приобрел 

у вдовы известного одесского судовладельца Р.Р.Вебстера, умершего в 1908, Эммы 

Ивановны, однопалубный колесный пароход «Тургенев», построенный в 1882 на 

английской верфи в г. Пристоне для Австро-Венгрии и носивший прежде имя «Buda 

Pecht», который осуществлял пассажирские перевозки между Одессой и Аккерманом. Во 

время 1-й Мировой войны, в апреле 1915 пароход был мобилизован для военных нужд и 

участвовал в транспортировке военных грузов по Дунаю в Сербию. При отходе из 

Корабии (на Дунае) 29 нояб. 1916 он оказался под угрозой захвата неприятелями и был 

взорван русскими моряками. О судьбе А.И.Волохина после 1917 сведений не найдено. 

Его сестра Софья (1872-1942) вышла замуж за московского присяжного поверенного 

Мелетина Александра Аполлоновича (1867-п. 1920), выпускника юрид.ф-та ИМУ (1890). 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 305. Д. 143 (15.7.1891-2.11.1896); Оп. 77. Д. 1833 (24.2-

2.11.1896). 

Лит.: Юбилейное историческое и художественное издание в память 300-летия 

царствования державного Дома Романовых. М., 1913; Херсон-Николаев-Одесса. Баржи и 

пароходы на Днепре и Буге, как это было в начале прошлого века // https://inshe.tv/society/ 

2017-08-26/259463/ 

 

Вольтановский Роман (Роман-Игнатий) Романович 

(6(18).2.1867, Ардатов Нижегородской губ. – 14(27).1.1917, Москва) – судебный деятель. 

     Сын польского дворянина Варшавской губ. Романа Доминиковича В. (1830 - п. 

1886), который в 1856 за полит. преступление был отдан в солдаты, служил до 1860 в 

Оренбургском 10-м линейном батальоне, в конце 1860-х жил 

ссыльно-поселенцем в селе  

Выксунский завод Ардатовского у., состоял в браке с Эмилией 

Блок. Роман с 1876 обучался в Московской 3 гимн. (10 лет), в 

1886 поступил в Московский ун-т. Окончил его по юридическому 

ф-ту, в ноябре 1890, сдав 11 госэкзаменов по 14 предметам на 

«весьма удовл.», получив от председателя ЮИК, прокурора МСП  

Муравьева Н.В. отметку «весьма удовл.» за сочинение по 

уголовному процессу «О правомерности и важнейших целях в 

уголовной каре», был удостоен диплома 1-й степ. 18 декабря 

зачислен в кандидаты на судеб. должности при Московской СП, 

28 янв. 1891 произведен в чин кол. секретаря. В 1893 судебный 

следователь Московского ОС (жил в Сретенской части, в 

Луковом пер., дом Финляндского, кв. 6). В 1897 титул. советник, судеб.следователь 2-го 

https://inshe.tv/society/


уч-ка Лукояновского у. Нижегородской губ. (в г. Починках); в 1901 коллежский асессор, 

следователь городского 4-го уч. Ниж. Новгорода. В апр.1905 вел следствие по 

нашумевшему делу об изнасиловании и убийстве 5-летней крестьянской девочки 

Анастасии Ухановой (объявление об этом деле было опубликовано 28.4.1905 в 

«Нижегород. земской газете»). В 1906-17 судеб. следователь по особо важным делам 

Московского ОС. С января 1906 вместе с Всесвятским Николаем Николаевичем (1852-п. 

1911) вел следствие по делу о фабриканте Николае Александровиче Шмите (1888-1907), 

который на своей фабрике на Пресне организовал и вооружил боевую рабочую дружину. 

3 апр. 1908 его подследственным стал арестованный московской полицией Владимир 

Маяковский, привлеченный по делу о нелегальной типографии РСДРП, обвиненный в 

принадлежности к российской социал-демократической партии, которого В., «приняв во 

внимание состояние здоровья обвиняемого, а также, что ему в настоящее время 14 лет, и что 

показания его <о непричастности к типографии> заслуживают доверия...», 9 апр. 1908 своим 

постановлением отдал «под особый надзор полиции по месту его жительства». Само же днло 

он передал судеб. следователю по особо важным делам Рудневу Тихону Дмитриевичу (1864 - 

п. 1917), бывшему университетскому товарищу. В 1916 В. вел дело артистки Марии Пуаре 

по обвинению в подлоге метрического свидетельства о рождении сына от графа 

А.Орлова-Давыдова. 1 янв. 1914 произведен в действительные стат. советники. В 1915-17 

состоял почетным мировым судьей Виленского город. округа. Имел ордена Св. Анны 3-й 

степ. (1905), Св. Станислава 2-й степ. (1911). С 1912 жил в Москве в знаменитом доме 

архитектора Эрнста-Рихарда Нирнзее (Бол. Гнездниковский пер., д. 10). 

Жена: (с 1890) Теодозия (Феодосия) Викентьевна, урожд. Можейко, дочь потомственного 

дворянина. Брак бездетный.  

Соч.: Еще о суде присяжных // Суд. газета 1896, № 30. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 300. Д. 138 О принятии в студенты (16.7.1886-30.4.1908); Оп. 

77. Д. 123 ЮИК (25.4.1890-29.4.1908); Ф. 131. Д. 261 Дело о службе в округе МСП 

(18.12.1890-24.7.1902). 

Некролог: Утро России. 1917, 15 янв. 

Лит.: Филатьев Э. Главная тайна горлана-главаря. Книга первая. Пришедший сам. М., 

2014, с. 233-235. 

 

Вольф Вильгельм Юльевич (Вильгельм Гейнрих Петр)  

(30.12.1886(11.1.1887), Москва – 21.4.1938, там же) – цивилист, приват-доцент ИМУ. 

    Родился в семье швейцарского подданного, происходившего из Цюрихского кантона, 

доктора медицины, вольнопрактикующего врача Вольфа Юлия Ивановича (Wolff Julius 

Eduard, 1840 – н.р. 1900), окончившего ИМУ со степ. лекаря в 1861, и его жены, 

Вильгельмины-Елизаветы Виктории, урожд. Гофмейстер. 

Вильгельм среднее образование получил в Московской 5-й 

гимн., где его близкими товарищами были Георгий Вернадский, 

сын профессора, Константин Граве, сын присяжного 

поверенного и стряпчего МКС, Владимир Фаворский, сын 

присяжного поверенного, Михаил Шик, сын купца, князь Илья 

Шаховской, правнук декабриста, сын земского деятеля и 

будущего политика Дмитрия Ивановича Ш., с их семьями он 

был хорошо знаком, а с Владимиром Андреевичем Фаворским 

(1886-1964), будущим художником, сценографом и педагогом, 

не только дружил, но и породнился, женившись на его 

двоюродной сестре. Получив в мае 1905 аттестат зрелости 

(окончил гимназию со сред.баллом «4,2»), в августе подал 

прошение о зачислении в Московский ун-т на юридический ф-т, но нараставшие после 

расстрела в Петербурге 9 января 1905 мирной демонстрации протестные настроения и 

беспорядки в студенческой среде вынудили власти закрыть ун-т сначала в феврале, а 



затем в сентябре 1905, и Вильгельм, забрав из канцелярии подлинный аттестат зрелости и 

копию иностранного паспорта, выехал из России.  В октябре 1905 записался в студенты 

камерального, а затем юридического ф-та Мюнхенского ун-та, через год перешел в 

Лейпцигский ун-т (там близко познакомился со своим гимназическим товарищем 

Константином Граве, будущим советским цивилистом), до 13 декабря 1909 прослушал 

профессорские лекции в течение 6 семестров и посетил 7 семинариев, пользуясь 

богатейшими фондами университетской библиотеки, написал около 30 письменных работ, 

подготовил под руководством профессора Г.Зома (1841-1917), специалиста по древнему 

германскому государственному и частному праву, докторскую диссертацию по торговому 

праву: «Die materiellrechtliehe Regelung der Haftung des Kommanditisten nach dem Deutschen 

Handelsgesetzbuch vom 10. Mai 1897» (Материально-правовое регулирование 

ответственности коммандиста [ограниченного партнера] в соответствии с Немецким 

коммерческим кодексом от 10 мая 1897 г.), сдал докторский экзамен и 1 апреля 1910 был 

удостоен звания доктора прав (juris utriusque doctor) Лейпцигского ун-та. 12 июля 1910 

вновь принят в число студентов юрид. ф-та ИМУ, в мае успешно сдал полугодовые 

испытания за 1910/11 уч.год, 16 августа получил от Попечителя МУО разрешение сдать 

госэкзамены в ЮИК при ИМУ экстерном, в сентябре 1911 по прошению был уволен из 

ун-та. С 3 апреля по 29 мая 1912 успешно сдал экзамены в ЮИК (под председательством 

проф. П.В.Гидулянова) за первую и вторую половины университетского курса, из 17 

предметов только три были экзаменаторами оценены на «удовл.» (статистика, уголовный 

процесс и административное право). Представив зачетное сочинение на тему 

«Виндикация бумаг на предъявителя по русскому праву», оцененное приват-доцентом 

В.А.Краснокутским как «весьма удовлетворительное», 1 июня 1912 был удостоен диплома 

1-й степ.  Осенью 1912 В. поступил на службу в Московский купеческий банк. 10 мая 

1913 в присутствии губернского правления по обряду евангелическо-реформатской 

церкви принял присягу на подданство России, вслед за тем из банка уволился и 11 

сентября 1913 записался в помощники к присяжному поверенному Фаворскому Андрею 

Евграфовичу (1843-1926), кандидату прав СПб. ун-та (1870) и бывшему члену III Гос. 

Думы, который после женитьбы в 1883 на Ольге Владимировне (1855-1939), дочери 

архитектора В.О.Шервуда, открыл адвокатский кабинет в Москве, на Большой Никитской, 

в доме № 25 купца И.Соколова. 

     30 октября 1913 в заседании юридич. ф-та было рассмотрено заявление 

В.А.Краснокутского о достоинствах письменных работ его ученика и способностях к 

научной деятельности, о свободном владении тремя новыми языками (немецким, 

французским и английским), и принято единогласно решение ходатайствовать перед 

попечителем МУО об оставлении В.Ю.Вольфа при ун-те на 2 года (с 1 января 1914 по 1 

января 1916) по кафедре торгового права со стипендией из сумм МНП (1200 руб. в год). 

28 января 1914 из МНП последовало сообщение об удовлетворении ходатайства. В конце 

1914 профессорский стипендиат кафедры торгового права В. представил 

удовлетворительный Отчет о занятиях, но ф-т в февр. 1915  ходатайствовал об оставлении 

его на 2-й год без стипендии; в октябре 1915 В. просил оставить его в ун-те  до 1 января 

1917 и сохранить казенное содержание. Ходатайство его поддержал пр.-доц. 

Краснокутский, высоко оценив работу В. в 1915 по новой обширной программе; ректор 

поддержал ходатайство Краснокутского оставить Вольфа до 1 янв. 1917, но, как и 

факультет, не счел возможным продлить содержание, однако молодой адвокат В. отстоял 

в окружном суде свое право на стипендию. 23 мая 1917 магистрант В. успешно прочел две 

пробные лекции на соискание звания приват-доцента: по назначению ф-та на тему 

«Виндикация бумаг на предъявителя» и по собственному выбору «Учение о фирме», 

после чего был допущен к постоянному преподаванию и по 25 сентября 1918 вел в звании 

приват-доцента преподавательскую и практическую деятельность в области цивилистики. 

В декабре 1918 во Всероссийском конкурсе на замещение освободившихся с 1 января 

1919 кафедр юридического ф-та 1-го МГУ участие не принял. С осени 1913 В., оставаясь 



магистрантом ИМУ, стал помощником Бруна Михаила Исаакиевича (1860-1916), 

кандидата прав ИМУ (1885), историка и видного специалиста в области международного 

частного права, в 1909-16 преподавателя Московского Коммерческого института, в 

научной разработке и преподавании новой для В. дисциплины. Результатом совместной 

работы стали монографии М.И.Бруна «О безвестном отсутствии в международном 

частном праве» (1914) и «Очерки истории конфликтного права (1915), в которых автор 

выразил благодарность В.Ю.Вольфу «за помощь в подборе материала» и «при работе над 

текстами римских и средневековых юристов». В., получив от М.И.Бруна в пожизненное 

пользование его библиотеку, после смерти М.И.Бруна в декабре 1916, стал его 

преемником в преподавании международного частного права в МКИ в 1917-18, а с 1920, в 

звании профессора экономического ф-та в МИНХ им. К.Маркса стал дополнительно 

преподавать хозяйственное право. В 1922-23 сверхшт. преподаватель ФОН МГУ В. читал 

курс гражданского процесса, вел семинарий по толкованию и применению норм права, 

одновременно состоял юрисконсультом Комиссии по внутр. торговле при Совете Труда и 

Обороны СССР. В этот же период проф. 1-го МГУ, ответ. редактор моск. журнала «Право 

и жизнь» А.М.Винавер (1883-1947), пригласил В. в соредакторы 4-томного издания 

«Законы о торговле: сборник декретов и других постановлений о внутренней и внешней 

торговле», составителями которого выступили юрисконсульты НКВТ СССР С.А.Гуревич 

и Н.П.Дмитриевский, третьим редактором стал известный до 1917 политический 

защитник Н.К.Муравьев (1870-1936), в 1920-х член Президиума МКЗ, юрисконсульт НКТ 

СССР (сборник был выпущен издательством «Право и жизнь» в 1922-1923).  

     Как специалист в области торгового права В. в 1920-х состоял одним из руководителей 

Договорно-правового управления Наркомторга СССР, который в период 

хлебозаготовительной кампании в условиях колхозного строительства в 1929-1930 был 

объявлен виновником провала кампании и подвергнут чистке. В совершенно секретном 

документе «Вопросы для чистки Наркомторга СССР» от 23 августа 1930, 

распространенном среди членов комиссии по чистке наркомата, в 7 пунктах выдвигались 

обвинения против структурных подразделений, ответственных за хлебозаготовки, и 

подчеркивалось, что «взятые примеры наводят на мысль о существовании в Наркомторге 

вредительской организации». Главный удар бригады по чистке НКТ был нанесен по 

аппарату ДПУ, который был подвергнут облыжной критике в специальной газете 

«Наркомторг СССР на чистке» (1930, 9 июня, № 8), где целую полосу заняла статья «ДПУ  

- убежище чуждых, буржуазных юристов», среди которых были названы М.Я.Кауфман, 

Ю.В.Ключников (быв. управделами МИД Колчака), К.А.Граве (б.штабс-капитан царской 

армии), М.Ф.Заменгоф (шурин Кауфмана) и др. Помощник начальника ДПУ Михаила 

Яковлевича Кауфмана (1884-1938), руководитель правовой группы В.Ю.Вольф как  

«реакционный проф. 1-го МГУ, снятый с академ. работы за буржуазное мировоззрение», 

был поставлен авторами на первое место в «плеяде старых юристов», являющейся 

монопольным «проводником революционной законности в повседневной работе: 

теоретическая позиция и идеологическая линия этого профессора уже получили 

достаточную оценку в марксистской литературе, именно ему принадлежит сомнительная 

честь  защиты типично буржуазной доктрины о свободе договоров в гражданском праве. 

Это он выступает в своих работах поборником частно-хозяйственной автономии, как 

ведущей идеи всякого, а значит, и советского гражданского права. Именно он является 

автором чудовищного «открытия», что «Советское законодательство не знает такой 

нормы, которая содержала бы общее запрещение для частных торговцев и 

промышленников образовывать предпринимательские союзы» (Курбатов, представитель 

рабочей бригады, цитирует «Основы учения о товариществах и акционерных 

обществах»). После увольнения из НКТ СССР в результате чистки работал старш. 

юрисконсультом иностранного отдела Госбанка СССР, научным сотрудником в 

Институте экономических исследований НКФ СССР, в марте 1937 как опытный знаток 

международного частного права был приглашен на службу в только что учрежденную 



Инюрколлегию при МГКА, но уже 23 ноября был арестован, а 21 апреля 1938 Военная 

Коллегия ВС СССР по обвинению в шпионаже приговорила его к ВМН и в тот же день он 

был расстрелян.  

      После женитьбы в 1914 и почти до самого ареста в 1937 супруги Вольф жили в доме 6 

по Кривоколенному пер., в квартире сестры жены, зубного врача Сутыриной Марии 

Александровны. 

Жена: (с 28.5.1914) Ольга Александровна, урожд. Сутырина (14.6.1890-20.2.1976), 

родилась в Сарапуле, дочь зубного врача, племянница А.Е.Фаворского, слушательница 

МВЖК (1914); арестована 4.1.1938 и помещена в Бутырскую тюрьму ОСО при НКВД 

СССР 22 мая 1938 осуждена как член семьи изменника родины, приговорена к 8 г. ИТЛ. 

Срок отбывала в Акмолинское ЛО («Алжире») и Карлаге с 15.06.1938 по 06.01.1946. 

После освобождения из ИТЛ нелегально жила в Москве у Фаворских (в Новогиреевском 

«Красном доме» художников), затем в Малоярославце Калужской обл. После 

реабилитации в 1956 поселилась в Москве, на Пятницкой ул., д. 9/28, кв. 41.  

Соч.: Обзор законодательства РСФСР по внешней торговле с 1-го января 1921 г. по 1-ое 

июня 1922 г. // Советское право. 1922, № 2, с. 84-101; Основы учения о товариществах и 

акционерных обществах. М., Финиздат НКФ СССР, 1927; Основы хозяйственного права. 

М., Фин. Изд. НКФ СССР, 1928. О монополии внешней торговли // Право и Жизнь. 1922, 

кн. 1 (Июнь), с. 18-21; Правовые основания регулирования цен Наркомторгом // 

Революционная законность. 1926, № 3-4 (13 февраля), с. 8-12; № 5-6 (3 марта), с. 1-6; 

Источники иностранного торгового права. Выпуск первый: Законы о купле-продаже 

товаров / Всесоюзная торговая палата / в соавт. с М.М. Агарковым. М.- Л-д, 1933 (175 с.).  

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 324. Д. 371 (19.7.1910-31.10.1913); Оп. 470. Д. 159 (1912); Оп. 

91. Д. 659 (1913); Оп. 513. Ед. хр. 10745 (1914); ОР РГБ. Ф.376 к.2 №4. Письмо В.Ю. 

Вольфа к В.Э.Грабарю (1917); НИПЦ Мемориал. Ф. 1. Оп. 1. Д. 891, 892. 

Лит.: Сырых В.М. Вольф Вильгельм Юльевич // Правовая наука и юридическая 

идеология России. Энциклопедический словарь биографий. Т. 2 (1917-1964 гг.) / под ред. 

проф. В.М.Сырых. М., 2011, с. 171-172. 

Сведения о советской службе и научной деятельности В.Ю.Вольфа в 1918-37 гг., а 

также о чистке в Наркомторге СССР (1930) предоставлены Константином 

Михайловичем Граве, правнуком и внуком юристов ИМУ А.Ф.Граве (1872) и К.А.Граве 

(1909) – о них см.далее. 

 

Вольфсон Фридман Иосифович (Иоселевич) 

(15(27).5.1886, Слуцк Минской губ. – Х.1952, Тайшет Иркутской обл.) - ученый-цивилист, 

профессор МГУ. 

     Младший из четырех сыновей слуцкого мещанина Иоселя Биньяминова Вольфсона и 

жены его Ейды (Иды), в 1902 предписанием Минской казенной палаты перечислен в 

Бобруйское мещанское об-во. Фридман в 1896 поступил в 1-й класс Бобруйской гимн., но 

в 1902 оставил гимназию после 6-го класса по семейным обстоятельствам. Будучи сыном 

ремесленника, Фридман в разгар революционного движения в 1905 принял участие в 

забастовках и митингах в Бобруйске, примкнув к Бунду, еврейской социал-

демократической рабочей партии. С разрешения попечителя Виленского УО барона 

Б.Э.Вольфа в течение мая 1906 блестяще сдал экстерном в Бобруйской гимн. испытания за 

восемь классов гимназического курса  (получив лишь одну «4» - по франц.языку), без 

экзаменов был зачислен в Московский ун-т на юридический ф-т своекоштным студентом. 

Получив в марте 1910 выпускное свидетельство о зачете 8 полугодий по плану для 

цивилистов с отметками «весьма удовл.» на полукурсовых испытаниях по всем 

предметам, в апр.-мае успешно сдал госэкзамены в ЮИК (под председательством проф. 

ИМУ А.Н.Филиппова) и 16 мая 1910 удостоен диплома 1-й степ. В июле подал прошение 

ректору ИМУ о зачислении на историко-филологический ф-т, но уже в августе отправился 

в армию исполнять воинскую повинность в качестве вольноопределяющегося.  22 июня 



1911 записался в помощники к московскому присяжному поверенному Биску Льву 

Соломоновичу (1862 - п. 1928), имевшему до 24 помощников. С началом 1-й Мировой 

войны был мобилизован в действующую армию, во фронтовых окопах заболел тифом, 

отправлен в тыл и в 1915 был демобилизован. В 1916-17 продолжил адвокатскую 

деятельность в Москве, жил с женой на Пречистенке, в доходном 

доме № 40, принадлежавшем С.П.Матвеевскому. Февральскую 

революцию 1917 принял как должное, в конце 1917 поддержал 

большевиков, приняв участие в вооруженном восстании 

большевиков против сторонников Временного правительства.       

       После ноября 1917 работал в советских учреждениях. В 1920 

Вольфсон Ф.И. вступил в РКП(б), через год  назначен 

заместителем председателя Моск. губернского суда по 

гражданским делам (оставался в этой должности до 1927), с 1924 

стал по совместительству профессором 1-го МГУ: сначала 

преподавал хозяйственное право на правовом отделения ФОНа, 

после его реорганизации в 1925 продолжил  преподавание 

хозяйственного права и гражданского судопроизводства на Ф-те 

советского права, в 1927 был избран председателем предметной комиссии гражданского 

права ФСП 1-го МГУ. Одновременно состоял председателем бюро совета судебного 

отделения (готовившего судей, прокуроров, следователей), преподавателем Высших 

юридических курсов (1928-30), где читал курс гражданского права, избирался членом 

президиума РАНИОН, работал сотрудником журнала «Советское право». Напряженную 

научно-преподавательскую деятельность совмещал с ответственной работой в органах 

власти: состоял главным редактором-консультантом СНК и ЭКОСО РСФСР, заведовал 

юридическим отделом торгпредства СССР в Германии (1930-35), был заместителем 

председателя комитета по делам высшей школы при СНК СССР, профессором Военно-

юридического факультета РККА при Всесоюзной правовой академии (открытого в мае 

1936). 

       В 1927 В. принял участие в коллективе авторов сборника «Основы советского права», 

написанного под руководством профессора 1-го МГУ Д.А.Магеровского и допущенного 

научно-политической секцией Государственного Ученого совета в качестве учебного 

пособия для юридических ВУЗов: выступил автором главы «Судебное право: 

Судоустройство. Гражданское судопроизводство». В 1928 был редактором 

«Методических разработок по хозяйственному праву (Для студентов II курса ф-та 

совправа)», составленных проф. С.В.Александровским, асс. Ф.М.Дробышевым, доц. 

П.Д.Каминской, асс. И.Д.Марковым и проф. И.С.Перетерским (Вып. I. М., изд. 1 МГУ, 

1928). Он не разграничивал понятий хозяйственного и гражданского права, однако 

признавал данную позицию своих коллег дискуссионной. В 1929 в соавторстве с членом 

ЦКК ВКП(б) Радус-Зеньковичем Виктором Алексеевичем (1877-1967) написал брошюру 

«Арбитражные комиссии в системе общего суда (с приложением тезисов, одобренных 

секцией права Комакадемии). В последние годы занимался изучением проблем семейного 

права. Жил на Арбате, в доме 35, кв. 32. 

      8 сент. 1938 арестован органами НКВД, Московской «тройкой» приговорен к 15 годам 

ИТЛ, отбывал заключение в Архангельской обл. (Архбумлаг).   Умер в лагерной больнице 

в Тайшете, куда был переведен из Архангельска. 

Жена:  (с окт. 1907) Мария Львовна, урожд. Фрид Мейта Лейбовна (1886-1976), 

слушательница Высших женских филологических курсов, после 1917 заведовала 

детскими яслями, работала учителем начальной школы.  Сыновья: Рафаил (1914-1941) – 

до ареста отца учился на юриста, в сент. 1941 погиб на фронте; Александр (1919-1995) – 

по окончании средней школы учился в Дирижабельном учебном комбинате, не окончил в 

связи с его закрытием, участник ВОВ, был тяжело ранен, в 1986 награжден орденом 

Отечественной войны 1-й степ. Дочери: Лидия (1918-2010) - окончила МИФЛИ, замужем 



за однокурсником по МИФЛИ, философом Ковальзоном Матвеем Яковлевичем (1913-

1992), профессором МГУ, преподававшем на юридическом ф-те «исторический 

материализм»; Нина (1922-2014), врач, участница ВОВ, замужем за однополчанином 

Кривинюком Михаилом Михайловичем (1905-1993), сыном украинского просветителя 

Кривинюка Михаила Васильевича (1871-1944) и врача Ольги Петровны Косач (1877-

1945), сестры известной украинской поэтессы Леси Украинки (1871-1913).  

Соч.: К вопросу об организации юридической помощи населению // ЕСЮ. 1922, № 24-25, 

с. 6-7; В помощь народному заседателю (соавт. Г.М.Сегал) / предисл.пред.Моск.губ.суда 

А.Т.Стельмаховича. М., Юриздат НКЮ РСФСР, 1926; Учебник гражданского права 

РСФСР. Часть I. М., Юриздат НКЮ РСФСР, 1925-26; 1927, 1930; Хозяйственное право 

РСФСР. Ч. I. М., 1925-26; Судебное право: I. Судоустройство. II. Гражданское 

судопроизводство // Основы советского права / под ред. Д.А.Магеровского. М.-Л-д, 

Госиздат, 1927; Хозяйственное право (курс лекций). Лекция первая. М., изд. 1-го МГУ, 

1927; Хозяйственное право (Конспект лекций). Вып. 1-3 (Факультет советского права на 

дому). М., изд. 1-го МГУ, 1928; Гражданское право (Учебное пособие для юридических 

курсов). М., Юриздат НКЮ РСФСР, 1927; Гражданское право. М., 1927, 1929; Основные 

вопросы советского семейного права (По кодексам РСФСР, УССР и БССР) // Советское 

право. Журнал ИСП. М., 1927, № 5(29), с. 3-28; Арбитражные комиссии в системе общего 

суда (в соавт.). М., Юриздат НКЮ РСФСР, 1929; Гражданский кодекс в вопросах и 

ответах (в соавт.). М., 1929; Сборник задач по советскому гражданскому праву (соавт.). 

М., 1930; Семейное право. Учебное пособие. М., 1938. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 320. Д. 321 (19.11.1907-6.10.1911);  Оп. 468. Д. 87 (1910). 

Лит.: Наука и научные работники СССР. Часть IV. Научные работники Москвы. Л., изд. 

АН СССР, 1930, с. 343; Предпринимательское право в рыночной экономике. М., 2004; 

Сырых В.М. Вольфсон Фридман Иосифович // Правовая наука и юридическая идеология 

России. Энциклопедический словарь биографий. Т. 2 (1917-1964 гг.) / под ред. проф. 

В.М.Сырых. М., 2011, с. 173-175; Нина Фридмановна Кривинюк. Воспоминания (1925–

1941) / Подготовка к печати Н. О. Садыковой и О. М. Борисовой, вступительная статья и 

комментарии Т. Л. Ворониной // Архив еврейской истории. Т. 9. М., РОССПЭН, 2017, с. 

11-64. 

Материалы о деятельности Вольфсона Ф.И. в период 1917-38 гг. и о семье любезно 

предоставлены правнучкой - Садыковой Ниной Олеговной (Екатеринбург). 

  

Воронцов-Вельяминов Алексей Иванович  

(16(28).11.1884, Тула - 8.6.1944 Москва) – судебный следователь, юрисконсульт. 

       Из старинного дворянского рода, внесенного в 6-ю ч. ДРК Тульской губ. (утв. Указом 

ПС от 17.3.1860 г. за № 2257), сын почетного мирового судьи Алексинского и Тульского 

уу., члена Тульского губернского присутствия, действ. стат. 

советника, депутата 2-й Гос. Думы (1907) Ивана 

Александровича В.-В. (1852-1914) и жены его Ольги Ивановны 

(1853-1918), дочери штабс-ротмистра Ивана Леонтьевича 

Халютина (1925-1876). Внучатый двоюродный племянник 

кандидата прав ИМУ (1844), писателя Николая Николаевича В.-

В. (1824-1964). 

        Алексей, получив воспитание в Тульской гимн., в 1903 

поступил на юрид. ф-т Моск.ун-та и окончил его в 1908 со 

свидетельством о зачете 8 полугодий, а в окт. 1909, сдав 

госэкзамены в ЮИК и представив сочинение «Залоговое право», 

был удостоен диплома 1-й степ., который при поступлении на 

гражданскую службу давал ему право на чин 10-го класса. 

Департамент герольдии Прав. Сената утвердил его в чине коллежского секретаря вскоре 

после зачисления в том же 1909 на службу по ведомству МЮ. Алексей Иванович начал ее 



кандидатом на судеб. должности при Житомирском окр. суде, через три года уже в чине 

титул. советника был назначен судеб. следователем того же ОС по 2-му уч. 

Староконстантиновского у. Волынской губ. В 1914 В.-В. перемещен в Тульский ОС на 

должность товарища прокурора по Веневскому у., после марта 1916 в чине коллежского 

асессора приказом по МЮ назначен членом Чрезвычайной следственной комиссии для 

расследования нарушений законов и обычаев войны австро-венгерскими и германскими 

войсками и войсками держав, действующих в союзе с Германией и Австро-Венгрией (в 

Петрограде поселился в доме № 6-а на ул. Шамшева). После октября 1917 вернулся в 

Тулу, где работал юрисконсультом в различных советских учреждениях. В авг. 1919, 

когда наступающая с Юга России на Москву Добровольческая армия генерала 

А.И.Деникина заняла Елец, Тульская губЧК взяла дворянина и бывшего «царского» 

прокурора В.-В. в заложники, через несколько недель он был освобожден. Впоследствии, 

в начале 1920-х, он еще дважды подвергался арестам органами ВЧК-ОГПУ: мартовское в 

1920 крестьянское восстание вызвало волну арестов т.н. «бывших людей» в качестве 

заложников, затем последовал новый арест в ходе «чистки» советского аппарата во время 

всероссийской кампании 1929-32 по борьбе с бюрократизмом. Надеясь избежать 

очередного ареста, в начале 1930-х В.-В. уехал в Москву, работал юрисконсультом в 

тресте «Мосочиствод» до 1944. Жил у своей двоюродной сестры Александры Николаевны 

В.-В. в Москве на Садово-Самотечной улице, в дом № 8. Умер от прободной язвы желудка 

в ин-те им. Склифософского. Похоронен в Туле на Центральном кладбище. 

Жены: 1-я - Татаринова Елена Ивановна (1897-1938); 2-я - Сташевская Любовь 

Дмитриевна (26.5.1897-12.4.1995), дочь кандидата прав ИМУ (1877) Сташевского 

Дмитрия Алексеевича (1855-1918). От 2-го брака имел дочь Наталию (р. 28.9.1939). 

Имел также двух внебрачных детей: Татьяну, от четвероюродной сестры Александры 

Викторовны Воронцовой-Вельяминовой, и Владимира Горинского. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 317. Д. 195 (14.7.1903-14.10.1909); Оп. 77. Д. 5685 (6.10.1908-

5.10.1909); Оп. 513. Ед.хр. 1637 (1909); РГВИА. Ф. 13159, 9966 ед. хр., оп. 1-7  (1914-

1918), Чрезвычайная следственная комиссия для расследования нарушений законов и 

обычаев войны. 

Сведения о трудовой деятельности и семье представила дочь Воронцова-Вельяминова 

Наталья Алексеевна (Москва). 

 

 

Воронцов-Вельяминов Андрей Андреевич 

(30.11(12.12).1864, Шацк Тамбовской губ. – 1911, Москва) – земский деятель. 

Из дворян Тамбовской губ., внук помещика, кандидата этико-политического отделения 

Моск.ун-та (1818), деятеля народного просвещения Евграфа Николаевича Воронцова-

Вельяминова (1796-1852), один из четырех сыновей помещика, Шацкого уездного 

предводителя дворянства (1882-94), действ. стат. советника 

Андрея Евграфовича В.-В. (1836-1910) и жены его Агриппины 

Константиновны.  Андрей 17 сент. 1874 поступил в 1- й класс 

ЛЦН, два года пробыл в 4-м кл., в 1883, получив аттестат 

зрелости, продолжил образование в университетском 

отделении Лицея, но лишь в 1890 сдал экзамены в ЮИК при 

Моск.ун-те и был удостоен степ. кандидата прав. Вернувшись в 

Тамбовскую губ., Андрей Андреевич был избран участковым 

мировым судьей в Моршанском у., а позже – почетным 

мировым судьей в Шацком у.; в 1891 назначен непременным 

членом Тамбовского губерн. присутствия и в этой должности 

состоял до последних дней жизни. Был членом (от МВД) в 

Тамбовском отделении Крестьянского земельного банка. Жил в 

Тамбове на Обводной ул., в д. Афанасьева. В течение нескольких лет состоял гласным 



Шацкого уездного и Тамбовского губернского земских собраний. В 1906 Тамбовское 

дворянство избрало его уполномоченным на Всероссийский дворянский съезд, 

состоявшийся в Петербурге 22-28 мая в доме гр. А.А.Бобринского. На съезде была 

учреждена политическая организация под названием «Объединенное дворянство». В 

последние годы коллежский советник В.-В. занимался сельским хозяйством в имении 

отца, который за несколько лет до смерти разделил принадлежавшие ему 1233 дес. земли 

в д. Ернеево Ямбирнской вол. Шацкого у. между сыновьями. Но хозяйствовать на 

собственных 200 дес. земли Андрею Андреевичу довелось недолго: в 1911 он 

скоропостижно скончался, не оставив после себя наследников, т.к. был холост.  

Архив: ЦГАМ.Ф. 233. Оп. 1. Д. 78 О допущении лицеистов к экзаменам в ЮИК (1888-94). 

Лит.: Речь и отчет, читанные в торжественном собрании имп. Московского ун-та в 12 

января 1891 года. М.,  Ун.тип., 1891, с. 46; Списки бывших и настоящих воспитанников  

имп. Лицея в память цес. Николая. Прил. к «Лицейскому календарю» на 1900-1901 уч. г. 

3-й год выпуска. М..унив.тип., 1901, с. 42; Деятели России. СПб., 1906, с. 27; 

Объединенное дворянство. Съезды уполномоченных губернских дворянских обществ. 

1906-1916 гг. В 3 т. Т. 1. 1906-1908 гг. М.: РОССПЭН, 2001. 

 

Воронцов-Вельяминов Дмитрий Иванович 

(4(16).9.1872, с. Воронцово Каширского у. Тульской 

губ. - IX.1919, Курск) – судебный деятель.  

Из дворян Тульской губ.: внук помещика 

Крапивенского и Каширского у., деятеля крестьянской 

реформы, в 1871-80 цензора Моск. цензурного 

комитета, действ. стат.советника Павла Николаевича 

Воронцова-Вельяминова (1826-1881), сын почет. 

мирового судьи в Москве и Каширском у., помещика 

Ивана Павловича В.-В. (1849-1882), окончившего в 1870 

юрид.ф-т ИМУ действ.студентом, и жены его Варвары 

Дмитриевны, дочери Владимирского 

губерн.предводителя дворянства (1860-62) Соленикова 

Дмитрия Васильевича (1814-1875), владелицы имения в 

с. Воронцове Каширского у. Тульской губ. Дмитрий,  

окончив в 1891 Тульскую гимн. со сред.баллом «4,5», будучи сыном и внуком мировых 

судей, избрал для продолжения образования юрид. ф-т Моск.ун-та, куда был зачислен в 

июле 1891 без экзаменов, обучался на своем содержании (родительские имения 

приносили доход, достаточный, чтобы дать хорошее образование сыновьям Дмитрию и 

Владимиру и дочери Татьяне). Будучи студентом 7-го семестра, Дмитрий написал 

сочинение по гражданскому праву на тему «О наследовании женщины по русскому 

праву», однако приват-доцент Гусаков А.Г. признал его неудовлетворительным, но уже 

как член испытательной комиссии согласился поставить отметку «удовлетворительно», но 

«только для зачета». Вполне успешно сдав весной 1895 госэкзамены в ЮИК (под 

председательством проф. СПб. ун-та В.И.Сергеевича), Дмитрий был удостоен диплома 2-

й степ. С 9 ноября 1895 отбывал воинскую повинность в Туле, в 11-м пехотном Псковском 

полку на правах вольноопределяющегося, в январе 1896 блестяще сдал экзамен на чин 

прапорщика запаса в комиссии, учрежденной при штабе 17-го Армейского корпуса, со 

сред. баллом «9,4». Выйдя в запас, В.-В. в февр. 1897 поступил на службу в судебное 

ведомство: сначала кандидатом на судебные должности в Моск. ОС, откуда командирован 

для исполнения должности следователя в г. Краснинске Смоленской губ., 20 янв. 1900 в 

чине колл.секретаря определен на должность товарища прокурора Смоленского ОС по 

Краснинскому у., через три года, в 1904, переведен на ту же должность в 

Екатеринодарский ОС, в 1905 произведен в чин титул. советника. В 1907 перемещен в 

Курский ОС товарищем прокурора, в 1909 коллежскому асессору В.-В. было поручено 



заведование следственным участками Корочанского и Щигровского уу. С 1912 по 1917 

Дмитрий Иванович В.-В. состоял членом того же Курского ОС, в декабре 1917 завершил 

карьеру судебного деятеля в чине коллежского советника. В Курске жил на Юрьевской 

ул., в д. Колумбуса. За усердно-ревностную службу был награжден орденом Св. 

Станислава 2-й степ. В представлении председателя суда на имя министра юстиции было 

сказано следующее: «…имею честь ходатайствовать перед Вашим Превосходительством в 

виду того, что Воронцов-Вельяминов несет службу в прокурорском надзоре уже 

продолжительное время, отличается трудолюбием и исполнительностью и в течение 

последнего года под его наблюдением находилось несколько следственных производств 

по сложным делам, в которых он с успехом выступал  обвинителем». 

В 1917 В.-В. подал прошение на Высочайшее имя с просьбой удочерить свою 

незаконнорожденную дочь Евгению, родившуюся в 1914, но получил отказ, т.к. мать его 

дочери, крестьянка Ксения Павловна Митрофанова, не была согласна на усыновление, 

хотела только оформить официальный брак, на что Дмитрий Иванович не дал согласия.  

В сент. 1919, при наступлении Добровольческой армии ген.А.И.Деникина на Курск 

«бывший царский прокурор» был  арестован как заложник и расстрелян. Реабилитирован 

в 1960-х. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 4. Оп. 14. Д. 379. Л. 2-13 (Форм.список цензора Павла Николаевича В.-

В.); Ф. 418. Оп. 35. Д. 393. Л. 5-6 об. (прот. Тульск.ДДС от 25.2.1850); Оп. 305. Д. 148 О 

принятии в студенты Дмитрия В.-В. (23.7.1891-23.9.1895); Оп. 77. Д. 1574 (23.3-23.9.1895); 

Ф. 131. Оп. 7. Д. 265 О службе в округе МСП (18.2.1897-20.1.1900); РГВИА. Ф. 400. Оп. 9. 

Д. 28518. Л. 504-505; РГИА. Ф. 1412. Оп. 3. Д. 831 Об удочерении (1917). 

Лит.: Из истории Курской прокуратуры XVIII-XX вв. http://prockurskobl.ru/history/12.html 

 

Воронцов-Вельяминов Евграф Николаевич 

(26.4(7.5).1796, с. Головлино Крапивенского у. Тульской губ. – н.р. 20.12.1852) – деятель 

народного просвещения.  

    Согласно семейной легенде, происходил из древнего дворянского рода потомков 

шведского короля Олафа (отца жены Ярослава Мудрого). В 1670 царь Алексей 

Михайлович Романов пожаловал стольнику Ивану 

Алексеевичу Воронцову-Вельяминову за службу, 

начавшуюся в 1654, в вотчину село Головлино в Соловском, 

что потом переименован в Крапивенский, у. Тульского 

наместничества, Милостивую похвальную грамоту на 

дворянство. Евграф, сын обер-провиантмейстера, помещика 

Николая Ивановича В.-В. (1799 - до 1835) и княжны 

Вяземской Натальи Ивановны, получив домашнее 

образование, подал прошение о принятии его на словесное 

отделение Московского ун-та, 19 окт. 1814 был принят по 

экзамену в Московский ун-т своекоштным студентом, а уже 

в 1815 получил серебряную медаль за рассуждение. 20 февр. 

1818 был удостоен степени кандидата этико-политических 

наук, на след. день определен в Д-т народного просвещения 

млад. помощником столоначальника. 21 февр. 1819 получил первый чин губ. секретаря, а 

«в награду отличного усердия и трудов по службе по Высоч. повелению» 25 марта 1820 

произведен в коллеж. секретари.  28 дек. 1820 назначен и.д. директора училищ Тверской 

губ. и одновременно попечителем Тверской губернской гимн., 23 июля 1823 утвержден в 

должности директора училищ Тульской губ. указом ПС от 27 окт. 1831 произведен в надв. 

советники со старшинством с 28 дек. 1829. По Высоч. повелению получил Монаршее 

благоволение по службе 11 апреля 1835 (это единственная награда за все годы службы). В 

должности директора училищ оставался на протяжении более 15 лет. С 28 дек. 1832 

утвержден в чине коллежского советника. В апр. 1837 по чину и имеющемуся в Тульской 



губ. имению внесен с женой и детьми в 6-ю часть дворянской родословной книги этой 

губ. В последние годы жизни В.-В. состоял почетным попечителем Тульской гимн., без 

содержания (так в Списке гражд. чинам VI кл. на 20 дек. 1852).  Член ОИДР, член 

Тульского губернского статистического комитета. В XIX в. был известен как знаток 

египетской истории и древностей и как вольный переводчик нескольких произведений о 

египетских мумиях: «Бенгальский тигр», «Досуги пустынника» и др. Он печатал свои 

работы в популярном в то время журнале «Вестник Европы», основанном историком Н.М. 

Карамзиным. 

      Богатый помещик, в 1835 Евграф Николаевич был владельцем двух родовых имений: в 

с. Зябки Перемышльского у. Калужской губ. и с. Сретенском  Ефремовского у. Тульской, 

а также благоприобретенного в с. Секирине Серпуховского у. Московской губ., 

населенных крестьянами числом 270 душ мужского пола, да в г. Туле имел деревянный 

дом. Был известным в Тульской губ. коннозаводчиком (в с. Сретенском содержал 

конезавод), входил в список почетных и действительных членов-соревнователей 

Лебедянского скакового об-ва (Тамбовской губ.); его лошади на скачках 1845-46 

неоднократно приносили ему императорские призы.  

Жены: 1-я - Мария Сергеевна (1796-1836), дочь стат. советника Анохина Сергея 

Петровича, в этом браке было четверо сыновей: Петр (р. 22.12.1821), Павел (р. 

29.12.1827), Иван (26.5.1835-1904), председатель Моршанской уезд.управы, Андрей 

(16.6.1836-17.3.1910) – Шацкий уезд. предводитель дворянства, действ. стат. советник; а 

также дочь Любовь (р.15.6.1825); 2-я – Екатерина Евстафьевна (1809 -?), дочь генерала от 

артиллерии, директора Тульского оружейного завода Евстафия Евстафиевича фон 

Штадена (1774-1845), родила дочь Екатерину.   

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 110. Д. 171 Об определении в студенты Николая и Евграфа 

Воронцовых-Вельяминовых (1814); Оп. 114. Д. 355 Об увольнении из Ун-та 

своекошт.студента Евграфа В.-В. и о принятии его вторично для сдачи экзамена на степ. 

кандидата (28.11.1817-7.2.1818); Оп. 171. Д. 97. Лл. 7-11 Протокол Тульск.ДДС; Оп. 16. Д. 

368 Дело о принятии воспитанников Тульской гимн. (1847), в их числе Павла 

Евграфовича В.-В., л. 18-19 об. (копия протокола о дворянстве); РГИА, ф. 733, оп. 1, д. 41; 

НИОР РГБ. Ф. 128 (в т.ч.копии писем). 

Лит.: Отчет Московского ун-та // Моск.вед. 1819, №  56, 12 июля, с. 1410-1415; Яблочков 

М.Т. Дворянское сословие Тульской губ. Т. VII. Тула, 1904, с. 51-52,66; Адрес-календарь 

Российской империи на 1822. Ч. I, с. 444; Глаголева О.Е. Тульская книжная старина. 

Очерки культурной жизни XVIII – первой половины XIX в. Тула, 1992, с. 132; Она же. 

Русская провинциальная старина. Очерки культурной жизни XVIII – первой половины 

XIX в. Тула, 1992, с. 169-170; Польшаков Г. Конезаводчик и историк // Заря. Ефремов 

Тульской обл. 2012, 14 июня. 

 

Воронцов-Вельяминов Иван Павлович 

(19(31).12.1849, д. Тимофеевка  Лебединского у. Харьковской губ. – 24.3(5.4).1884, 

Москва) – мировой судья. 

Из древнего дворянского рода, внесенного в 6-ю часть ДРК 

Тульской губ., 30 апр. 1863 перечисленного в дворянство 

Московской губ., единственный сын отставного корнета, 

старшего советника Московского цензурного комитета (1871-80), 

действ. стат. советника Павла Николаевича В.-В. (1826-1881) и его 

жены Александры Ивановны, дочери помещика Ивана 

Васильевича Ионина (в браке с 23 янв. 1849  у них, кроме сына-

первенца, родилось еще четверо дочерей: Татьяна, Мария, Лидия 

и Наталья).   До 13 лет воспитанием и первоначальным 

образованием Ивана занимались родители и домашние учителя, в 

янв. 1862 он по экзамену был зачислен сразу в 3-й кл. Московской 



4-й гимн., успешно окончил ее в июне 1866 и без экзамена был зачислен в Моск. ун-т, 

избрав по примеру своего дяди Николая Николаевича (1824-1864) юрид. ф-т. Обучался в 

ун-те на своем содержании, т.к. отцовские имения (1038 дес. земли): с. Воронцово в 

Каширском у., с-цо Рубленый Колодезь (Рубленово тож) в Крапивенском у. Тульской губ., 

а также в Серпуховском у. Моск. губ. с-цо Секерино – все они приносили доход в 

несколько тысяч руб. в год, а вместе с жалованием  по должности члена Тульского 

губернского по крестьянским делам присутствия Павел Николаевич имел до 6-7 тыс.руб. в 

год, что позволяло семье существовать безбедно. Иван окончил курс юридических наук в 

мае 1870 со званием действительного студента и уже через месяц поступил на службу в 

Тульский окр. суд кандидатом на судеб.должности, сначала младшим, затем старшим, 

неоднократно командировался для исправления должности судебного следователя на 

различные участки  в Туле и Каширском у. В 1875 губ. секретарь В.-В. Иван Павлович 

был избран участковым мировым судьей в Каширском у. на трехлетие до 1878. Выслужив 

трехлетие, он в 1878 переехал в Москву, где у родителей в 1-м квартале Мещанской ч., в 

Троицком пер., был собств.дом (у церкви Троицы на Капельках), почти сразу же получил 

должность добавочного мирового судьи Моск. столичного съезда мировых судей.  Через 

год колл. секретарь В.-В. избран на очередное трехлетие мировым судьей Хамовнического 

уч. Камера помещалась у церкви Неопалимой Купины в доме Шереметевского. Разбором 

дел занимался по понедельникам, средам и пятницам, а прием вел ежедневно, кроме 

субботы, с 9 до 11 часов утра. Скоропостижно скончался на 35-м году жизни. 

Жена: Варвара Дмитриевна, дочь действ. стат. сов. Соленикова Дмитрия Васильевича 

(1814-1875), Владимирского губерн. предводителя дворянства (1860-62). После смерти 

свекра и мужа переехала в родовое поместье Воронцово и хозяйствовала там до 1915. 

Сыновья: Владимир (1874-1963), инженер, окончил в СПб. технологический ин-т, в 

советское время получил известность как строитель водопровода в Иванове-Вознесенске, 

за что был в 1925 награжден орденом Трудового Красного Знамени;  Дмитрий (1879-

1919), выпускник юрид. ф-та ИМУ (1895); дочь Татьяна. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 35. Д. 393 О принятии в студенты (1966);  Ф. 4. Оп.14. Д. 375; 

Д. 379 Дела МДДС о дворянстве П.Н.Воронцова-Вельяминова (1863 и 1874).  

Лит.: Речи и Отчет, произнесенные в торжественном собрании ИМУ 12 янв. 1871 г. М., 

1871, с. 47. 

 

 

Воронцов-Вельяминов Никифор Васильевич 

(18(30).6.1871, Пенза – 1923, там же) – земский и судебный деятель. 

Потомственный дворянин Тамбовской губ., старший из шестерых сыновей подпоручика, 

помещика Мокшанского у. Василия Васильевича В.-В. (1840-1890) и его жены Марии 

Никифоровны, внук штабс-ротмистра, богатого помещика Василия Николаевича (1801-

1874), правнук княжны Вяземской Натальи Ивановны (1775-

?). Никифор, получив первоначально домашнее воспитание, 

продолжил обучение в Пензенской гимн., в июле  1891 по 

аттестату зрелости со средним баллом «4,5» был зачислен на 

юрид. ф-т Моск. ун-та, выбор которого был неслучайным: от 

отца Никифор знал, что в роду его было несколько юристов, 

получивших образование в Моск. ун-те, да к тому же недавно 

тот же ф-т окончили три троюродных брата: сыновья Андрея 

Евграфовича Константин, Андрей и Николай; одновременно с 

ним поступил на этот же ф-т его троюродный племянник 

Дмитрий Иванович. В 1895 он окончил курс с выпускным 

свидетельством о зачете всех 8 полугодий. Для сдачи 

сочинения попросил отсрочку в связи с необходимостью 

отбыть воинскую повинность на правах вольноопре- 



деляющегося. В 1896, по увольнении с военной службы в запас, он представил в ЮИК 

сочинение «Об уголовной давности», которое проф. М.В.Духовской оценил как 

удовлетворительное, и председатель  ЮИК проф. А.С.Алексеев объявил Никифору об 

удостоении его диплома 2-й степ. Лишь через два года он был определен на службу по 

ведомству МВД в родном Мокшанском у.: 18 нояб. 1898 утвержден по распоряжению 

министра кандидатом на должность земского начальника при Мокшанском уездном 

съезде, 19 февр. 1899 назначен земским начальником 4-го уч. Керенского у. Пензенской 

губ., с 18 нояб. 1901 был утвержден членом Моршанской уезд. земской управы, а через 

три года, с 5 нояб. 1904, возглавил управу. Тогда же был произведен в чин губ. секретаря 

(со старшинством с 18 нояб. 1899). Занимался сельским хозяйством в оставшемся после 

родителей имении (260 дес. земли) в д. Надеждинке Сумароковской вол. В должности 

председателя земской управы состоял до 7 нояб. 1907, когда в Пензенском ОС открылась 

вакансия кандидата на судебные должности. Уже имея чин титул.советника, В.-В. был 

зачислен младшим кандидатом, 7 апр. 1908 сдал экзамен на должность старшего 

кандидата. За выслугу лет 7 янв. 1908 Высоч.приказом по вед. МЮ произведен в чин колл. 

асессора. Приказом по МЮ в 1912 В.-В. Никифор Васильевич был назначен уездным 

членом Пензенского ОС по Керенскому у., тогда же произведен в чин надворного 

советника. Судебная карьера его закончилась в дек. 1917, когда большевики упразднили 

старый суд.  

В марте 1920 новая власть мобилизовала В.-В. на заведование юридической частью 

советского концлагеря в Пензе. Потом он был избран в народные судьи. Умер от 

туберкулеза.  

Жена: Наталья Павловна, урожд. Воронцова-Вельяминова (троюродная сестра); в их 

семье была на воспитании дочь революционерки, попавшей в тюрьму. Дальнейшая судьба 

обоих, жены и воспитанницы, неизвестна. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 305. Д. 149 (5.7.1891-18.3.1898); Оп. 513. Ед.хр. 1639 

Сочинение (1896); ГАПО. Ф. 6. Оп. 7. Д. 14.  

 

Воронцов-Вельяминов Николай Николаевич 

(7(19).3.1824, Москва – 16(28).12.1864, там же) – чиновник гражданского ведомства, 

журналист, писатель. 

        Сын отставного поручика Лейб-гв. Александрийского гусарского полка, участника 

заграничных походов русской армии 1813-14, помещика Тульской и Московской губ. 

Николая Николаевича В.-В. (1797-1863), от первого его брака 

с Варварой Александровной, урожд. Обресковой; племянник 

Евграфа Николаевича В.-В., кандидата нравственно-

политических наук Моск. ун-та. Николай, получив 

первоначально традиционное дворянское воспитание в доме 

родителей, 7 авг. 1836 продолжил образование в Московской 

2-й гимн., которую окончил 12 авг. 1840 с отличным 

аттестатом за № 408 (в нем отметки: «отлично», «отлично 

хорошо», «весьма хорошо»). Вняв советам своего дяди 

Евграфа, Николай в сент. 1840 поступил в Московский ун-т, 

уже в следующем году, будучи студентом юридического ф-

та, представил на соискание медали сочинение на тему: 

«Поход Игоря на половцев», в результате в «Отчете ИМУ за 

1840/41 акад.год…» назван среди отличившихся на 

юридическом ф-те. В 1844 с суммой баллов «4 8/15» был утвержден в степени кандидата 

юридических наук (за все четыре года кроме восьми «5» получил пять «4»: по истории 

российского законодательства, уголовному законодательству, уголовному и гражданскому 

судопроизводствам,  иностранному законодательству, и одну «3» - по римскому праву). 



         Поступил на службу по ведомству МВД: с осени 1844 чиновник канцелярии Моск. 

гражд. губернатора,  действ. стат. советника и камергера, графа Ивана Васильевича 

Капниста (1794-1860), в 1845 произведен в первый чин – колл. секретаря;  в дальнейшем, с 

начала 1850-х, служил в Московском губернском правлении переводчиком, в 1858-61 в 

чине колл. асессора состоял помощником старшего секретаря канцелярии. Поначалу жил 

в Пречистенской ч., на Остоженке, в 1847 перебрался в Трубниковский пер., в соб. дом 

Новикова Петра Александровича (1797-1876), воспитанника НПО ИМУ, директора 

Ссудной кассы. В 1852-53 печатал в журнале «Москвитянин» под псевдонимом «В.В.» 

статьи на охотничьи темы, несколько небольших рассказов об охоте в Подмосковье, а 

также рецензию на «Записки ружейного охотника...» С.Т.Аксакова (№ 8 за 1852). В 1858 

издал сборник «Рассказы московского охотника», который был переиздан в 1871. 

Отдельные произведения из этого сборника («Мытищи», «Тяга», «Жуковские канавы») 

были напечатаны в охотничьих журналах современной России (1997, 2004).  

      С февраля 1859, при поддержке Ивана Сергеевича Тургенева и тогдашнего цензора 

Московского цензурного комитета, кандидата прав Моск. ун-та (1852) Петра Ивановича 

Капниста (1830-1898), стал редактором политической и литературной газеты 

«Московский вестник». В газете, носившей либеральный характер, до 1860 преобладал 

литературный отдел, в котором эпизодически участвовали И.С. Тургенев, М.Е. Салтыков-

Щедрин, А.Н. Островский Н.А. Некрасов и многие другие. В феврале 1861 газета слилась 

с «Русской речью». Его книга (М., 1858) были переиздана в 1871. Отдельные рассказы 

печатались  

Похоронен на кладб. Новодевичьего монастыря. 

Соч.: Рассказы московского охотника. Сочинение Н.Н. Воронцова-Вельяминова. М., 

Губ.тип., 1858 (2-е изд., М., 1871). 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 110. Д. 171 Об определении в студенты Николая и Евграфа 

Воронцовых-Вельяминовых (1814); Оп. 171. Д. 97 О принятии в студенты учеников 2-й 

Московской гимн. Л. 5-12. Документы Николая В.-В. (27.9.1840); Оп. 13. Д. 52. Л. 10-10 

об. Об утверждении в степени кандидата (1844). 

Лит.: Отчет ИМУ за 1840-41 ак.год. М., 1841, с. 32, 34-35; ЭСБЕ; Одесская М.М. 

Воронцов-Вельяминов Николай Николаевич // Русские писатели. 1800-1917. 

Биографический словарь. Том 1. М., Советская энциклопедия, 1989; Петров Ф.А. 

Формирование системы университетского образования в России. В 4 т. М., изд. Моск. ун-

та, 2002-2003. Т. 4, ч. 2, с. 340. 

 

Воронцов-Вельяминов Петр Иванович  

(26.6(8.7).1890, Тула – 1956, там же) – чиновник министерства земледелия, юрисконсульт. 

     Младший брат В.-В. Алексея Ивановича (1884-1944), юриста ИМУ (1908), Петр, 

окончив в июне 1911 полный курс Тульской гимн., поступил на юрид. ф-т Моск. ун-та, из 

которого выпущен в 1915 с дипломом 2 степ. 4 июля 1915 определен на службу по 

ведомству МЗиЗ старшим землемером землеустроительной 

комиссии Херсонской губ. По мобилизации был призван к 

исполнению воинской повинности, но признан негодным к  

строевой службе и оставлен в ополчении второго разряда.  

Добровольно поступил на службу в Тульский окружной 

эвакуационный пункт Российского об-ва Красного Креста, позже 

за эту службу был награжден золотой медалью на Аннинской 

ленте. В 1917 поступил на службу в Тульскую уездную земскую 

управу. В 1919-22 жил в Елисаветграде Херсонской губ., служил 

землемером в уездном продовольственном управлении, некоторое 

время состоял поверенным при съезде мировых судей (до его 

упразднения советскими властями), работал секретарем 

правления Елисаветградской биржевой артели, состоявшей при отделении Госбанка, 



заведовал участком колонизационного фонда при Николаевском земельном отделе. В 

конце 1922 вернулся в Тулу, где при содействии брата Алексея получил место 

юрисконсульта Тульского об-ва взаимного кредита, в 1925-29 работал в комитете Биржи 

труда: сначала в счетном отделе, затем был юрисконсультом и управделами трудовой 

комиссии. Как опытный специалист по трудовым отношениям в 1929 был приглашен 

Отделом труда Московского  окружного исполкома Совета РКиСД в сектор по подготовке 

рабочих кадров (там получал ежемесячно оклад в первый год работы 100 руб., затем – 150 

руб.), был уволен в 1930 в связи с реорганизацией отдела.  В 1930-33 работал в Тульско-

Калужской конторе металлолома юрисконсультом и счетоводом, а также юристом 

Тульского литейного цеха Моск. з-да револьверных станков им. С.Орджоникидзе. Тогда 

же работал в отделе труда исполкома Тульского горсовета (по совместительству). С 1935 

по июль 1941 работал в Тульском отделении треста «Роскино», в детской комиссии 

горсовета, в Товариществе художников и артели «Тульская гармоника».  

Жил с женой и сыном в Туле в собств. доме № 43 на ул. Свердлова.   

Похоронен на Центральном кладбище г. Тулы.   

Жены: 1-я (с 1916) Мария Григорьевна (1892-1852) Килосанидзе, дочь подпоручика 

Епифанской резервной батареи Григория Дмитриевича Килосанидзе и его  жены Анны 

Иосифовны Гложник-Гложанской, выпускница МВЖК (по математ.отделению), 

учительница гимн. Арсеньевой, преподаватель в Тульских школах.  2-я (с 1953) Мария 

Иосифовна (1917-1980), урожд. Лободзинская, дочь лесничего из Гродненской губ. Сын 

от 1-го брака: Алексей (1918-1987), военный врач, участник ВОВ. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 325. Д. 317 (6.6.1911-16.1.1918); РГВИА. Ф.12651. Д. 12174 

(6.10.1915); Формулярный список о службе заведующего государственными имуществами 

5-го уч. Херсонской губ.; копия трудовой книжки (дом. архив). 

Сведения о трудовой деятельности и семье представила племянница Воронцова-

Вельяминова Наталья Алексеевна (Москва). 

 

Воскресенский Константин Павлович  

(2(14).9.1838, с. Троицкое Верейского у. Московской губ. - 29.2.1910, Москва)  – деятель 

просвещения, учредитель первого в России реального училища. 

Происходил из духовного звания, сын священника Троицкой церкви с. Троицкого 

(Подосинки тож) Павла Семеновича Воскресенского. Константин до 14 лет обучался в 

доме родителей, с сент. 1852 по июнь 1860 воспитывался на 

своем содержании в Вифанской духов. семинарии, которую 

окончил в звании студента. Получив разрешение епархиального 

ведомства выйти из духовного звания, 21 мая 1863 поступил на 

службу в канцелярию Московского генерал-губернатора 

(состоял чиновником по 12 окт. 1865). Выйдя в отставку в чине 

коллежского регистратора, несколько месяцев, готовясь к 

поступлению в ун-т, занимался преподаванием в частном 

мужском пансионе Алексея Ефимовича Кудрякова на Малой 

Дмитровке. С 1866 по 1870 обучался на своем содержании 

юридическим наукам в Московском ун-те, который окончил со 

степенью кандидата прав. Был оставлен при ун-те, но 

профессорской карьере предпочел скромное педагогическое поприще и в 1871 основал в 

Москве «частное мужское учебное заведение 1-го разряда с курсом реальных наук», 

ставшее первым в Москве и России реальным училищем, которое функционировало по 

учебной программе, разработанной самим учредителем (она впоследствии легла в основу 

правительственных программ для всех подобного рода реальных училищ).  Уже в 1877 

деятельность В. была удостоена Высочайшей благодарности.  В своем реальном уч-ще он 

не только был директором, но и все годы преподавал русский язык в 1-м кл. Со 2 (14) дек. 

1878 В. причислен к вед. МНП с отнесением к V классу. 26 дек. 1891 (7 янв. 1892) 



награжден чином действ.стат.советника и по этому чину в 1894 Московское ДДС 

утвердило его в потомственном дворянстве со внесением в 3-ю часть ДРК. Имел ордена: 

Св. Анны 2-й степ. (1887), Св. Владимира 3-й степ. (1896) и Св. Станислава 1-й степ. 

(1899). Содержания из казны не получал.  

Пожизненный член  Московского об-ва призрения, воспитания и обучения слепых детей и 

директор приюта, учрежденного эти об-вом, член Об-ва вспомоществования 

нуждающимся воспитанникам ИМТУ (куда чаще всего поступали выпускники его уч-ща), 

член ревизионной комиссии Об-ва вспомоществования бедным учащимся в средних 

учебных заведениях г. Москвы, почет. член Попечительского совета и член Строительной 

комиссии Комиссаровского технич. уч-ща. Член Московского об-ва любителей аквариума 

и комнатных растений. 

В. был тонким ценителем и знатоком искусства, особенно живописи. Бывший 

воспитанник Воскресенского, выдающийся русский художник М.В.Нестеров (1862-1942) 

в своем отзыве на 25-летие училища много теплых слов посвятил В., который не только 

открыл в нем дар, но подержал и нравственно, и материально в становлении как 

художника; для другого знаменитого живописца - В.М.Васнецова (1848-1926) старый 

педагог стал близким другом и советчиком.  

Умер от рака печени. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 34. Д. 272 (1865). 

Некролог:  Истор.вестник. 1910 Т. CXX, № 4, апрель, с. 390-391. 

Лит.: Щетинин Б.А., кн.  Один из немногих (Памяти К.П.Воскресенского) // Ист. вестник. 

1910, № 5, май, с. 545-554; Московское реальное училище Воскресенского (Фотоальбом). 

М., 1910. 

 

Воскресенский Николай Евгеньевич 

(12(24).4.1869, Владимир – п. 1917) – московский адвокат, присяжный стряпчий МКС, 

общественный деятель. 

Из священнического рода, второй по старшинству из 6 сыновей протоиерея Вознесенской 

церкви, благочинного градских церквей во Владимире Евгения Михайловича В. (1831-

1899) и его жены Анисьи Николаевны (1846-?).  Николай в 

течение 12 лет обучался во  Владимирской гимн., получил 

аттестат зрелости со средним баллом «3,5», по примеру 

старшего брата Василия, окончившего в 1888 Моск.ун-т со 

степенью кандидата прав, в авг. 1890 сдал вступительные 

экзамены в тот же ун-т и был зачислен на юрид. ф-т 

своекоштным студентом. В 1895 окончил юридический ф-т со 

свидетельством о зачете 8 полугодий, лишь в мае 1896 

представил выпускное сочинение и по сдаче окончательных 

испытаний в ЮИК удостоен диплома 2-й степ. В 1896 зачислен 

кандидатом на судеб. должности при МСП, в 1897 перешел в 

адвокатуру - помощником известного присяжного поверенного 

Шереметевского Сергея Александровича (1852-п.1932), кандидата прав ИМУ (1874),  под 

руководством которого стажировался до 1902. В 1897 был также зачислен в присяжные 

стряпчие МКС. С 1902 занялся самостоятельной адвокатской практикой, открыл свой 

адвокатский кабинет сначала на Спиридоновской ул., затем переехал на Остоженку, где 

вел прием в д. 12. Вел преимущественно гражданские и коммерческие дела, хотя в 

практике его было и несколько очень сложных в бытовом и юридическом отношениях 

уголовных дел.  В 1914 был поверенным в делах композитора С.И.Танеева и певца 

Ф.И.Шаляпина. Помимо адвокатуры состоял в ряде благотворительных  учреждений и 

обществ, в частности, несколько лет избирался членом ком-та Об-ва пособия 

нуждающимся студентам ИМУ. В 1905-07 состоял помощником правителя дел, а затем, с 



11 марта 1908 по ноябрь 1917 служил правителем дел Дамского попечительства о бедных. 

В этой должности за 13 лет выслужил чин надворного советника. 

Следом за ним в 1901 стал юристом его брат Артамон (р. 1875), в дальнейшем служивший 

помощником воспитателя, а затем преподавателем Набилковского коммерческого уч-ща в 

Москве, как и Николай, выслуживший в учебном ведомстве чин надв. советника. Судьба 

всех трех братьев Воскресенских после октября 1917 неизвестна. 

Жена: Любовь Федоровна; с 1911 жили в доме гр. Шереметева на Б. Никитской в 

Шереметевском пер.  

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 304. Д. 150 (29.7.1890-17.9.1896); Оп. 77. Д. 1836 (2.3-

7.10.1896); РГАЛИ. Ф. 880 (С.И.Танеев). Оп. 1. Ед.хр. 169 (1914); Оп. 912 (Ф.И.Шаляпин). 

Оп. 4. Ед.хр. 95 (1914). 

Лит.: Деятели России / редактор-издатель А.М.Шампаньер. СПб., 1906, с. 18 (242); 

LXXV. Московский коммерческий суд. Очерк истории Моск.коммерч.суда 1833-1908 и 

его современные деятели. СПб., 1909, с. 94. 

 

Всеволожский Александр Дмитриевич  

(20.9(2.10).1862, Москва - 1926, Владивосток) – пристав Государственного Совета.  

     Из старинного дворянского рода Всеволожских: внук участника зарубежных походов и 

сражений русской армии 1813-14 Александра Всеволодовича В. (1793-1864), любителя 

литературы и театра, дружившего с А.С.Грибоедовым и 

водившим знакомство с А.С.Пушкиным; один из 5 сыновей 

камергера, чиновника ВУИМ, стат.советника Дмитрия 

Александровича   В.  (1821-1902), женатого на княжне Трубецкой 

Екатерине Николаевне (1826-1914), дочери обер-гофмейстера, 

члена Гос. Совета князя Николая Ивановича  Трубецкого (1797-

1894).  Александр 8 лет обучался в Московской частной гимн. 

Ф.Креймана, окончил ее в 1882 со сред.баллом «3,6», в августе 

был зачислен в Моск. ун-т своекоштным студентом юрид. ф-та, в 

июне 1886 окончил полный курс и за «удовлетворительные 

успехи» был утвержден Советом ун-та в звании действ. студента. 

По окончании ун-та уехал в Курскую губ., где у матери было 

имение в слободе Ивановке Старооскольского у. В этом у. 

Екатерина Николаевна получила от отца в собственность ок. 3500 дес. земли, в том числе 

хутор Славянка в Казачинской вол. (1146 дес.земли),  который позже она выделила сыну, 

Александру Дмитриевичу.   5 апр. 1888 был причислен к Государственной канцелярии с 

производством в чин губернского секретаря. В 1891-1906 состоял секретарем при 

председателе Деп-та законов Гос. Совета. 16 авг. 1906 коллежский советник В. перемещен 

на должность помощника Статс-секретаря ГС (сверх штата). В 1894 вместе с отцом 

вступил в члены СПб. Английского собрания, учрежденного в 1770. После 

революционных событий  1905, когда крестьяне хутора Славянка сожгли хлеб и 

хозяйственные постройки усадьбы, В. забрал мать к себе в Петербург, где купил квартиру 

в д. 4 на Ямской ул. Свое имение в Старооскольском у. брату Анатолию (1868-1927), 

помещику д. Чернавки, ему же передала в управление  имение Ивановку мать. Анатолий 

Дмитриевич, поручик запаса, был видным земским деятелем Старооскольского у., в 1915-

16 состоял уездным предводителем дворянства; после 1917 эмигрировал и умер во 

Франции. 14 янв. 1908 Александр Дмитриевич с чином статского советника переведен в 

Общее собрание Гос. Совета с назначением на должность пристава ГС,  в этой должн. за 

выдающиеся отличия 1 янв. 1910 награжден чином действ. статского советника. В 1912 

получал содержание 4500 руб., был кавалером орденов Св. Анны 3-й степ. (1901) и 2-й 

степ. (1908), Св. Станислава 2-й степ. (1904). В 1913 вышел в отставку с мундиром и 

пенсией. Был холост. Похоронив в 1914 мать, оставался в Петрограде до окт. 1917. О его 



судьбе после большевистского переворота известно лишь, что умер он во Владивостоке в 

1926. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 296. Д. 134 (28.7.1882-31.8.1886). 

Лит.: Члены С.-Петербургского Английского собрания. 1894-1895. Фотоальбом. СПб., 

1895; Список чинам Государственной Канцелярии и Государственной типографии. 

Исправлен по 20 января 1912 г. СПб., 1912, с. 25; Завьялова Л. В. Петербургский 

Английский клуб, 1770-1918: Очерки истории. СПб., Дмитрий Буланин, 2004.  

 

Всесвятский Петр Васильевич  

(8.6.1884, с. Спасское в Заулках Клинского у. Московской губ. - 13.10.1938, Алма-Ата) – 

адвокат, автор первой конституции Монгольской Народной Республики. 

    Внук диакона, старший из двух сыновей коллежского регистратора, станового пристава 

Клинского у. Василия Петровича В. (1850-1914), служившего в дальнейшем Клинским 

уездным исправником, Сергиево-Посадским полицеймейстером, исправником 

Бронницкого у., выслужившего чин коллежского советника, и 

жены его Паулины Ивановны, урожд. Damme (1845-1933), 

лютеранского исповедания. В семье было еще четверо дочерей. 

Петр обучался в Сергиево-Посадской гимн. 10 лет, окончил ее в 

июне 1905 со сред.баллом «3», в августе поступил на медиц. ф-т 

Московского ун-та, с которого через год перевелся на 

юридический, который в 1911 успешно окончил по плану для 

цивилистов. Однако особо на последних двух курсах был 

увлечен уголовным правом, посещал семинарий для 

подготовленных, где в 1909 выступил с докладом на тему: 

«Преступность и жилищный вопрос в Москве», который был 

напечатан во 2-м выпуске сборника «Семинарий по уголовному 

праву приват-доцента М.Н.Гернета», а ЮИК в своем заседании 7 ноября 1911 оценила его 

как «весьма удовлетворительное зачетное сочинение» и признала Всесвятского 

достойным диплома 1-й степ., каковой вручил ему 25 ноября председатель комиссии, 

профессор Петербургского Училища правоведения Э.Н.Берендтс (1860-1930).  14 декабря 

1911 В. записался в помощники к присяжному поверенному Капустину Николаю 

Сергеевичу, юристу ИМУ (1891), через полгода к нему присоединился в качестве 2-го 

помощника сын артистов Малого театра, супругов Колосовых, Константина Петровича 

(1823-1888) и Александры Ивановны (1834-1867), Фризановский Константин 

Константинович, юрист ИМУ (1899).       

       Всесвятский П.В. до октябрьского переворота совмещал адвокатскую практику со 

службой статистиком Московской городской управы и преподаванием в частной мужской 

гимназии Д.А.Лебедевой на Таганке (Б. Каменщики, д. 2). После ликвидации 

большевиками присяжной адвокатуры жил с матерью, Павлой Ивановной, в д. 2 по 3-му 

Неопалимовскому пер., лишь с апреля 1918 начал работать в юридической комиссии 

Политического Красного Креста в Москве, от случая к случаю привлекался Московским 

губсудом и прокуратурой к участию в судебных процессах в качестве правозаступника. В 

сентябре 1920 подал заявление в Правление ФОНа 1-го МГУ об оставлении при 

университете для приготовления к профессорскому званию, но уже 13 октября документы 

забрал. Лишь в 1922 смог вернуться к регулярной адвокатской деятельности в качестве 

члена Московской коллегии защитников.  

       В апреле 1924 в Монголии умер Светлейший владыка Богдо-гэгэн VIII и Монгольская 

народно-революционная партия, возникшая в 1920, организованная ориентированными на 

русских большевиков Дамдином Сухэ-Батором и Чойбалсаном, начала готовить Великий 

хурал, который должен был объявить Монгольскую Народную Республику и принять 

современную конституцию нового государства. Подготовкой проекта монгольской 

конституции занялись представители СССР — посланник Коммунистического 



интернационала, казах Турар Рыскулов и представитель советского правительства Петр 

Всесвятский, срочно командированный Совнаркомом СССР в качестве советника в Ургу. 

За образец В. предложил взять конституцию недавно присоединенной к России Дальне-

Восточной Республики (ДВР) и собственноручно составил текст этого исторического 

документа. 1-й Великий хурал собрался 26 ноября 1924 и официально провозгласил 

создание нового государства — Монгольской Народной Республики и принял 

Конституцию МНР. В. оставался в МНР советником местного правительства до 1930. В 

Улан-Баторе он с сентября 1926 по апрель 1927 тесно общался с Рерихами, Николаем 

Константиновичем, Еленой Ивановной и Юрием Николаевичем (они жили в квартире 

Всесвятских несколько дней, пока не подыскали дом для своей экспедиции). Вернувшись 

в Москву, он до 1936 работал в Верховном суде СССР, затем был командирован в 

Казахстан, где работал руководителем кодификационного отдела Наркомата юстиции 

КазССР. 8 марта 1938 был арестован Казахским НКВД, обвинен в том, что «завербован в 

МНР американским разведчиком Рерихом, которому передавал сведения по экономике 

Монголии, и по возвращению в Москву в 1930 был завербован германской разведкой», а 

Особое совещание НКВД СССР 12 октября приговорило его к ВМН. 13 октября 1938 В.  

был расстрелян. Его жена, бывшая сотрудница сектора ботаники в Казахского филиала 

АН СССР, была уволена и с двумя детьми после ареста и расстрела В. вынуждена была 

жить в горах, заниматься сбором лекарственных трав, а позднее преподавала немецкий 

язык в школе и Педагогическом институте в Алма-Ате.  

Жена: (с 1924) Елена Петровна, урожд. Горбунова (1888-1973), сестра Николая Петровича 

Горбунова (1892-1938), личного секретаря В.И.Ленина в 1917-20; выпускница 

Бестужевских ВЖК (СПб), медицинского и географического институтов, в 1923-26 врач-

энтомолог монголо-тибетской экспедиции. Имели дочь Гоби (1925-?) и сына Алдара 

Горбунова (1927-2018), ученого-географа и гляциолога, профессора.  

Соч.: К вопросу о судах для малолетних в Германии (По поводу I-го съезда германских 

деятелей о судах для малолетних) // Право. Еженедельная юридическая газета. СПБ., 1910, 

2 мая, № 18, с. 1130=-1137; Преступность и жилищный вопрос в Москве. М., 1909 (38 с., 2 

л.диагр.); Криминологические этюды современности // ЕСЮ. М., 1922, № 9, с. 6-7.  

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 257 (4.4.1905-8.8.1933); Оп. 469. Д. 46 (1911); ДКНБ РК по г. 

Алматы. 

Лит.: Горбунов А. П. Соприкосновение с Николаем Рерихом // Мысль. 2013, № 4; Он же. 

С необычным именем по дорогам жизни: Воспоминания. Алматы: Art-fusion, 2017. 

 

 

Вульферт Антон Карлович   

(8(20.7).1843, имение при с. Щучьем Острогожского у. Воронежской губ. – 1.1.1918, 

Москва) – криминалист, приват-доцент ИМУ, Заслуженный 

профессор Александровской ВЮА. 

       Потомок старинного дворянского рода Великого 

княжества Финляндского Вульфертов (von Wulffert), 

поступивших на русскую службу в начале XVIII в. Правнук 

Антона Варламовича (ок. 1720 – н.р. 1778), с 1740 секретаря 

Выборгской губернской канцелярии, в 1745-47 секретаря 

коменданта Ревеля Абрама Петровича Ганнибала (1696-1781) 

в правительственной комиссии «по разграничению со 

Швецкой короной земель». Внук Антона Антоновича 

(ок.1760 – п. 1813), состоявшего в русской службе с  1779, 

надворного советника (1796), цолнера (надзирателя) и в 1813 

– управляющего Выборгской таможней, в браке с 

Екатериной Яниш имевшего сыновей: Карла, Александра и 

Константина (все трое впоследствии стали офицерами 



русской армии и кавалерами ордена Св. Георгия IV класса). Отец, командир конно-

артиллерийской № 23 батареи, полковник Карл Антонович В. (1796-1848), родился в 

Выборге, в 1814 выпущен из дворянского полка при 2-м кадетском корпусе в Петербурге 

прапорщиком, прошел все ступени военной службы, участвовал в 1831 в сражениях 

против польских мятежников, во взятии Варшавы, в  Босфорском турецко-египетском 

военном конфликте 1833, награжден за военные заслуги рядом орденов, а в 1838 за 

выслугу 25 лет – орденом Св. Георгия IV кл. В 1835 женился на дочери отставного 

поручика, помещика Острогожского у.  Станкевича Владимира Ивановича (1786-1851), 

Надежде Владимировне (1814-1898), в приданое за ней получил  6000 дес.земли в слоб. 

Щучьей. В браке родились: дочь Екатерина (28.7.1836 -1843) и сыновья: Владимир 

(р.21.7.1837, умер в 1841), Николай (р.1.5.1839), Антон (р.8.7.1843), Владимир 

(р.26.8.1844), Александр (р.20.3.1846) и Иван (р.28.1.1849).  

Определением Воронежского ДДС от 30 дек. 1840 Карл Антонович вместе с женой и 

старшими детьми Екатериной, Владимиром и Николаем внесен в 3-ю часть ДРК 

Воронежской губ. по Острогожскому у.,  1 дек. 1844 к роду отца причислен Антон,  при 

внесении в ДРК второго сына Владимира (названного так в память об умершем в 1841 

четырехлетнем сыне-первенце) род Вульфертов за военные заслуги был перечислен во 2-

ю часть дворянской книги (1847).  

      Антон получил воспитание в частном учебном заведении при Московской 

евангелическо-реформатской церкви (содержателем пансиона был Роман Иванович 

Циммерман), в котором он окончил 6 классов, на публичных испытаниях в июне 1860 

оказал отличные  познания  в языках (латинском, русском, французском, немецком и 

английском), в истории и географии, получил «хорошо» по греческому яз., математике и 

физике. 4 июля 1860 лютеранин Антон Вульферт в Московской Крестовоздвиженской 

церкви принял православие. В августе сдал экзамены на звание студента юрид. ф-та Моск. 

ун-та. Окончил курс юридических наук со степенью кандидата прав (утвержден в этой 

степени определением Унив. Совета 10 окт. 1864) и уехал к матери в родовое имение 

Щучье в Острогожском у. (там в собственности у Вульфертов состояло более 6000 дес. 

земли). В конце 1865 вернулся в Москву, поступил на службу в канцелярию Моск. 

городской думы, по открытии 23 апр. 1866 в Москве новых судебных установлений  

поступил на службу кандидатом на судебные должности при Моск. окр. суде, несколько 

раз командировался в помощь судебным следователям, затем 9 нояб. 1867 вышел в 

отставку по семейным обстоятельствам. 16 дек. 1868 был назначен товарищем прокурора 

Тульского ОС, в 1870 был переведен на ту же должность в Москву. 27 июля 1873 В. 

вышел в отставку с чином титул. советника и 17 ноября был принят в присяжные 

поверенные окр. МСП (жил и вел прием на Арбате, в особняке Н.А.Львова, д. 8 по Старо-

Песковскому пер.), причем несколько раз был избираем в члены Совета присяжных 

поверенных. 24 янв. 1885, выдержав в Моск. ун-те экзамен на степень магистра 

уголовного права, был утвержден приват-доцентом по кафедре уголовного права и по 

1891 читал курс русского уголовного судопроизводства. Степени магистра уголовного 

права был удостоен Моск. ун-том в 1888 за сочинение «Антрополого-позитивная школа 

уголовного права в Италии» (выпуск I,  Ярославль, 1887). В 1890-м состоял товарищем 

секретаря Моск. психологического об-ва при ИМУ.В апр. 1891 был назначен и.д. 

экстраординарного профессора в Демидовский юридический лицей (Ярославль). 17 мая 

1893 в публичном заседании юрид. ф-та ИМУ магистр уголовного права В. защитил 

представленную им на степень доктора уголовного права диссертацию под заглавием: 

«Антрополого-позитивная школа уголовного права в Италии» (Вып. 2, Ярославль, 1893). 

Официальными оппонентами были экстраординарные профессора Г.Е.Колоколов и 

М.В.Духовской, ф-т единогласно признал В. достойным степени доктора уголовного 

права, в конце сент. 1893 В. утвержден ординарным профессором ДЮЛ. Через год 

переехал в Петербург, где 23 окт. 1894 был определен ординарным профессором кафедры 

уголовного права в Александровскую Военно-юридическую академию, где преподавал до 



1910 (в 1907 получал содержание в сумме 2946 руб. (жалования 2352 руб., столовых 294 

руб. и квартирных 300 руб.). В 1895-99 читал лекции по уголовному праву также в 

Александровском лицее. 14 мая 1896 награжден чином действ. стат. советника. Летом 

1910 вышел в отставку в звании Заслуженного ординарного профессора и в чине тайного 

советника, имел ордена: Св. Владимира 4-й степ. (1899) и 3-й степ. (1902) и Св. 

Станислава 1-й степ. (1904). В Петербурге в 1895-1917 жил на ул. Фурштадтской, сначала 

в доходном доме № 27, принадлежавшем купцу А.Г.Елисееву, а с 1904 – в доме № 49. 

Принимал участие в трудах МЮО и в 1880-х был председателем комиссии, выработавшей 

обширное заключение к проекту нового Уголовного уложения (напечатанного в 

материалах к проекту); трудился и в комиссии по пересмотру судебных уставов. В 

середине 1910-х преподавал в Константиновском межевом ин-те (в Москве, приезжая на 

заседания МЮО или для чтения лекций в межевом институте, останавливался у 

родственников). Исследования и статьи его по вопросам материального и 

процессуального уголовного права и по истории права (свыше 40 работ) печатались в 

журналах: «Юридический вестник» (1874-91), «Журнал гражданского и уголовного 

права» (1879-86), «Временник Демидов. Лицея» (1891), «Журнал Министерства юстиции» 

(1893-98), «Actes du Congrès pénitentiaire international de Paris», «Вестник права» (1901-04), 

«Право» (1900-02). Состоял сотрудником 82-томного «Энциклопедического Словаря» 

Брокгауза и Ефрона. 
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Вульферт Владимир Карлович   
 (26.8(7.9).1844, с. Щучье Острогожского у. Воронежской губ. - 28.4(11.5).1906, Москва) - 

судебный деятель, библиофил, председатель Русского фотографического общества.  

     Потомственный дворянин, брат предыдущего, лютеранин, вместе с Антоном в 1860 

принял православие. Как и старший брат, Владимир окончил успешно учебное заведение 

(пансион) Р.И.Циммермана в Москве, в апр. 1861 подал в Моск. ун-т прошение о допуске 

к экзамену на звание студента, после сдачи вступительных испытаний в Моск. 1-й гимн. 

был зачислен в ун-т своекоштным студентом юрид. ф-та. В июне 

1866 сдал  окончательные испытания за курс юридических наук с 

отличными успехами, в течение лета в родительском имении 

подготовил кандидатское рассуждение, которое было признано 

удовлетворительным. 10 окт. был утвержден Университетским 

Советом в степ. кандидата прав, о чем ему выдан аттестат (№ 3468 

от 24 окт. 1866). Осень провел в с. Щучьем, помогая матери и 

братьям – старшему Николаю и младшим Александру и Ивану - 

управлять делами в обширном имении. 29 дек. 1866 

постановлением Воронежского губернского правления Владимир 

определен младшим чиновником для особых поручений при 

Воронежском губернаторе без жалования, 15 июля 1867 указом 

ПС по Деп-ту герольдии утвержден в чине коллежского секретаря. 

17 нояб. 1867 утвержден директором Воронеж.губернского попечительного о тюрьмах 

ком-та.  31 авг. 1868 причислен к МЮ и откомандирован к исправлению должности 

судебного следователя  Воронежского ОС. 16 июня 1869 по ходатайству  Воронеж. 

губернатора определен правителем его канцелярии.  5 окт. 1870 за выслугу лет произведен 

в чин титул. советника. С 28 янв. 1871 причислен к МВД с последующим назначением 

управляющим канцелярией Воронеж. губернатора (занимал должность с 25 февраля по 22 

сентября 1871). 28 дек. 1870 избран дворянством Острогожского у. в депутаты ДДС 

Воронеж. губ., в дальнейшем еще дважды, 21 дек. 1873 и 16 февр. 1877,  избирался на эту 

должность. 14 мая 1871 награжден орденом Св. Анны 2-й степ. 31 дек 1871 уездным 

земским собранием избран в почетные мировые судьи Острогож. у., в ноябре 1873 избран 

на новое трехлетие и одновременно -  почетным мировым судьей по Воронеж. у.; в янв. 

1877 определением ПС утвержден п.м.с. по Острогож. у. на третий срок. Одновременно с 

обязанностями почетного мирового судьи В. от дворянства избирался в члены 

губернского присутствия по крестьянским делам (с 17 февр. 1872 по 7 февр. 1875). В связи 

с избранием в 1877 Владимира Карловича  Московским столичным съездом мировых 

судей добавочным мировым судьей, он переехал в Москву. С 4 окт. 1877 утвержден в 

должности добавочного мирового судьи по Александровскому участку, в янв. 1878 

получил в заведование Серпуховской мировой участок, в марте того же года возвращен на 

Александровский уч., заведование которым принял 26 мая 1878, с тех пор неизменно 

каждое трехлетие избирался мировым судьей. По постановлениям Столичного съезда 

мировых судей в течение 1879-94 неоднократно и подолгу (от полугода до полутора лет) 

председательствовал в судеб. заседаниях съезда. Поселившись поначалу в Москве на углу 

Серебряного и Криво-Никольского переулков, в доме Зернова, затем снял квартиру в доме 

Коншина по Серебряному пер., когда же брат Иван в 1891 купил особняк на Большой 

Молчановке (№ 16), несколько лет жил у него. В 1900-м вернулся в Серебряный пер., где 

в доме Елизаветы Вильямовны Олив, дочери предводителя дворянства Таврической губ., 

провел последние годы жизни. Служба по судебному ведомству оставляла мало времени 

для занятий общественными делами, но тем не менее В. в 1879 принял на себя 

обязанности почетного члена Моск. совета детских приютов, несколько лет входил в 

состав комиссии по строительству в Москве храма Христа Спасителя, за труды в этой 

комиссии в 1883 был пожалован золотой медалью в память окончания и освящения того 

Храма для ношения в петлице на Александровской ленте. Многолетняя «усердно-



ревностная» служба в мировой юстиции (с 1871 по 1894) была отмечена орденом Св. 

Владимира 4-й степ. (1874) и 3-й степ. (1885), производством в чин действ. стат. советника 

«за выслугу лет и отличие по службе» (1 янв. 1892). 11 мая 1894 Высоч. прик. по МЮ за 

№ 35 он был назначен членом Моск. судебной палаты. В середине 1880-х Владимир 

Карлович увлекся фотографией и как истинный поклонник светописи не смог остаться в 

стороне от деятельности появившегося в Москве фотографического отдела Имп. Об-ва 

развития технических знаний: он не только активно участвовал в подготовке и проведении 

Всероссийской юбилейной фотографической выставки «В память 50-летия открытия 

светописи» в Москве в 1889, за которой последовала Вторая Московская светописная 

выставка (1892), но в 1893 возглавил отдел и вскоре выступил с инициативой обновления 

устава Фотографического отдела ОРТЗ, а в апр. 1894 предложил общему собранию членов 

отдела организоваться  в самостоятельное фотографическое общество в Москве. Он же по 

поручению собрания подготовил проект Устава об-ва, представил его на рассмотрение 

министру внутренних дел, который 4 авг. 1894 утвердил Устав «Русского 

фотографического общества в Москве». В нем предписывалось «содействие в разработке 

и распространении художественных, научных и технических знаний в области 

фотографии». В результате энергичных действий В. 5 октября 1894 состоялось 

учредительное собрание РФО, на нем присутствовало 23 учредителя: сам В.К.Вульферт, 

купец и фабрикант Мазурин Алексей Сергеевич, подполковник и гласный МГД 

Солодовников Константин Николаевич, меценат и общественный деятель Бахрушин 

Владимир Александрович,  владелец фотографий в Саратове, Самаре, Петербурге и 

Москве Фишер Карл Андреевич и др. В. был избран председателем Об-ва, его товарищем 

стал Бахрушин В.А., Солодовников К.Н. стал секретарем правления. Уже в 1895 число 

членов РФО составило 378 чел. Среди членов были не только фотографы – 

профессионалы и любители, но и ученые, такие, как Тимирязев К.А., юристы Срезневский 

В.И. и Урусов А.И., общественные деятели и т.д.; в 1917 РФО насчитывало более 1500 

членов. Просуществовало до 1930. В 1896 В. председательствовал на Первом съезде 

русских фотографов (9 марта в Политехническом музее) и Первом съезде русских 

деятелей по фотографическому делу (22 марта). На съезде русских деятелей, помимо 

докладов по техническим и художественным вопросам фотографии, юристы выступили с 

рефератами о правах фотографов на отдых и обеспечение в случае нетрудоспособности 

(Вульферт В.К.), об авторском праве на фотограф. произведения (адвокат Урусов А.И.), о 

судебной фотографии (криминалист Буринский Е.Ф.);  юрист и коллекционер Н.В.Баснин 

выступил с рефератом об особенностях популяризации искусства путем фотографии, а 31 

марта председательствовал на съезде. За плодотворную деятельность на посту 

председателя в 1894-97 и значительные пожертвования Владимир Карлович был 

утвержден пожизненным членом правления РФО, а 26 января 1900 Мазурин А.С. 

предложил присвоить его имя Благотворительному фонду РФО, созданному в 1895.  В 

1900 В. был экспонентом на Всемирной выставке в Париже, представив в витрине РФО 

свой снимок смерча. 

      В начале 1880-х выступил как литератор, напечатав «Рассказ холостяка», 

«Вальдшнеп» и некоторые  произведения в журнале «Русский вестник» и других 

изданиях, за что 4 февраля 1902 был избран действительным членом Общества любителей 

российской словесности. Собирал старинные книги, рукописи, изобразительные 

материалы, значительная часть его собрания была передана в Историческую библиотеку. 

В 1913 часть книжного собрания (более 800 томов с экслибрисом) Владимира Карловича 

вдова передала в Воронежскую публичную библиотеку, откуда в 1920 книги были 

переданы в библиотеку Воронежского ун-та. Трое его братьев получили юрид. 

образование в ИМУ: Антон (р. 8.7.1843) окончил ун-т со степ. кандидата (1864) и стал 

известным ученым-криминалистом, профессором, Александр (1846-1919)  окончил в 1870 

со званием действ. студента, служил в 1902-11 поч.мир.судьей и в ВУИМ в Москве; Иван 

(1849-14) выпущен в 1872 кандидатом прав, в 1877-1914 служил в Москве по вед. МЮ. 



Юристами стали его сын Юрий (1877-1941), окончивший ИМУ в 1899, и племянник 

Иосиф Иванович (1877-1873), окончивший тот же ф-т в 1900. 

Жена: (с 22.4.1870) Елизавета (Элизабет Амалия Фредерика Каролина) Юльевна (1851-

1938), баронесса, дочь Воронежского почтмейстера (1844-70), стат. советника Юлия 

Карловича Тизенгаузена (1799-1885), имели дочь Надежду (р. 15.9.1871-1943) и сыновей: 

кроме Юрия  были Владимир (1879-1937) и Анатолий (1881-1942). Владимир по 

окончании кавалерийского военного уч-ща в СПб. женился на дочери кандидата прав 

ИМУ, московского адвоката Шереметевского Сергея Александровича (1852-1934) 

Наталии (1880-1952), с 1902 служил в кирасирском полку, но в 1909 вынужден был выйти 

в отставку ротмистром и развестись с женой, с которой его командир, брат императора 

Николая II Михаил Александрович (1878-1918) вступил в морганатический брак. После 

развода Владимир женился на купеческой дочери Вере Григорьевне, сестре выпускника 

юрид. ф-та ИМУ (1910) Петухова Николая Григорьевича (1879-1963), после 1917 работал 

в страховом обществе, был учителем танцев в Твери, подвергался вместе с женой арестам 

и высылкам, в 1937 расстрелян. Анатолий (1881-1942) с 1908 до конца жизни жил в 

Москве, после 1917 был инженером-строителем, работал в НКПС, затем работал пом. 

руководителя 2-й архитектурно-проектной мастерской Моссовета, дважды репрессирован; 

был женат на художнице Татьяне Александровне (1882-1976), дочери Фохта Александра 

Богдановича (1848-1930), терапевта, проф. ИМУ и 2-го МГУ.  

Соч.: Двадцатипятилетие московских столичных судебно-мировых учреждений 1866-

1891. М., тип. Яковлева, 1891. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 30. Д. 97 (1861); Оп. 35. Д. 189. Л. 170-173 (1866); Оп. 35. Д. 

733 (1866); Оп. 310. Д. 172. Лл. 4-16 Форм.список (1896); Л. 18-20 Прот. Воронеж.ДДС 

(1895); ГИМ. Ф. 69. 11 ед.хр. (кон. XVIII-кон.XIX вв.). 

Лит.: Двадцатипятилетие Московских столичных судебно-мировых учреждений . 1866-

1891. М., 1891, с. 107; Акиньшин А.Н., Ласунский О.Г. Вульферт Владимир Карлович  // 

Воронежская историко-культурная энциклопедия.  Персоналии. Воронеж, Центр 

духовного возрождения Черноземного края, 2009, с. 110; Акиньшин А.Н. Вульферт 

(урожд. Баронесса Тизенгаузен) Элизабет Амалия Фредерика Каролина // Там же; 

Сабурова Т.Г. Русское фотографическое общество в Москве. 1894-1930. Москва, Планета, 

2013, с. 5-13. 

 

Вульферт Иван Карлович   

(28.1(3.2).1849, слоб. Щучья Острогожского у. Воронежской губ.  - н.р. 1915) – судебный 

деятель. 

    Из потомственных дворян Воронежской губ., младший брат предыдущих. Иван, 

получив классическое дворянское воспитание под руководством матери и ее брата, 

земского деятеля и предводителя Острогожского уездного предводителя дворянства 

(1862-67) Иосифа Владимировича Станкевича (1825-1894), был в 1864 отправлен в  

Москву следом за поступившим в Моск. ун-т Александром (он в 

1870 окончил юрид. ф-т со званием действ.студента, но о 

дальнейшей судьбе известно очень мало: в 1875 служил в имп. 

Человеколюбивом об-ве в Комиссии для кружечного сбора на 

линиях ж.д.; в начале 1900-х одно трехлетие состоял почетным 

мировым судьей; в 1911 состоял участковым членом Моск.город. 

попечительства о бедных, умер в 1919). В столице Иван был отдан в 

пансион Циммермана, одновременно с посещением которого 

оказался под влиянием живущих в Москве Станкевичей, 

Александра Владимировича (1820-1907), литератора и организатора 

литературно-художественного кружка, в котором состояли 

профессора ИМУ, юристы Б.Н.Чичерин и Ф.М.Дмитриев, историки 

В.И.Герье и С.М.Соловьев, библиотекарь Румянцевского музея Е.Ф.Корш, художник 



В.О.Шервуд, актер М.С.Щепкин и др., и Александры Владимировны (1824-1917), 

писательницы, бывшей замужем за сыном актера Щепкина, Николаем Михайловичем 

(1820-1886), издателем, общественным деятелем, мировым судьей. В таком окружении 

Иван подготовился к экзаменам за гимназический курс, успешно сдал их в Моск. 2-й 

гимн. и получил право на поступление в ун-т без повторительного испытания. По примеру 

старших братьев избрал для продолжения образования юрид. ф-т Моск. ун-та, в авг. 1867 

был зачислен своекоштным студентом, в 1872 окончил его со степ. кандидата прав. 

Аттестат кандидата был отправлен ему в родовое имение Щучье, куда он уехал сразу 

после экзаменов, чтобы заняться делами обширного хозяйства (более 15 тыс. десятин 

земли), которое осталось после отъезда сыновей на плечах матери. Лишь через 4 с 

половиной года, 14 янв. 1877,  Иван Карлович  вступил в службу по вед. МЮ: начал 

кандидатом на суд. должн. при прокуроре Моск. СП, несколько месяцев самостоятельно 

вел следствие по 18 делам на 10-м уч. Москвы, затем по апр. 1880 исправлял обязанности 

секретаря, с апр. 1880 по сент. 1885 служил секретарем при прокуроре, а 9 сент. 1885 

назначен тов. прокурора МСП, в дек. 1889 командирован к исправлению должности 

тов.прокурора Владимирского ОС, но уже в январе 1890 возвращен в Москву с 

назначением на должность тов. прокурора Моск. ОС. В 1891-95 служил судеб. 

следователем по 3-му уч. Московского у. В 1891 купил дом № 16 на Б. Молчановке, 

стоимостью 20000 руб. (с годовым доходом в 800 руб.). В 1900 колл. советник В. назначен 

членом 7-го отделения Моск. ОС. 1 янв. 1905 произведен в действ. стат. советники. В нач. 

1914 вышел в отставку. По последней должности имел содержание 2800 руб. (1800 руб. 

жалования, по 500 руб. столовых и квартирных).  Награжден орденом Св. Станислава 3-й 

степ. (1885) и 2-й степ. (1898), а также медалями «В память царствования имп. Александра 

III» и «В память Свящ. коронования 1896». 

Жена: (с 1877) Мария Иосифовна, урожд. Станкевич (1854-1919), племянница матери, 

пианистка, преподаватель Константиновского межевого ин-та; сын Иосиф (1877-1973), 

выпускник и преподаватель юрид. ф-та ИМУ-МГУ, дочь Любовь (1882-1941), замужем за 

инженером путей сообщения Клейном Константином Леонидовичем (1882-1949). 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 36. Д. 368 О принятии в студенты (1867); Ф. 131. Оп. 7. Д. 280 

О службе в округе МСП (14.1.1877 по 21.5.1904); Ф. 418. Оп. 310. Д. 171. Лл. 19-24 

формул.список о службе (11.08.1892). 

 

Вульферт Иосиф Иванович 

(19(31).12.1877, Москва – 1973, там же), романист, профессор МГУ, деятель советского 

профессионального образования.  

       Из потомственных дворян Воронежской губ., сын Ивана Карловича В. (1849-1915), 

московского судебного деятеля. Иосиф получил традиционное дворянское домашнее 

воспитание в семье, где отец, кандидат прав Московского ун-та, 

сам получивший добротное образование в пансионе 

Р.Циммермана, владевший немецким языком, как вторым 

родным, читавший литературу на французском и английском, 

прививал сыну тягу к науке и языкам, а мать переняла у 

собственного отца способности к языкам и музыке, 

впоследствии стала домашней учительницей музыки. В 1891 

отец приобрел на Бол. Молчановке  дом, куда перевез из деревни 

жену и детей – Иосифа и девятилетнюю дочь  Любовь (в этом 

доме Иосиф с родителями жил до 1900). Иосиф по экзамену в 

1892 был принят в 5-й кл. Московского Лицея в память 

Цесаревича Николая, в дек. 1895 за отличные успехи был 

возведен в звание старшего воспитанника (inspector morum), в 

1896 закончил гимназический курс с золотой медалью. 16 июля того же года зачислен без 

вступительных экзаменов в Моск.ун-т, где окончил юридический ф-т. В 1900 представил 



сочинение «О договоре поклажи» (по римскому праву) и, сдав испытания в ЮИК, 31 мая 

1900 удостоен диплома 1-й степ. (за № 21262). Проведя летний отпуск в родовом имении 

Станкевичей в с. Удеревке Бирюченского у. Воронежской губ., поступил на службу млад. 

кандидатом на судеб. должности при Моск. ОС, в 1902 по экзамену переименован в 

старшие кандидаты. Одновременно состоял в Моск. ун-те при кафедре римского права в 

качестве оставленного в 1901 для приготовления к профессорскому званию (на два года 

без содержания). В 1903-05, по истечении двухлетнего срока оставления при ун-те, был 

утвержден сверхштатным ассистентом, вел туторские (практические) занятия по системе 

римского права. Сдав магистерские экзамены, в 1907 был утвержден приват-доцентом 

юрид. ф-та ИМУ, вел семинарии по системе римского права для подготовленных, однако 

магистерскую диссертацию не представил. Кроме опубликованной им рецензии на 2-е 

издание (1908) книги немецкого профессора Г.Г.Фиттинга (1831-1918)  «Возраст 

письменных источников римских юристов от Адриана до Александра», вышедшей 

впервые в 1860 под названием «Ueber das Alter der Schriften römischer Juristen von Hadrian 

bis Alexander», известно, что В. в сотрудничестве с приват-доцентом А.Э.Вормсом в 1911 

редактировал 3-е издание перевода «Обязательственного права» профессора Г.Дернбурга 

(1829-1907). В февр. 1911, когда около 130 профессоров, приват-доцентов и 

профессорских стипендиатов покинули ун-т в знак протеста против нарушения 

министром просвещения Л.А.Кассо университетской автономии, он ф-та не оставил и 

продолжил преподавать до 1 янв. 1919 в должности приват-доцента (1 окт. 1918 

утвержден в звании профессора). 21 дек. 1918 присутствовал на заседании юрид. ф-та 1-го 

МГУ при рассмотрении заявлений, поступивших на Всероссийский конкурс на замещение 

освобождающихся с 1 янв. 1919 кафедр, но сам заявления не подал.  В 1910-17 В. 

совмещал работу в ун-те с преподаванием римского права на университетском отделении 

ЛЦН, гражданского права в Константиновском межевом ин-те в качестве приватного 

преподавателя, законоведения в Александровском женском ин-те, карьеру чиновника 

учебного ведомства закончил в чине коллежского советника. После октябрьского 

переворота 1917 занимался юрисконсультской работой в советских учреждениях, в 1919-

21 служил в НКПС, во второй половине 1920-х имел ученое звание профессора, 

преподавал в Московском строительном техникуме им. Л.Б.Каменева и др. учебных 

заведениях. После Великой Отечественной войны преподавал в моск. вузах немецкий 

язык, в 1950 хлопотал о назначении пенсии научного работника, в 1959 состоял доцентом 

кафедры иностранных языков  МИСИ. В 1914 из родительского дома № 16 на Бол. 

Молчановке переехал в д. 5 по Глазовскому пер., кв. 18, где жил до последних дней.  

Похоронен на Новодевичьем кладбище. 

Жена: 1-я (с 2.6.1900) Надежда Егоровна (1877-1941), дочь московского фотографа 

Овчаренко Егора Максимовича (?-1902), учредителя РФО (с 1894), быв. крестьянина слоб. 

Ивановской Лисицы Грайворонского у. Курской губ., домашняя учительница. 2-я (с конца 

1940-х) Мария Николаевна, урожд. Трубникова (1890-1977), преподаватель франц.языка в 

вузах Москвы. Оба брака бездетные. 

Соч.: Пособие по переводу немецкого научно-технического текста. М., изд. литературы на 

иностр.языках, 1959.  

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 310. Д. 171 (16.6.1896-12.8.1950) СФ; Оп. 77. Д. 2979 Дело 

ЮИК (24.3.1910); Ф. 131. Оп. 7. Д. 279 О службе Вульферта И.И. (1900-1910); Д. 280 О 

службе Вульферта И.К. (1877-1904); РГАЭ. Ф. 1884. Оп. 34.д. 760 О службе в НКПС 

(26.11.1919-14.5.1921). 

Лит.:  Речь и отчет ИМУ 12 янв. 1902, с. 60; Отчет о состоянии и действиях ИМУ за 1910, 

с. 394;  Кипнис С.Е. Новодевичий мемориал. М., 1995. 

 

Вульферт  Юрий Владимирович 

 (17(29). 9.1877, слоб. Переезжая Острогожского у. Воронежской губ. – 10.12.1941, 

Москва) – присяжный поверенный, земский деятель, инженер-строитель.  



       Потомственный дворянин Воронежской губ., старший из трех сыновей кандидата 

прав ИМУ (1866), действительного статского советника Владимира Карловича В. (1844-

1906). Юрий, получивший первоначальное воспитание в доме 

родителей, после переезда семьи в особняк брата отца, Ивана 

Карловича (на Большой Молчановке, д. 16), мать Юрия, много 

времени отдававшая делам имения и надолго уезжавшая в 

Воронежскую губ., оставляла сыновей на  попечении их 

тетушки Марии Иосифовны, пианистки и преподавательницы 

межевого института, а также бонн и домашних учителей. В 1895 

по экзамену Юрий был зачислен в 8-й кл. Московской 6-й гимн., 

в апр. 1896 получил аттестат зрелости (со сред.баллом «3,6») и в 

июле был зачислен на юрид. ф-т Моск. ун-та.  В 1898, имея на 

полукурсовых испытаниях по всем обязательным предметам 

учебного плана «5», перешел в университетское отделение ЛЦН. 

В марте 1899, успешно сдав полукурсовые испытания, 

воспользовался преимуществами, предоставленными воспитанникам ЛЦН, в частности, 

трехлетним сроком обучения, подал прошение о допуске к гос. экзаменам в ЮИК при 

ИМУ, по успешном окончании которых 31 мая 1899 был удостоен диплома 1-й степ. 

После короткого отдыха в родовом имении Щучьем (Острогожский у. Воронежской губ.) 

осенью 1899 поступил на службу в Моск. судеб. палату кандидатом на судебные 

должности при прокуроре МСП, в 1902 в чине колл. секретаря службу оставил и 

зачислился помощником присяжного поверенного по Москве, а с 1904 по 1917 вел 

самостоятельную адвокатскую практику, занимаясь преимущественно защитой по 

гражданским делам. В 1914-17 В., как крупный землевладелец Острогожского у. (у 

родителей было более 500 дес. земли), состоял гласным Воронежского губерн. земского 

собрания от своего у. После смерти отца Юрий Владимирович вместе с женой поселился в 

двухэтажном особняке купца С.И.Костякова в Пименовском пер., рядом с доходным 

домом того же Костякова на Малой Дмитровке, туда же переехали его мать, Елизавета 

Юльевна, дядя Александр Карлович (1846-1919) и старшая сестра Надежда, там в 1907 

родился сын Владимир. В этом доме Вульферты жили до муниципализации в 1919 

частных домовладений советскими властями, после чего переехали на 3-ю Мещанскую, в 

дом № 33. После 1917 новые власти не допускали В. к постоянной юридической работе, 

поэтому с начала 1920-х он работал как инженер в разных строительных организациях, в 

1923-25 - в управлении Главного комитета государственных сооружений 

(Главкомгосоора) ВСНХ, в 1925-27 - в Госстрое, в 1927-30 заведовал отделом снабжения в 

русско-германском строительном АО «Русгерстрой». В 1930-х работал переводчиком 

технической литературы.  

 Жена: Надежда Федоровна (1880-1963), дочь Федора Андреевича Фосса (1847-1902), 

инженера-механика; после 1917 актриса, учительница иностранных языков. Сын 

Владимир (1907-1984), окончив в 1931 педагогический ф-т 2-го МГУ по отделению 

западно-европейских языков, в дальнейшем преподавал английский язык в различных ин-

тах Москвы (в том числе в МЮИ с 1938 по 1941), участвовал в Великой Отечественной 

войне, после демобилизации в 1943 продолжил преподавание, с сентября 1955 и до конца 

1982 преподавал английский язык в Моск. Духовной Академии.  

Супруги похоронены на Новодевичьем кладбище (3 уч.), а сын – на Введенском. 

Архив: ЦГАМ. Ф. 418. Оп. 310. Д. 172 (16.7.1896-2.6.1899) СФ; Оп. 77. Д. 2691 (22.3-

2.8.1899); РГАЭ. Ф. 5734. Оп.2. Д. 160 (29.5.1923-23.10.1925). 

Лит.: Кипнис С.Е. Новодевичий мемориал. М.,1995; Асмус В., свящ. Владимир Юрьевич 

Вульферт [некролог] // Журнал Московской Патриархии. 1958, № 2, с. 34. 

 


